

ВЪ ОБЪЯТІЯХЪ

ОТЧИХЪ.

ДНЕВНИКЪ ИНОКА.



СЕРГІЕВЪ ПОСАДЪ.

Типографія Св.-Тр. Сергіевой Лавры
1913.



Какъ возблагодарю Тебя, Господи, за годъ сей—
годъ особой милости Твоей ко мнѣ недостойному!

„Паси овцы Моя!“—Твой голосъ мнѣ.

Да будетъ отвѣтомъ моимъ Апостольски-пылкое:
„Ей, Господи! Ты вся въси. Ты въси, яко люблю Тя!“

26 Авг. 1913 г.



ВЪ ОБЪЯТІЯХЪ ОТЧИХЪ.

*„...Еще же ему далече сущу, узрѣ
его отецъ его, и милъ ему бысть, и
текъ нападе на выю его и облыбыза
его“... (Лук. 15, 20).*

ЯНВАРЬ, 1909 г.

8871.

Земная жизнь наша только средство къ достиженію небесной. И не о земныхъ потеряхъ намъ надо скорбѣть, а о небесныхъ. Бѣда, если тамъ не увидимъ мы близкихъ, дорогихъ нашихъ, избранниковъ Божіихъ и почившаго

недавно о. Іоанна. О, Господи! Обрати насъ къ Тебѣ нашимъ горюшкомъ и тяжестію нашей утраты. Заставь всѣ силы положить на то, чтобы навѣчно не утратить Тебя и счастья—быть въ семьѣ любимцевъ Твоихъ!

1 Янв.

* * *

3872.

Сподоби мя быти причастника Пречистаго Тѣла и Честныя Крове Сына Твоего! А это Тѣло рвалось на куски врагами и злобными ненавистниками! Эта Кровь драгоценная лилась рѣкою отъ ранъ, побоевъ и проболений. Будь же причастникомъ этого Тѣла и Крови не только вкушеніемъ, но и терпѣніемъ того, что терпѣли они, приобщеніемъ къ Христовымъ страданіямъ. Вотъ полное и истинное приобщеніе Господу!

2 Янв.

* * *

3873.

Не такъ ты спасенія твоего хочешь, какъ Богъ хочетъ твоего спасенія! О, какая это сильная подмога твоему хотѣнію и труду, если его пожелаешь употребить во исполненіе хотѣнія! Лучше сказать, и не хотящихъ насъ можетъ спасти хотящій спасенія нашего Господь.

3 Янв.

* * *

3874.

«Не еже пасти люто, но еже—падшу, не востати, но лежати». Не паденіе тяжело и губительно, но лежаніе, коснѣніе въ состояніи паденія. Падали величайшіе подвижники христіанства, падали самыми тяжкими паденіями, но умѣли и встать во время, и не только догнать прежнюю ступень высоты подвига, но и подогрѣваясь сугубою ревностію, восходили на большую высоту нежели до паденія.

4 Янв.

* * *

3875.

Не только отецъ любить сына, якоже Богъ кающуюся душу! (Прологъ, іюля 17). На языкѣ и въ быту человѣческомъ нѣтъ такого слова для выраженія необъятности любви Божественной къ кающимся чадамъ Божиимъ. Самая сильная любовь отеческая, родительская, недостаточна для сравненія несравненной ни съ чѣмъ любви Божественной.

5 Янв.

* * *

3876.

Кто помнитъ о своихъ грѣхахъ и болитъ душою плачемъ о нихъ, тому не до злословія другихъ, не до осужденія, не до излишествъ во всемъ! Изъ сего познай, каешься ли ты какъ должно, и принято ли твое покаяніе Господомъ.

6 Янв.

* * *

3877.

Земля Завулоня и земля Нефаалимля—Галлія языческая—люди которой впервые увидѣли свѣтъ Христовъ—это образъ нашей души, которой за смиреніе и самоукореніе подаетъ Господь преимущественный Свой свѣтъ и благодать.

7 Янв.

* * *

3878.

Предтеча Христовъ—былъ таковымъ и по образу смерти Своей—насильственной, мученически-невинной, кровавой! Истинный слуга—истиннаго Господа!

7 Янв.

* * *

3879.

Какое множество признаковъ Божественности Господа и Его св. Евангелія! Какую страницу Его ни открой, найдешь строки и мысли, заставляющія признать эту истину, достовѣрность которой не подлежитъ сомнѣнію. Таково и свидѣтельство Предтечи объ Агнцѣ Божіемъ. Еще не принесъ Онъ себя въ жертву и ничто не намекало на нее, а Предтеча уже даетъ Ему соответствующее Имя, пророчески намекающее Его крестную смерть за грѣхи всего міра. Слава, Господи, неисповѣдному Твоему смотрѣнію!

8 Янв.

* * *

3880.

Своими безкровными страданіями Царица Небесная явилась такою же Царщею мучениковъ, какъ Сынъ Ея—Царемъ ихъ. Это Она явила и видимымъ источеніемъ Крови Своей на иконахъ Ея—Иверской, Закланной и др.

9 Янв.

* * *

3881.

Царицѣ Небесной и Матери Своей Сынъ Божій даровалъ свойство и силу—Его Самого превосходить милосердіемъ и состраданіемъ къ страждущей душѣ человѣческой: *Мать* превзошла въ любви и состраданіи къ намъ *Отца*, какъ повѣствуется въ трогательномъ до слезъ событіи чуда отъ иконы <Нечаянная Радости>...

10 Янв.

* * *

3882.

<Приблизитесь Богу, и приблизится вамъ... Постраждите, и слезите, и плачитесь, смѣхъ вашъ въ плачь да обратится и радость въ сѣтованіе, смиритесь предъ Господемъ, и возне-

сетъ васъ... (Іак. 4, 9—10). Вотъ къ чему призываетъ Апостоль насъ для того, чтобы Господь приблизился къ намъ. Пострадай, поплачь, потерпи, воздержись отъ всякой неумѣренной радости, смиришь въ твоёмъ высокоуміи и самодовольствѣ, и ты приблизишься къ Господу. А это значитъ непремѣнно, что и Онъ приблизился къ тебѣ, ибо Онъ всегда предупреждаетъ насъ во всѣхъ нашихъ стремленіяхъ къ Нему и изъявленіяхъ любви и преданности.

11 Янв.

* * *

3883.

Самый образъ положенія души своей у Господа мудро Божествененъ и благодѣтеленъ для насъ—черезъ висѣніе на крестѣ, при язвахъ и ранахъ на всемъ Тѣлѣ, чтобы *вся* кровь Его Божественная безъ остатка излилась на землю, для нашего освященія и оживотворенія. Отверсты ранами гвоздинными руки и ноги, отверста кровь Божественной главы Страдальца и Искушителя язвами вѣнца терновнаго и біеніями тростію. Отверсть самый источникъ крови сердце прободеніемъ копія. Ни одной капль Божественной драгоцѣнной крови нельзя было удержаться, нельзя было остаться и не излиться на грѣшную землю, становясь чадами которой мы въ то же время становимся и чадами благословенія Божія за кровь Искушителя, освятившую землю.

11 Янв.

* * *

3884.

Какъ мы ни стараемся поставить жизнь высоко, свято, чисто, иногда самый ничтожный налетъ искушенія рушить все наше дѣло какъ карточный домикъ. Зачѣмъ это? Чтобы наше спасеніе было отъ *Бога*, а не отъ нашей горделивой праведности, на которую мы часто склонны надѣяться болѣе чѣмъ на милость и даръ Божій. Для того затворяетъ Богъ всѣхъ въ про-

тивленіе, чтобы всѣхъ помиловать и эта милость и оправданіе было бы отъ премножества силы Божія, а не отъ насъ.

12 Янв.

* * *

3885.

Для чего доброму дѣлу, служащему въ прославленіе Господа, полагаются препятствія, тернія скорбей, неудачъ и неуспѣховъ. Для того, чтобы слава и цѣнность его не восхитилась суетнымъ тщеславіемъ человѣческимъ. Мы желали бы расширенія какого-либо добраго предпріятія на весь міръ, а Господь приѣмлетъ его и въ мѣрѣ *одной* жизни человѣческой не менѣе, какъ *все* солнце способно одинаково отражаться не только въ безбрежномъ океанѣ, но и въ одной каплѣ воды. 13 Янв.

* * *

3886.

Праведникъ *едва* спасается... О чемъ это говоритъ? Не о томъ, что трудно спасеніе и мало спасаемыхъ, а о томъ лишь, что всѣхъ насъ спасаетъ одна и та же милость, жалость, любовь и состраданіе Божіе, восполняющія наше недостаточество въ дѣлѣ спасенія. Затвори Богъ всѣхъ въ противленіе, да всѣхъ помилуетъ. Какъ бы кто ни преусиѣлъ въ добрѣ, всѣхъ его успѣховъ мало для полученія великаго Божія дара спасенія. Вотъ что значитъ—*едва* спасается и праведникъ. Да, своею праведностію мы *едва* спасаемся, а милостію Господа достигаемъ этого легко и нетрудно

14 Янв.

* * *

3887.

Господь неусыпно стоитъ надъ всякимъ добрымъ дѣланіемъ рукъ нашихъ, невидимо помогая и направляя его къ цѣлямъ

спасенія человѣка и Своего прославленія. Въ этомъ можно достаточно убѣдиться изъ замѣчательнаго случая, бывшаго недавно. Одна единовѣрка, богатая, но чрезвычайно скупая, вдругъ начинаетъ весьма благотворить и деньгами и др. пожертвованіями добрымъ учрежденіямъ с. Варвары (въ Любани). На удивленіе всѣхъ знавшихъ ея скупость, она повѣдала, что видѣла сонъ, въ которомъ ей чей-то голосъ повелѣлъ *помочь* с. Варварѣ (которой она до того совершенно не знала), что она и начала дѣлать... Слава, Господи, Твоему благостному промысленію о насъ грѣшныхъ.

15 Янв.

* * *

3888.

Зачѣмъ тяжело страдали люди, которыхъ, напр. варварски сажали на колъ? Какая это ужасная, медленная, невыразимо мучительная смерть! И можетъ ли быть такое преступленіе, которое бы оправдывало такую жестокость, варварски звѣрское надругательство надъ человѣкомъ и истязаніе? И если еще представить, что этому мученію подвергались или вовсе невинные, или хотя и виновные, но въ такихъ проступкахъ, которые вовсе не являлись безусловнымъ зломъ или преступленіемъ. Господи! Ты примешь, я думаю, страданіе этихъ несчастныхъ, какъ великую искупительную жертву за ихъ грѣхи, какъ бы они ни были преступны, и ихъ помилуешь и покросишь Своєю безпредѣльною несравненною жертвою.

16 Янв.

* * *

3889.

Внихни въ мудрое распредѣленіе праздниковъ, торжествъ, воспоминаній Евангельскихъ и христіанскихъ въ порядкѣ церковнаго года. Какъ богато использована для нуждъ и утѣшеній вѣрующаго сердца святѣйшая книга Евангелія, а также Библія и всѣ важнѣйшія церковно-христіанскія событія. И го-

ворять—все это отжило, устарѣло, потеряло силу вліянія! Сказать такъ—значитъ сказать это и про Евангеліе и не понимать всей глубокой связи съ нимъ нашихъ Богослужебно-церковныхъ красотъ.

17 Января.

* * *

3890.

«Не помолимся фарисейски братіе!... Смиримъ себя предъ Богомъ, —мытарски пощеніемъ зовуще: Боже, очисти насъ грѣшныхъ и помилуй насъ!>... Какою кротостію, истинно Материнскою нѣжностію и сердечною заботливостію вѣсть отъ этихъ увѣщаній Св. Церкви въ недѣлю Мытаря и Фарисея. Какъ трепещетъ сердце въ отвѣтъ на этотъ ласковый зовъ! Какъ хочется исполнить его, стать мытаремъ, воскликнуть его смиренною мольбою къ Сердцевѣдцу Богу. Такъ дѣйствительно сильно это кроткое увѣщаніе Церкви. Внимательно вслушаться въ него сердцемъ—уже значитъ стать лучше, обновиться душою, воспрянуть отъ земли и возвыситься до неба.

18 Января.

* * *

3891.

Мы—куда какъ далеки отъ Евангельскаго мытаря. Это прекрасно подмѣтилъ и подчеркнул препод. Маркъ подвижникъ въ своемъ замѣчаніи: «не мало насъ такихъ, что печалимся о грѣхахъ, а причины ихъ охотно желѣмъ въ себѣ». Вотъ утопченное опошленіе глубины и силы мытарева покаянія, тѣмъ болѣе пагубное, что обыкновенно не сознается и не замѣчается.

18 Января.

* * *

3892.

«Врачевахомъ Вавилона и не исцѣлѣ». (Иер. 51, 9). Такъ говорятъ и нынѣ ангелы о всякой грѣшной душѣ, не извле-

кающей пользы отъ находящихъ скорбей и искушеній, которые наносятся ими по волѣ Божіей и попускаются намъ во спасеніе.

18 Янв.

* * *

3893.

Каково будетъ цѣлованіе сіе? спрашиваетъ какъ бы и нынѣ насъ Владычица, обращающихся къ ней съ хвалами и славословіями. Внимаи же, христіанинъ, каково цѣлованіе не-сешь ты Чистѣйшей Дѣвѣ въ своихъ хвалахъ и молитвахъ къ Ней. Не срастворено ли это цѣлованіе Твое съ душевною твоею нечистотою, скверною и грѣховностію? Тогда берегись, бойся гнѣва, которымъ достойно можетъ возгорѣться Чистѣйшая Святыня Дѣвы и попалить тебя огнемъ геенскаго осужденія и отверженія.

19 Янв.

* * *

3894.

Сколько между нами такихъ, которые цѣнять и щутъ въ религіи лишь временнаго земнаго благополучія, и во время напасти и скорби отпадаютъ, переставая даже молиться и вѣрить въ Бога. Какъ жаль этихъ людей! Какъ неразумны они! Вотъ-вотъ достигли они Господа. Онъ приблизился къ нимъ. Скорбями они очистились, такъ сказать, приобрѣли все права на Него, вотъ только бы унасть къ Его ногамъ и найти у нихъ себѣ покой и отраду, и вдругъ—*отгиде скорби*. Человѣку становится болѣе жаль потеряннаго временнаго благополучія и довольства, нежели найденнаго Сокровища царства Небеснаго. Какъ жена Лотова, уже выйдя изъ погибающаго города, не съумѣла спастись, но погубила себя однимъ взоромъ жалости къ погибающему земному благополучію, такъ мы губимъ себя неразумною скорбію тамъ, гдѣ надлежитъ болѣе

найти поводъ къ покорному паденію ницъ у ногъ Господа и радостной хвалѣ Ему за все, что изобрѣтаетъ для насъ Его спасающая десница.

20 Янв.

* * *

3895.

Трудно сохранить обязательныя и столь необходимыя для монаха серьезность и всю строгость поведенія и настроенія въ общеніи съ мірскими людьми. Невольно увлечешься и въ смѣхъ и въ дѣла, свойственныя лишь мірянамъ, а не монахамъ, и въ пересуды и легкомысленныя шутки и въ цѣлыя моря словъ праздныхъ, и за одно изъ коихъ Спаситель угрожалъ осужденіемъ. О, Господи! Прости мнѣ, паче всѣхъ въ семь погрѣшающаго!

21 Янв.

* * *

3896.

Грѣхъ, хотя бы и оплаканный, хотя бы уже и прощенный Господомъ, не проходитъ совершенно безъ всякихъ послѣдствій для такого нѣжнаго и чуткаго созданія, какъ душа человѣческая. Смердъ, разъ обвѣявшій ее, не теряетъ силы и по удаленіи источника и причины смердѣнія. Развѣ только на мѣстѣ этого смрада неизгонимо водворится и вступитъ въ полныя свои права благоухающая святыня благодати Божіей.

22 Янв.

* * *

3897.

И то заслуга, и въ томъ польза, когда намъ удастся избѣжать грѣха—безъ всякой борьбы—простымъ удаленіемъ. Господь не лишаетъ вѣнца побѣднаго и такихъ ратоборцевъ, ибо удаленіе отъ грѣха и есть побѣда надъ нимъ.

23 Янв.

* * *

3898.

Господи! Какъ сладко сознавать и почувствовать, что Ты пожалѣлъ насъ въ нашемъ несчастіи отдаленія отъ Тебя, въ несчастіи рабства грѣху и діаволу! Какъ сладко представить себя обласканнымъ Тобою сыномъ Твоимъ, сыномъ столь добраго Отца нашего и благодѣтеля! Слова раскаянія, стыдливой исповѣди и молитвенно-скорбнаго вопля обрываются... Ты не дашь даже и договорить ихъ... И уже спѣшишь съ Твоимъ всепрощеніемъ и со всею полнотою Твоихъ милостей и новыхъ благодѣяній возвращающемуся въ Твой Отецескія объятія Твоему заблудшему, постоянно впадающему въ несчастіе удаленія Твоего сыну...

24 Янв.

* * *

3899.

Господь и Владычица—лучшіе твои и повѣренныя и судьи твою совѣсть терзающихъ измѣнъ Имъ и паденій. Только Они знаютъ и сѣумѣютъ примѣнить въ твою пользу всѣ извиняющія и оправдывающія твою вину обстоятельства. Имъ и повѣрь твою душу! Къ Нимъ и припади съ воплемъ и слезами о помощи и избавленіи.

25 Янв.

* * *

3900.

Господи! Опять тяжело скорбно... Враги мои жестоко наклеветали на меня, повергли въ безчестіе мое имя, подрываютъ расположеніе ко мнѣ въ начальствѣ, слѣпо вѣряемъ всякой нелѣпной небылицѣ. Тяжело бѣдной душѣ моей.

26 Янв.

* * *

3901.

Царице небесная! Въ скорби моей къ кому же прибѣгну, какъ не къ Тебѣ! «Радоватися подобаетъ Тебѣ единой», Ты

одна заслужила достойно вѣчную и совершенную радость. И скорбящею душою моею еще умильнѣе хочется звать Тебѣ: «радуйся, Благодатная, Господь съ Тобою!»...

27 Янв.

* * *

3902.

Только теперь замѣчаю, сколько повредилъ мнѣ врагъ въ жизни моей. Сколько заставилъ служить ему! Какъ я самъ, незамѣтно для себя, помогаль ему въ поколебаніи души моей всевозможными соблазнами, искушеніями, слабостями и грѣхопаденіями! Но—погоди еще торжествовать, окаянный! Вотъ Господь Самъ идетъ вырвать меня изъ оковъ твоихъ и вывести на свободу славы чадъ Его, цѣною Крови Его купленныхъ и освященныхъ.

28 Янв.

* * *

3903.

«Аще убо грѣшенъ умерый, (молись), да разрѣшиши его прегрѣшенія, аще ли же праведенъ, да издамъ приложеніе будетъ»... (Синакс. субб. мясопустной). Итакъ, молиться велятъ и за вѣдомыхъ праведниковъ, повидимому не нуждающихся въ молитвахъ. Мы своими молитвами и такимъ можемъ вымолить «издамъ приложеніе». И Господь возвратитъ намъ наше усердіе и трудъ прославленіемъ праведника, содѣланіемъ сильными и его молитвъ за насъ у Престола Божія, источеніемъ великихъ милостей отъ гроба его и всякаго самаго малаго напоминанія его.

29 Янв.

* * *

3904.

Скорбь отрезвила меня, скорбь умиляетъ меня, скорбь питаетъ покаяніе и поддерживаетъ сокрушеніе сердечное. А это все—развѣ не величайшая милость Божія!

30 Янв.

* * *

3905.

Если я преусиѣваю въ добрѣ, это не прибыль Богу и не заслуга моя, а скорѣе лишь обличеніе за прежнее нерадѣніе и неуспѣхъ. Въ дѣлѣ спасенія великая потеря все что пропущено, и всякая потеря—грѣхъ и поводъ достаточный къ нашему осужденію и взысканію.

30 Янв.

* * *

3906.

«Дѣлающій добро и ищущій воздаянія не Богу работаетъ а своему хотѣнію», говоритъ препод. Маркъ подвижникъ. Вотъ какъ должна быть чиста наша добродѣтель и благочестіе. И какъ легко и близко всегда намъ грѣхъ, если даже одна мысль о воздаяніи угрожаетъ чистотѣ и цѣнности добродѣтели.

31 Янв.

* * *



ФЕВРАЛЬ, 1909 г.

3907.

«На рѣкахъ Вавилонскихъ»... Это то же, что *«въ страны далеке»* — мы, блудные сыны, растратившіе данныя намъ отъ Бога благодатныя достоянія и отдавшіеся добровольно въ плѣнь сатаны и собственной сластолюбивой плоти. Хорошо еще то, если мы на этихъ далекихъ отъ Бога рѣкахъ Вавилонскихъ не забываемъ горняго нашего Іерусалима и плачемъ о немъ съумѣемъ преклонить Царя нашего Небеснаго къ возвращенію въ наше истинное Небесное Отечество.

1 Февр.



3908.

Господи! Справедливо я терплю скорби, неправды, напраслины, гоненія. Жизнь моя полна всякихъ ошибокъ, пошлостей, неразумія, невоспитанности и всякаго рода неблагородныхъ поступковъ и проявленій человѣческаго несовершенства и убожества.

2 Февр.

* * *

3909.

Только теперь, по прошествіи долгаго времени, вижу и сознаю, какъ благъ Господь, сохранившій меня отъ ложныхъ шаговъ жизни и поставившій на путь, наиболѣе для меня спасительный. Такъ многое, чего мы въ свое время желали бы для себя и добивались и собственными усиліями и молитвенными обращеніями къ Богу, доживаетъ до нашего полнаго разочарованія, иногда еще прежде исполненія или неисполненія желаемаго. Помни же при всѣхъ твоихъ желаніяхъ и молитвахъ золотыя слова Учителя молитвы: «да будетъ воля Твоя!...»

3 Февр.

* * *

3910.

Лукавый врагъ умѣетъ завлечь и уронить человѣка въ его достоинствѣ и уваженіи другихъ и малыми и невинными по существу вещами, если видитъ, что трудно совратить на видимо соблазнительное и постыдное. Будь же внимателенъ къ себѣ и въ кажущихся мелочахъ.

4 Февр.

* * *

3911.

Судьбы Господни—выше нашихъ выдумокъ, и по своему распоряжаются нашими путями и судьбами, не считаясь съ

нашими мечтаніями и желаніями. Мы же хорошо поступимъ, если подчинимъ свою волю волѣ Божіей полнымъ согласіемъ съ нею во всемъ, что превышаетъ наши силы и понятія въ складывающихся судьбахъ жизни нашей.

5 Февр.

* * *

3912.

Господи! Прости меня за безчисленные неразумныя мои слова, дѣла, мысли и чувства! Во всемъ этомъ я особенно вижу свое несовершенство и недостойнство, по слову Апостола: «кто въ словѣ не согрѣшаетъ,—только тотъ совершенъ мужъ, сильный обуздати и все тѣло». Слабая душа, неспособная владѣть тѣломъ и являющаяся виновницей всѣхъ другихъ грѣховныхъ поступковъ, ничѣмъ такъ не свидѣтельствуется, какъ неумѣніемъ не согрѣшать въ словѣ.

6 Февр.

* * *

3913.

«Съ ненавидящими мира бѣхъ миренъ»... (18 кан.). Вотъ образецъ человѣка миролюбиваго, приближающійся къ идеалу новозавѣтнаго миролюбія и братолюбія. Это почти то же, что Спасителево: *«благословляйте проклинающихъ васъ, добро творите ненавидящимъ васъ и молитесь за творящихъ вамъ напасть»...* Впрочемъ, у Давида это еще очень и очень недоговорено и недодѣлано. Повидимому, онъ не высился еще до положительнаго благотворенія врагамъ, а лишь говоритъ, что не воздавалъ ока за око и зубъ за зубъ. Но это еще невелика добродѣтель, если онъ не дѣлалъ еще того, что заповѣдалъ Господь и что дѣлали многіе послѣдователи его—подставить и другую ланиту ударяющему, отдавать двѣ одежды вмѣсто одной просимой или отнимаемой и т. под.

7 Февр.

* * *

3914.

Многіе приступаютъ къ дѣлу Божию съ излишнею надеждою на свои силы и энергію. Но Господь сокрушаетъ у такихъ колесницы и коней, и начинаетъ являть свою силу въ ихъ немощахъ, смиреніи и болѣзняхъ.

8 Февр.

* * *

3915.

Истина понижаемая человѣческою несправедливостію торжествуетъ иногда рѣзкими переворотами отъ своего нарушенія къ возстановленію, а еще чаще—постепеннымъ и неторопливымъ выясненіемъ дѣла и своего нарушенія. Такъ и здѣсь оправдывается наблюденіе Свящ. Писателя: «не въ буре, не во огни, не въ трусѣ, а... во гласѣ хлада тонка—Господь и истина Его.

9 Февр.

* * *

3916.

Наше уныніе—радость врагу. Хочешь ли же причинить ему боль нестерпимую и смертельную? Потерпи скорбь и болѣзнь Христа ради, съ покорностію и благодареніемъ Ему, и ты—поразишь діавола.

10 Февр.

* * *

3917.

Какъ Отецъ небесный лучше всего могъ бы сдѣлать людей Своими любимыми дѣтьми, болѣе тѣсно связанными чѣмъ плотскіе дѣти плотскихъ родителей? Конечно, такъ, какъ это именно лучше всего сдѣлано Христомъ Спасителемъ Сыномъ Божиимъ установленіемъ Святѣйшаго Таинства Причащенія. Тѣло и

Кровь Христовы, принимаемая нами, тутъ претворяются въ наши тѣло и кровь, претворяя ихъ въ Кровь Божественную, святѣйшую.

11 Февр.

= * =

3918.

«Наша брань не къ плоти и крови, но... къ тьмамъ вѣка сего»... Во всемъ врагъ борется съ нами, во всемъ старается и успѣваетъ одолѣвать насъ, посмѣваясь надъ нами всевозможными подвохами и проказами самаго заправскаго озорника и хулигана, какъ было это съ двумя извѣстными мнѣ стариками, изъ коихъ одна совершенно простая неграмотная женщина, за то другая весьма почтенная, умная и образованная (бывшая начальница одной гимназій); не вѣрить коей я не могу въ ея разсказахъ о поразительныхъ напастяхъ со стороны темной силы.

12 Февр.

* * *

3919.

Господи! Не предъ людьми я виновать за грѣхи свои. Не отъ ихъ суда боюсь осужденія и взысканія. Но предъ Тобою, Долготерпѣливцемъ, трепещу своего недостойнства, неблагодарности, невѣрности и нечистоты. Ты, Всепрощающій, сильнѣе всякаго суда и муки, терзаешь мою совѣсть, за мою неисправность. Ты, Чистѣйшій, заставляешь страдать меня за нечистоту мою. Ты, Всеблагостнѣйшій, повергаешь меня въ отчаянную скорбь, за мою неблагодарность и жестоковѣйность.

13 Февр.

* * *

3920.

Монашество—это *терпѣніе скорбей*. А какъ часто изъ-за этого-то и разочаровываются въ немъ, готовы даже оставить его,

не видя пользы скорбей, не понимая, что именно теперь-то, когда насъ гложутъ скорби, мы и посвящаемся въ высшее достоинство и мѣру возраста совершенства монашескаго.

14 Февр.

* * *

3921.

Уже самая возможность возникновенія въ душѣ нечистыхъ помысловъ показываетъ, что душа твоя больна, нечиста, развращенна. И зловоніе исходитъ лишь отъ вонючихъ предметовъ, и наоборотъ.

15 Февр.

* * *

3922.

Діаволь—искусный ратоборець. Ему нѣтъ нужды засыпать противника частымъ дождемъ снарядовъ — въ расчетѣ, что хотя одинъ задѣнетъ его противника. Онъ цѣлитъ и ранитъ навѣрняка, пуская свои снаряды туда, гдѣ имъ надо быть.

16 Февр.

* * *

3923.

Горькіе плоды грѣха въ видѣ тѣхъ или другихъ скорбныхъ случайностей могутъ явиться и не сразу, а по прошествіи извѣстнаго времени. Это бываетъ, чтобы человѣкъ убѣдился, что Господь всегда неусыпно бдитъ надъ судьбами нашими и отъ руки Его не убѣжить никто, преступающій законъ Его и творящій злое и недостойное.

17 Февр.

* * *

3924.

О чемъ говорятъ дивные подвиги святыхъ? О томъ, какая сила благодати Христовой заложена въ каждой крещеной душѣ

христіанской. И какъ мы жалки, что эту же самую силу въ насъ обрекаемъ на бесплодное прозябаніе, не давая и въ насъ принести столь же роскошные плоды добродѣтелей и подвиговъ.

18 Февр.

* * *

3925.

«Кроткій по Богу изъ мудрецовъ мудрецъ, и смиренный сердцемъ изъ силачей силачъ, пбо они несутъ иго Христово разумно». Такимъ образомъ, истинная, такъ сказать — самая мудрая мудрость есть кротость Божественноподобная, и истинная, самая сильная, такъ сказать, сила — это смиреніе сердца. Кротость и смиреніе—это идеаль силы и мудрости, ихъ вѣнецъ и завершеніе. Потому-то Приглашающій взять иго Христово на себя и говоритъ: *„научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ“*...

19 Февр.

* * *

3926.

Не заслуга то, что невѣрующіе говорятъ о любви, о милосердіи и добродѣтели. Такъ и евангельскій богачъ, осужденный на вѣчныя муки, милосердовалъ о своихъ братіяхъ, но это не принесло ни имъ, ни ему пользы.

20 Февр.

* * *

3927.

Въ нашей религіи *нѣтъ грѣха*, ибо сказано: «всякъ рожденный отъ Бога не грѣшитъ, и... не можетъ согрѣшати, ибо рожденъ отъ Бога (1 Іоан. III, 9). Бѣда наша въ томъ, что мы—далеки отъ этой безгрѣшной религіи и хотя *можемъ* не

грѣшить, *но хотимъ* грѣшить, и въ гордости своей готовы считать и это достоинствомъ и добродѣлюю.

21 Февр.

* * *

3928.

Смиреніе — тѣмъ высшая красота учевости, чѣмъ труднѣе сохранить ее горделивому поползновенію ума человѣческаго— все видѣть у себя въ подчиненіи и воздавать себѣ божеское поклоненіе за мечтательно-призрачное достоинство.

22 Февр.

* * *

3929.

О, Премилосердая Владычице! Вновь благоволила Ты явить мнѣ и бытіе Твое, и милосердіе Твое, и помощь Твою! Будь благословенна Ты во вѣки вѣковъ.

23 Февр.

* * *

3930.

О, Чистѣйшая Святыня! О, неизглаголанное Счастіе наше, отрада и утѣшеніе! Я такъ недостойнъ милостей Твоихъ, а Ты не оставляешь меня Твоими утѣшеніями! О, Владычице! Даруй и мнѣ порадовать Тебя совершеннымъ исправленіемъ жизни моей.

24 Февр.

* * *

3931.

«*Помилуй мя, Боже, яко испра мя человекъ*»...—клеветами, злобою, ненавистію и всевозможными кознями и интригами. Истинно—когда я немощствую, ураняемый стрѣлами

людской злобы и несправедливости, тогда-то я и силенъ Божественными знаками вниманія, помощи, храненія и защиты.

25 Февр.

* * *

3932.

Наслажденіе и любимая забава и насущная потребность врага—поселять ссору между людьми, обыкновенно по самому пустому поводу, недоразумѣнію и путаницѣ въ отношеніяхъ. Съ нашей же стороны верхъ неразумія — не понимать этого и спокойно позволять служить орудіями діавольской злобы и человѣконенавистничества.

26 Февр.

* * *

3933.

Великій и святѣйшій день моей жизни: устами и волею Государя, перваго сына Церкви Христовой — изречена о мнѣ воля Божія—быть епископомъ. Ей, гряди Господи Исусе! Даруй мнѣ сотворить всю волю Твою во славу Имени Твоего.

27 Февр.

* * *

3934.

Сколько я видѣлъ такихъ, которые приходили ко мнѣ веселыми, а уходили плачущими, когда я располагалъ ихъ высказать мнѣ свою душу и свою затаенную жизнь. У каждаго оказывалась своя скорбь, свое какое-нибудь затаенное горе или тяжелый камень на душѣ.

28 Февр.

* * *



МАРТЪ, 1909 г.

3935.

«Возсіай, Господень крест!»... (Стих. въ нед. Крестопоклонную). Возсіай — радостными утѣшеніями отъ одного взгляда на Тебя, отъ умиленныхъ пѣснопѣній и гимновъ церковныхъ въ похвалу Твою! Возсіай благодатнымъ обновленіемъ и освѣженіемъ нашей души отъ прикосновенія къ Тебѣ и на Тебѣ изображенному Спасителю нашему.

1 Марта.

3936.

Господи! Ты зовешь меня къ высшему служенію. Зову и я Тебя: помоги мнѣ, вразуми, наставь, научи, поддержи въ новаго рода трудахъ, скорбяхъ и страданіяхъ, безъ которыхъ я не умѣю сдѣлать никакого дѣла, не умѣю прожить ни одного дня, безъ которыхъ и невозможно прожить, ибо такъ угодно Тебѣ, Пастыреначальнику нашему, силу Свою въ немощи на-

шей совершающему, и такъ необходимо это намъ, легко впадающимъ въ сѣти высокоумія и обольщенія діавольскаго!

2 Марта.

* * *

3937.

«...*Да возьметъ Крестъ свой и по Мнѣ грядетъ*»...
И по мнѣ грядетъ—добавлено -- потому очевидно, что можно съ крестомъ скорбей своихъ идти и не во слѣдъ Господа, и дойти такимъ образомъ до дна адава малодушіемъ и уныніемъ, или высокоуміемъ и самонадѣянностію. Объ этомъ-то пути несомнѣнно и сказано: *«естъ путь, иже мнитъя челоукамъ правъ быти, послѣдняя же его зрятъ во дно адаво»* (Притч. XIV, 12).

3 Марта.

* * *

3938.

Царице Небесная! Честнѣйшая Херувимъ и Славнѣйшая Серафимъ! Ужасается умъ представить Твое величіе. Изумѣваетъ мысль вообразить Твое достоинство, Твою святую и неизреченную славу! Но—о, Владычице!, при всемъ этомъ Ты есть и будешь всегда къ намъ столь доступна, какъ ничто высокое на землѣ. Не будь недоступна и къ моему грѣшному ходатайству о людяхъ Твоихъ. Не будь недоступна недостойной мольбѣ моей и о мнѣ самомъ, болѣе всѣхъ недостойномъ Твоихъ милостей и благоволенія.

3 Марта.

* * *

3939.

«*Свѣтъ праведнымъ всегда Ты, Господи*»... (Сѣд. Субб. 4 нед. поста). Въ радости ихъ—свѣтъ радостный. Въ скорби свѣтъ утѣшающій. Въ терпѣніи свѣтъ ободрающій. Въ борьбѣ

или ослабленія свѣтъ укрѣпляющей. Буди и мнѣ грѣшному, а не праведному, всегда свѣтомъ вразумляющимъ, взыскующимъ меня во тьмѣ заблужденій моихъ, и изводящимъ на путь истины и спасенія.

4 Марта.

* * *

3940.

Молитвою и постомъ изгоняется не только сила демонская, но и привлекается сила Божія. Безъ перваго — сила Божія не найдетъ въ насъ себѣ мѣста для своего упроченія и не держится долго въ человѣкѣ, какъ въ воздухѣ, лишенномъ кислорода, не живетъ живое существо.

5 Марта.

* * *

3941.

Господь въ молитвѣ и постѣ указалъ намъ силу, страшную для присутствія демоновъ. Какъ нелѣпо говорить послѣ этого, что человѣкъ уже спасенъ, и что теперь нужна одна вѣра, а не нужны ни молитвы, ни посты, ни другія добрыя дѣла вѣры и любви къ Богу и ближнему.

6 Марта.

* * *

3942.

Господи! Сокровище Ты мое неоцѣненное! Драгоценный Ты мой! Несравненный Ты мой! Сладчайшая Ты моя отрада, жизнь и утѣшеніе! Не оставь меня, какъ и доселѣ никогда не оставлялъ Твоею помощію, незримою Отческою ласкою и утѣшеніемъ и подкрѣпленіемъ.

7 Марта.

* * *

3943.

Господи! Твое сладчайшее Имя произносишь я первымъ лепетомъ устъ моихъ! Твою благодатную силу, помощь и утѣшеніе призывалъ я въ самыхъ давнихъ искушеніяхъ и испытаніяхъ моихъ! Твой образъ спасительный удерживалъ меня столько разъ на путяхъ погибельныхъ! И я полное право имѣю назвать Тебя единственнымъ и драгоценнѣйшимъ Спасителемъ и благодѣтелемъ моимъ.

8 Марта.

* * *

3944.

Врагъ мира мутитъ и мутитъ противъ меня многихъ и многихъ. Повсюду силится воздвигать на меня гоненія, ссоры, вражду, ненависть, наговоры, клеветы, и всякія неприятности. Господи! Даруй мнѣ радость въ этихъ скорбяхъ моихъ. Ибо чѣмъ они безосновательнѣе и больнѣе для меня здѣсь, тѣмъ болѣе тамъ, въ будущемъ, сберегутъ мнѣ славы Твоей и утѣшеній Твоихъ.

9 Марта.

* * *

3945.

Дѣло врага—не просто отвлекать отъ добродѣтели, но и поселать *ненависть* къ ней. Внимай сему, какъ и въ чинѣ постриженія иноческаго говорится: «не имать престоати врагъ, внушая ненависть къ добродѣтельному житію»... Сколькихъ одержитъ онъ этою ненавистію повсюду въ мірѣ,—всѣ озлобленія и нападки на Бога, св. Церковь и вѣрующихъ людей—это его дѣло, его внушеніе, его наущеніе.

10 Марта.

* * *

3946.

Мощь человѣческаго генія, проявляющая себя въ столь дивныхъ изобрѣтеніяхъ, каковы—желѣзныя дороги и пр. и пр.—это мощь Божьяго разума, Божьей силы и премудрости, отблескомъ коей является духъ человѣка, возжженный отъ Духа Божія. Какова же должна быть сама первоисточная сила Божія, Божій разумъ и премудрость Божія, если и слабое подобіе ея способно творить такіа чудеса, преодолюющія природу мірозданія въ его существеннѣйшихъ формахъ—пространства и времени.

11 Марта.

* * *

3947.

Если бы Давидъ писалъ свой псаломъ о мірозданіи теперь, онъ, безъ сомнѣнія, отмѣтилъ бы со свойственнымъ ему восхищеніемъ и прославилъ бы какъ Божию премудрость—все то, что нынѣ достигнуто умомъ человѣческимъ въ его геніальныхъ изобрѣтеніяхъ и усовершенствованіяхъ человѣческой жизни. Онъ написалъ бы, что корабли теперь плаваютъ не только по водѣ, но и подъ водой. Человѣкъ движется по всѣмъ стихіямъ вселенной, не исключая заоблачныхъ высей и въ глубинѣ горъ, подъ землею. Силою даннаго ему ума Божія онъ измѣрилъ, исчислилъ и угадалъ движеніе и законы, число, составы небесныхъ міровъ. Заставилъ служить себѣ даже наиболѣе неувимую и грозную силу—молніи, которая ему и свѣтитъ, и грѣетъ, и движетъ его, и работаетъ за него, мчится съ его мыслями и порученіями изъ края въ край и нѣтъ конца новымъ и новымъ удивительнымъ примѣненіямъ ея силы и услугъ на пользу человѣческую. Слава Ти, Господи, сотворившему вся.

12 Марта.

* * *

3948.

Скорби и страданія это—небесная операція въ цѣляхъ спасенія жизни человѣческой. Пока земная операція еще длится

бываетъ, что больной, не вынося ея сверхчеловѣческой тяжести, и малодушествуетъ, и ропщетъ, и негодуетъ на врача, и врачъ на это не обижается, входя въ состояніе больного. Но когда операція кончается и больной видитъ свое спасеніе, о—какъ горяча бываетъ благодарность его къ своему спасителю. Какъ велика бываетъ и радость этого спасителя! Такъ и въ небесныхъ операціяхъ. Не всегда возможно и нужно то, чтобы скорби и страданія принимались и переносились съ улыбкой радости на лицѣ. Нужно бываетъ понести и всю тяжесть скорби, всю ея болѣзненность, иногда безъ единого луча отрады или утѣшенія. Въ такихъ случаяхъ человѣку невыносимо бываетъ тоскливо, тяжело. Кажется ему, что и Господа, небеснаго Врача, нѣтъ около него, нѣтъ и чувства молитвеннаго, нѣтъ никакой помощи и утѣшенія. Слово упрёка, а то и ропота, то и дѣло готово срывать и срывается съ устъ. Если бываетъ и это, думаю — Господь такъ же не изыщеть, какъ и земной врачъ. Думаю, что не совсѣмъ теряетъ силу и цѣну и такое терпѣніе скорбящаго больного или страждущаго, когда онъ въ свое время при томъ или другомъ концѣ страданій сознаетъ эту цѣну и воздастъ славу Богу за все!

13 Марта.

* * *

3949.

Царице Небесная! Всѣ наиболѣе важныя минуты и перемѣны моей жизни совпадаютъ съ днями въ честь Твою и похвалу. Такъ и нынѣшній важнѣйшій день моего нареченія—день Похвалы Богородицы. Будь благословенна Ты, Радость моя, видимо мнѣ во всемъ благоволяющая и столько меня недостойнаго утѣшающая.

14 Марта.

* * *

3950.

Я—архіерей. Слава, Господи, Тебѣ за эту дивную милость! Я—понимаю это званіе прежде всего какъ возможность выс-

шаго выраженія любви и преданности Тебѣ! «*Любиши ли Мя?.. Паси овцы Моя!*» Помози же мнѣ, Господи, достойно послужить Тебѣ въ спасеніи овецъ Твоихъ.

15 Марта.

* * *

3951.

Архипастырство — Божій судъ, Божіе изобличеніе нашего убожества и крайняго недостойнства! Почеть архипастырскаго избранія и служенія — вышечеловѣческая почеть, и въ ней человѣческія слабости и немощи особенно тяжело и больно даютъ себя чувствовать мало-мальски чуткой душѣ. Я знаю, каковъ долженъ быть архіерей. Не видя себя таковымъ, каковъ намъ подобаше архіерей, какъ не мучиться, какъ не бояться за себя, какъ не трепетать *суда* Божія!

16 Марта.

* * *

3952.

Не бойся скорбей, ожидающихъ тебя! Какъ черезъ горнило готовься пройти ихъ, чтобы стать чище душою, опытнѣе, искуснѣе, тверже въ испытаніяхъ жизни, угоднѣе и любезнѣе Господу, скорбями возрождающему тебя къ жизни будущей, безпечальной.

17 Марта.

* * *

3953.

Господи! опять я осуждалъ, злословилъ, навѣтовалъ на ближняго моего. Опять нарушилъ Твой мудрый спасительный законъ о неосужденіи. Опять подпалъ суду Твоему, гнѣву Твоему, отвратилъ Тебя отъ себя и требую дальнѣйшихъ

врачеваній Твоихъ посрамленіемъ меня въ томъ самомъ, въ чемъ осуждать другого, худшій изъ всѣхъ людей.

18 Марта.

* * *

3954.

Я долженъ соблюдать теперь въ каждомъ шагѣ, каждомъ словѣ, дѣлѣ и мысли не только достоинство человека, но и достоинство святительское. Сугубое достоинство, сугубая осторожность во всемъ, сугубое цѣломудріе словъ, дѣлъ и помышленій.

19 Марта.

* * *

3955.

Господь Самъ воззвалъ Лазаря изъ ада, когда тотъ не ждалъ и не звалъ Его. Насъ ли не воззоветъ Господь и ждущихъ и зовущихъ Его милосердіе.

20 Марта.

* * *

3956.

Пастырское служеніе есть шествіе въ Іерусалимъ на страданія за спасеніе ближняго. Это есть по преимуществу крестный путь на Голгофу, на положеніе души и всего благополучія своего и благоденствія за други своя, за ихъ благополучіе и благоденствіе. *Пастырь добрый* только и есть тотъ, кто *душу свою полагаетъ за овцы*.

21 Марта.

* * *

3957.

Высота любви—нести крестъ другого, его скорби, тяготы, несчастія и страданія. И жизнь всегда представляетъ множе-

ство всевозможныхъ случаевъ каждому явить такую любовь къ ближнему въ помощи ему, терпѣніи его недостатковъ, немощей, слабостей и т. п.

22 Марта.

* * *

3958.

Три великихъ чуда воскресенія Господомъ мертвецовъ отличаются одно отъ другого различными чертами: одну Господь воскресилъ тотчасъ послѣ смерти, другого — при несеніи къ могилѣ, и Лазаря — четверодневна и уже смердяща и погребенна. Господь хотѣлъ показать этимъ, что Онъ истинный Владыка жизни и смерти, и что для Него одинаково легко и то и другое и третье.

23 Марта.

* * *

3959.

«Аще сѣи умолкнутъ, каменіе возопіють»... И то и другое случилось точно, предсказанное Господомъ: умолкли Апостолы, оставили единого Господа, разбѣжались. Тогда-то и возопіали камни, особенно тотъ, который такъ близко прикоснулся къ Самому Умолчавшему Предвозвѣстителю этихъ страшныхъ событій.

24 Марта.

* * *

3960.

«Радуйся, Благодатная, Господь съ Тобою!»... — «Отнынѣ ублажать Мя вси роди!»... Какъ же смѣютъ неублажать Матерь Божию еретики—сектанты, когда Сама Она положила начало сему ублаженію, освятивъ Его Своимъ признаніемъ!? О, Присноблаженная Владычице! Великое Тебѣ благодареніе и слава за эти золотыя слова. Ими Ты болѣе всѣхъ евангели-

ство, сильнѣе всѣхъ доказательствъ удостовѣрила намъ истину великихъ тайнъ, на Тебѣ совершившихся, крѣче и сильнѣе всего удостовѣрила намъ истину Св. Евангелія и проповѣди о Христѣ, Сынѣ Божіемъ и Сынѣ Твоемъ!

25 Марта.

* * *

3961.

Жизнь Божіей Матери представляетъ удивительное смѣшеніе радости и скорби, безпредѣльнаго счастья и нестерпимаго горя. Едва прозвучало Ей: «радуйся, Благодатная!» — какъ уже слышится пророчество объ оружіи, пронзающемъ душу. На небесахъ «Слава вышнихъ Богу», а на землѣ — уже ищетъ Младенца смерть и заставляетъ спасаться съ Нимъ бѣгствомъ въ Египетъ и т. д.

26 Марта.

* * *

3962.

Посмотри на изнеможеніе Христово подъ крестомъ. Уже до распятія настолько истерзали Страдальца, что Онъ падаетъ и лежитъ поверженъ — возставляя насъ отъ адскаго паденія и низверженія.

27 Марта.

* * *

3963.

За что съ Нимъ такъ жестоко поступили? За что — истерзаны Его глава, руки, ноги, грудь, сердце? За что? За что? Сказать, что *невинно* — сказать мало и значило бы ничего не объяснить. Есть *вина* въ Его страданіяхъ: это безпредѣльная любовь и жалость къ намъ, которыми Онъ возлюбилъ насъ.

28 Марта.

* * *

3964.

Господу нѣтъ ничего пріятнѣе и любезнѣе, какъ терпѣніе скорбящихъ и упованіе на Него въ испытаніяхъ, невзгодахъ и несчастіяхъ. Онъ не такъ близокъ къ намъ въ здоровьи и благополучіи, какъ въ болѣзняхъ и скорбяхъ, хотя мы и думаемъ всегда наоборотъ.

28 Марта.

* * *

3965.

Вотъ скорби пройдутъ, какъ зубная боль. И для терпѣливыхъ—одна радость останется. И радость эту никто, никто, по слову Господа, не отниметъ отъ насъ. Скорбящіе, вѣруйте, надѣйтесь, терпите, утѣшайтесь, радуйтесь!

29 Марта.

* * *

3966.

Кого надо бы назвать счастливѣйшимъ изъ людей въ свѣтлыя минуты Воскресенія? Я думаю, надо бы сказать—*воиновъ*, стоявшихъ у Гроба Спасителя. Они удостоились видѣть то, чего не видали другіе люди. Но эти счастливѣйшіе стали несчастнѣйшимъ—за жалкіе сребренники, начавши клеветать на истину и продавать ее.

30 Марта,

* * *

3967.

Люди съ своей стороны сдѣлали все, чтобы помѣшать распространенію истины Воскресенія и умалить величіе этого чуда. Печати, стража, подкупъ и т. п. Но все это ничуть не помогло торжеству суетныхъ человѣческихъ замысловъ и послужило, наоборотъ, лишь къ большому возвеличенію чуда.

31 Марта.



АПРѢЛЬ, 1909 г.

3968.

Если бы на вашихъ глазахъ оскорбляли вашу любимую мать или отца, не заступились ли бы вы за нихъ, не оставиваясь ни предъ какими средствами, вплоть до оружія. Вотъ оскорбляютъ Отца и Мать—Спасителя и Церковь Православную. Чѣмъ стать на Ихъ защиту? Никакъ не оружіемъ, хотя примѣръ и такой защиты показалъ Петръ? Есть другое, гораздо болѣе сильное средство. Это оружіе проповѣди — доброю жизнію и благочестивымъ примѣромъ.

1 Apr.

* * *

3969.

Я думаю, я увѣренъ, что если кто хотя малую искорку любви къ Божіей Матери имѣетъ, тотъ не погибнетъ. Тому не поуститъ Она погибели, но изыщетъ путь и средства

спасти того человѣка. Если онъ грѣшенъ, очиститъ его грѣхи тѣми или иными испытаніями, покроетъ его немощи Своими молитвами, восполнитъ его недостаточество Своимъ дерзновенно-Богоматеринскимъ предстательствомъ... Слава Тебѣ, дивная Заступница наша, Покровъ и спасеніе! 2 Апр.

* * *

3970.

Радовались Апостолы Воскресенію Господа. Радовались мученицы. Радовалась Матерь Божія. Радовался Ѳома. Радовался Петръ. Радовались Клеопа и Лука и всѣ, кому Онъ по воскресеніи являлся и засвидѣтельствовалъ, что Онъ живеть, вѣрнѣйшими свидѣтельствами.

А что же мы? Можетъ быть, намъ въ чужомъ пирѣ похмелье? Можетъ быть, мы тутъ только радуемся чужою радостію? Можетъ быть, мы тутъ—сторона, не главные участники столь благодатнаго пира духовной радости и восторга!

О, нѣтъ! Смотрите, какую радость и намъ, наконецъ, возвѣщаетъ Воскресшій Господь! *Блаженни не видѣвшіи и вѣровавшіи!* Эти драгоценныя для каждаго изъ насъ слова обѣщаютъ и даютъ намъ право даже на большую радость, нежели радость Апостольская! Слава Тебѣ, Господи, источнице нашей истинной безпредѣльной благодатной радости!

3 Апр.

* * *

3971.

Ангель благовѣстилъ Владычицѣ радость воскресенія Сына Ея. Отъ насъ не менѣе радостно и пріятно Ей слышать мольбу объ исправленіи жизни и прощеніи грѣховъ. Это—особенно Ея радость, ибо это также воскрешаетъ Сына Ея въ нашихъ сердцахъ и душахъ, заставляя Ее вновь переживать ту первую благодатную радость и утѣшеніе.

4 Апр.

* * *

3972.

Опять скорбь... Еще скорбь. Такъ пужно, чтобы не забылась душа моя, чтобы не возгордилась, не погрязла въ само-довольствѣ и безопасности!

Слава Тебѣ, Господи, за все, ибо все служить къ моему спасенію и уврачеванію.

5 Апр.

* * *

3973.

Вижу, что скорбь моя новая строго соотвѣтствуетъ моему неправедному, нехристіанскому поступку въ отношеніи къ ближнему. Праведенъ ты, Господи, вразумляющій меня и врачующій мои неисцѣльныя немощи Твоими спасительными врачевствами. Да будетъ благословенно Твое возмездіе, свободжающее отъ другого, еще болѣе тяжкаго, вѣчнаго, нестерпимаго возмездія въ жизни будущей.

6 Апр.

* * *

3974.

Кто виновать, что враги озлобляютъ Церковь и вновь распинаютъ Христа?—Мы сами—христіане, живя недостойно, даемъ пищу злобѣ и презрѣнію Церкви Христовой. Мы своею гадкою, недостойною имени христіанъ жизнію даемъ право оскорблять нашу Св. Мать, ненавидѣть насъ самихъ, какъ лжецовъ и лицемеровъ, на дѣлѣ показывающихъ совѣмъ другое, чѣмъ на словахъ, даемъ возможность—по нашей недостойной жизни заключать, что и Церковь наша такова, что лучшаго нечего отъ нея ожидать. Каково дерево, таковы и плоды. По плодамъ и дерево познается. О, какъ мы клеветцемъ своею жизнію на всю Церковь, заставляя о ней думать такъ низко, такъ обидно—неправо о Церкви Христовой, которая дала столько дивныхъ мучениковъ, подвижниковъ и вся-

каго рода ревнителей вѣры и благочестія, подвигамъ коихъ поистинѣ благоговѣютъ сами ангелы.

* * *

7 Apr.

3975.

Взываю къ жалости вашей—о, вы, именующіе себя христианами, послѣдователями Христовыми. Пожалѣйте позорить Христа недостойною жизнью! Пожалѣйте вредить Ему и Его дѣлу—болѣе, чѣмъ всякіе враги Его,—своими пороками, озлобляющими не на васъ только, а и на Христа—весь міръ.

* * *

8 Apr.

3976.

Высшая степень нравственности, когда человѣкъ не по страху наказанія, а по чувству жалости къ озлобляемому Господу оставляетъ грѣхъ и старается творить добро. Достигни этого состоянія и на каждомъ шагу бойся причинить скорбь и зло Спасителю и дѣлу Его.

* * *

9 Apr.

3977.

Ждите терпѣливо того, чему надо быть по Божьей волѣ. Все переживется. Придетъ и то, чего мы ждемъ, и будетъ даже казаться, какъ давно прошедшее, къ чему иногда и всякій интересъ пропадаетъ и даже страннымъ кажется, что въ этомъ мы полагали чуть не все благо нашей жизни, тогда какъ Господь готовилъ намъ другія неожиданныя и непредвидѣнные нами радости. И Онъ благодѣтельствуетъ намъ не только помощію и благословеніемъ въ *отдѣльных* случаяхъ нашей жизни, но всю ее въ ея цѣломъ направляетъ такъ, какъ намъ же лучше, хотя бы въ этихъ *отдѣльных* случаяхъ

намъ и казалось хуже. Намъ кажется иногда въ такихъ случаяхъ, что вся наша жизнь ломается, разбивается. О, нѣтъ! Онъ всю нашу жизнь знаетъ заранѣе, и править ею такъ, чтобы все въ ней было по опредѣленному Имъ плану, конецъ котораго—наше упокоеніе въ Его небесныхъ объятіяхъ. Въ сихъ мысляхъ—благодумствуй, не унывай и уповай на милость Божию. Да благословитъ Онъ всю твою жизнь, и ча обратить къ Своей доброй цѣли всѣ ея скорби и радости, тяготы и испытанія.

10 Апр.

* * *

3978.

Ложь, клевета—эти гады ядовитые опять грызутъ меня. Господи! Больно мнѣ до отчаянія, обидно, тяжело, прискорбно. Одинъ Ты помогъ бы мнѣ, защитилъ, подкрѣпилъ, утѣшилъ, ободрилъ меня. Но—еще больнѣе мнѣ, что я такъ мало заслужилъ этой Твоей помощи моею къ Тебѣ невѣрностію и неблагодарностію.

11 Апр.

* * *

3979.

Много я страдаю отъ своей дряблости, неопытности, непредусмотрительности, неактивности. Сравнивая съ другими свои дѣйствія, разсужденія и всю постановку жизни, нахожу у себя вездѣ недостатки, неправильности, ошибки, убожество мысли, дѣла, чувства, настроенія и всего поведенія. Какъ я завидую людямъ умнымъ, твердымъ въ добрѣ, выдержаннымъ во всемъ поведеніи, цѣльнымъ натурамъ, чистымъ, святымъ, добрымъ, истинно и очевидно угоднымъ Богу и полезнымъ людямъ.

12 Апр.

* * *

3980.

Книга бытія моего—книга неутолимыхъ скорбей, неприя-
ностей, огорченій, страданій отъ себя, страданій отъ злыхъ
людей и ихъ языковъ. Мало свѣтлыхъ, радостныхъ страницъ
въ этой книгѣ. Немало исписано въ ней грѣховными нечисто-
тами и всякими безуміями, являющимися болѣзненнымъ укоро-
момъ для меня доселѣ. И сколько еще, быть можетъ, записано
будетъ въ мою книгу грустнаго и плачевнаго, позорнаго и
безумнаго! Но о, Господи! Согрешихъ моихъ рукописаніе раз-
дери, Христе Боже, и спаси мя!..

13 Апр.

3981.

Писательство, если оно когда-либо коснется меня, скажетъ о мнѣ
немало скандальнаго, шикантнаго, порочащаго мое имя. Какъ
это случилось? Такъ, какъ, вѣроятно, со всѣми случается, кого
облюбуетъ врагъ для вымещенія своей сатанинской злобы и
для уловленія въ свои окаянные сѣти, т. е. не потому, чтобы
все это было точно со мною въ дѣйствительности,—а потому,
что объ этомъ скажутъ мои недоброжелатели, наущенные ду-
хомъ злобы, ведущимъ противъ меня свою адскую борьбу.

14 Апр.

3982.

Я самъ позволялъ себѣ—вольно и невольно—клеветать на
ближняго. Поплатись же теперь и самъ тѣмъ же. Я самъ съ
злорадствомъ и услажденіемъ расписывалъ недостатки, погрѣш-
ности и ошибки другихъ. И самъ терплю то же. И всегда такъ
было и будетъ: каждая моя скорбь, каждое огорченіе, неудача—
отголосокъ моихъ глупостей и несправедливостей въ отношеніи
къ другимъ, ближнимъ моимъ.

15 Апр.

3983.

Жизнь моя праздная, жизнь суетная, многмятежная, но безцвѣтная и безплодная! Къ чему идешь и придешь ты? Что выслужишь, кромѣ осужденія за то, что не использована такъ, какъ могла бы быть использована въ умѣлыхъ и добросовѣстныхъ рукахъ.

16 Apr.

* * *

3984.

Въ отношеніяхъ людей между собою такъ иногда незамѣтно и много подливается дѣвольскаго яду, такую тонкою искусною паутиною запутываются они, что трудно было бы разобраться. Лукавый все по своему перетолкуетъ, перепутываетъ, перемутитъ, представить одному—въ одномъ, другому—въ другомъ свѣтѣ. И все это перепутывается, перевирается на тысячу ладовъ, поссоривая людей другъ съ другомъ иногда по сущимъ пустякамъ, выше которыхъ надо бы стать, но не могутъ—люди.

17 Apr.

* * *

3985.

Ты хочешь большаго блаженства. Это все зависитъ отъ тебя. Полюби Господа, и чѣмъ больше ты Его полюбишь, тѣмъ блаженнѣе будешь, и тѣмъ больше Онъ полюбитъ тебя, и ты будешь болѣе способнымъ чувствовать эту любовь и наслаждаться ею. Такъ и въ плотской любви большія наслажденія ожидаются при большей любви, и отъ того человѣка, котораго больше любишь. Это же самое не грѣшно примѣнить и къ любви Божественной. Не знай никогда остановки, не знай никакихъ границъ любви къ Богу. Пей ее до дна твоего сердца, и вмѣстѣ съ нею пей все большее и большее блаженство.

18 Apr.

* * *

3986.

Господи! Я хочу любить Тебя до послѣдней степени возможности силъ человѣческихъ. Я хотѣлъ бы полюбить Тебя до самозабвенія, до полного самоотреченія. Я понялъ, что нѣтъ выше счастья и блаженства, какъ полюбить Тебя! Я понялъ, что чѣмъ больше Тебя кто любитъ, тѣмъ больше хочется и тѣмъ это болѣе доставляетъ счастья и утѣшенія. О, помоги же мнѣ возлюбить Тебя болѣе всего на свѣтѣ и даруй въ этой любви иснить всю сладость блаженства небеснаго.

19 Apr.

* * *

3987.

Поставь меня, Господи, въ рою души моей—у Креста Твоего! Поставь любовію сердца — у Пречистыхъ Ногъ Твоихъ! Умиленіемъ слезнымъ поставь у Понишкаго подъ терніемъ благодарности нашей Кроткаго и Божественнаго лика Твоего. О, Страдалецъ Милосердый, Благодѣтельныйшій, Благословеннѣйшій, Вождѣльнѣйшій! Умили жестоковидное сердце мое трогательнѣйшимъ зрѣлищемъ страстей Твоихъ!

20 Apr.

* * *

3988.

Господи! Ты—нашъ Божественный Учитель и Наставникъ—Отецъ—въ жизни Твоей и алкалъ и жаждалъ и наготу подъялъ, всякія безчестія, гоненія, мученія, страданія, позорную смерть потерпѣлъ за насъ. А мы—Твои ученики и чада пребываемъ во всякой сытости и довольствѣ, иногда роскоши, всегда въ безопасности, пресыщеніи благами житейскими и удовольствіями! Какіе же мы *ученики* — столь отвергаемаго и пренебрегаемаго Учителя!?

21 Apr.

* * *

3989.

Во всякомъ грѣхѣ или нарушеніи поста бойтесь не грѣха, а того, что вы меньше показываете любви ко Господу, за что и Онъ—уже меньше васъ долженъ любить. Вотъ это-то и должно быть намъ горько, больно и тяжело въ каждомъ грѣхѣ и нарушеніи заповѣдей Божіихъ.

* 22 Апр.

* * *

3990.

Жажда духовная не однаково утоляется людьми: одни утоляютъ ее горько-соленою водою мірскихъ удовольствій и кончаютъ совершенною пустотою души и самоубійствомъ тѣла. Другіе утоляли ее благодатною водою ученія Христова и любви къ Нему во всякой добродѣтели и подвигахъ, и достигали великой высоты духовной, отдавая и жизнь свою за имя Христово!

23 Апр.

* * *

3991.

Я позналъ блаженство любящихъ Тебя и возлюбленныхъ Тобою, о, Пречистая Матерь Божія! Я ублажилъ тѣхъ, которые удостоиваются сего! Сподоби и меня части сихъ избранныхъ Твоихъ! Сподоби и мнѣ возлюбить Тебя и Сына Твоего всѣмъ сердцемъ и душою и всѣми силами существа моего и быть возлюбленнымъ Тобою и Сыномъ Твоимъ, Владычице Милостивая и Благопослушливая!

23 Апр.

* * *

3992.

Господи! Снѣдаетъ меня не жадность къ деньгамъ, не жадность къ земной славѣ и чести, а особая нѣкая «духовная»

жадность къ Твоей большей любви, къ ея большѣму и большѣму заслуженію.

Я боюсь не того, что не буду спасенъ, а того боюсь и уже теперь мучительно жалѣю, что - не полюбя Тебя какъ слѣдуетъ всѣми силами моего существа, удостоюсь и меньшаго блаженства, меньшаго познанія Твоей славы и сладости, меньшей способности блаженства небеснаго. О, меня снѣдаетъ тяжкая мучительная зависть къ тѣмъ, что въ брennemъ тѣлѣ — и многіе въ болѣе слабыхъ силахъ — умѣли и имѣли усердіе полюбить Тебя болѣе, чѣмъ я, и познать глубже и совершеннѣе Твою благодать, любовь и блаженство!

24 Apr.

* * *

3993.

Жалкіе мы люди! Имѣемъ такого Любвеобильнаго Учителя и Отца, даровавшаго намъ возможность познать все блаженство любви небесной, и мы не пользуемся этою возможностью, которая отъ насъ зависитъ! Не враги ли мы сами себѣ? Кто намъ нанесетъ въ жизни больше вреда и ущербъ, какъ не мы сами, стоя около такой богатѣйшей жатвы и съ непростительною халатностію цопирая ее ногами вмѣсто того, чтобы выбрать все до послѣдняго колоска, каждому изъ коихъ и цѣны нѣтъ! Подумайте-ка!

24 Apr.

* * *

3994.

Куда дѣвалась слава Твоя, ведомый на распятіе, Иисусе? Куда сокрылась сила Твоя, поверженный подъ Крестомъ! Какъ не удивиться, не поразиться, видя Исцѣлителя больныхъ ураняемымъ, Воскресителя мертвыхъ — умерщвляемымъ, Утѣшителя и Помощника всѣхъ скорбящихъ и обремененныхъ — скорбленнымъ и отверженнымъ, обезчещеннымъ и истерзаннымъ!...

Слава, Господи, дивному истощанію Твоему ради насъ грѣш-
ныхъ.

25 Апр.

* * *

3995.

Самъ Господь несетъ Крестъ Свой, имѣющій понести на себѣ
Его распятіемъ! Самъ несетъ участь Свою, на которую об-
рекли Его злые, неблагодарные, жестокосердые, ослѣвленные
люди! О, какая тутъ высота и глубина Божественной муд-
рости, смиренія, человеколюбія и Божественнаго достоинства и
красоты.

26 Апр.

* * *

3996.

Говорятъ, нынѣшніе монахи плохи. А отчего они плохи?
Да оттого, что прежде всего всѣ мы стали плохи. Яблочко
отъ яблоньки недалеко падаетъ: каково дерево, таковы и
плоды. Общество—дерево, мы—плоды. Дерево плохо, и плоды
таковы. Намъ будетъ плохо, и дереву не сладко. Помяните
смоковницу евангельскую.

27 Апр.

* * *

3997.

Спаситель, посылая Своихъ Апостоловъ на проповѣдь, не
велѣлъ брать даже жезла. Но почему же даются они намъ?
Думаю, потому, что тогда только еще надо было собрать овецъ
Христовыхъ. И это надо было сдѣлать такъ, чтобы дѣйстви-
тельно ничто не могло сказать, что они собрали силою или
искусствомъ человѣческимъ. Не было тогда и волковъ, ибо не
было и стада, не нужны были и жезлы. Но теперь не то. И
Господь нашелъ вынужденнымъ Себя—взять въ руки бичъ и

изгнать безчинниковъ и осквернителей Дома Божія. И Апостолъ Павелъ угрожалъ придти къ Коринѣянамъ съ палицею, а Апостолъ любви Іоаннъ вручилъ и жезлъ Преп. Авраамію Ростовскому на сокрушеніе идола...

• 28 Apr.

* * *

3998.

«Взыщется всяка кровь праведная—отъ крови Авеля, до крови Захаріи»... Сколько и на насъ тяготѣетъ столь же праведной Св. Крови невинно убіенныхъ—отъ крови первомучениковъ Бориса и Глѣба до послѣднихъ убитыхъ въ народѣ нашемъ! Какъ понятны во свѣтѣ сего изреченія большинство нашихъ народныхъ бѣдствій, измывающихъ съ нашей земли св. кровь невинныхъ русскихъ страдальцевъ, вопіющую объ отмщеніи къ правосудію Божію.

29 Apr.

* * *

3999.

Время бѣжитъ, летятъ дни, недѣли, мѣсяцы, годы... А я— отстаю во всемъ, ослабѣваю, оскудѣваю. Господи! Оживи меня, какъ мертвеца, на всякое дѣло благое, прежде чѣмъ постигнетъ меня смерть и судъ за содѣянное злое и недостойное.

30 Apr.



МАЙ, 1909 г.

4000.

Господи! Дай мнѣ, умоляю Тебя, полюбить Тебя какъ можно больше! Какъ сильно жаждущій воды, какъ снѣдаемый жаждою—не могу любить Тебя однимъ глоткомъ любви... Хочу припасть къ сосуду любви Твоей тысячами глотковъ. Впрочемъ, не хочу быть сытымъ... Не хочу перестать снѣдаться жаждою любви Твоей! Хочу безконечнаго удовлетворенія безконечной жажды!

1 Мая.

* * *

4001.

«Взыщется всяка кровь праведная»... И съ насъ взыщется кровь нашихъ праведниковъ на нашей землѣ. Взыщется кровь св. Страстотерпцевъ Бориса и Глѣба, кровь царевича

Димитрія и др. послѣ него безвинно полившихъ кровью своею Русскую землю!

Въ древности существовалъ законъ, по которому—если находился около какой мѣстности (селенія или города) трупъ убитаго, но не оказывалось убійцы, отвѣчали за убійство ближайшіе жители. Такъ и мы—небезотвѣтственны и безвинны въ крови нашихъ мучениковъ. И эта кровь можетъ принести намъ и благословеніе, и проклятіе Божіе, гнѣвъ Божій—благословеніе, если мы очистимъ свою совѣсть достойнымъ почитаніемъ памяти убиенныхъ и жизнью, тоже мученически-терпѣливою во всѣхъ нашихъ скорбяхъ; а гнѣвъ, если будемъ равнодушны къ памяти святыхъ мучениковъ и не потерпимъ креста скорбей своихъ по образу тернія Христова и святыхъ Его.

2 Мая.

* * *

4002.

Путь пастыря—путь Христовъ и Апостоловъ Его. Служеніе пастыря—несеніе Креста Христова. *«Сему задѣла понести крестъ Его»*... Это относится преимущественно ко всѣмъ Пастырямъ Церкви Христовой, продолжателямъ великаго страднаго дѣла Христова и Апостольскаго.

3 Мая.

* * *

4003.

«Благовѣстите день отъ дне спасеніе Бога нашего!...» Каждый день даетъ свое какое-нибудь поученіе, свою тему для назиданія и преуспѣянія во спасеніе. Какъ же богата такими спасительными темами вся жизнь человѣка во всей совокупности своихъ дней и порывовъ спасенія.

4 Мая.

* * *

4004.

Господи! Управи жизнь мою Самъ Ты, добрый Кормчій! Упаси стадо Твое, мнѣ недостойнѣйшему Тобою врученное, Самъ Ты, добрый и Единственный Пастырь! Въ ихъ спасеніи—отнынѣ мое спасеніе! Личная жизнь моя—отнынѣ ихъ собственность и для меня самого не должна существовать. Прежде я могъ и болѣе всего долженъ быть только о себѣ думать и заботиться. Нынѣ—менѣе всего о себѣ, а прежде и болѣе всего о врученныхъ мнѣ. Но—о, какъ мало я могу исполнить это—и по слабости силъ моихъ, и по крайнему достоинству моему, отдаляющему отъ меня и подкрѣпляющую насъ силу благодати Божіей.

5 Мая.

* * *

4005.

Жизни истинно-христіанской, вѣрующей, благочестивой, Богобоязненной Господь даровалъ великую силу и благодать—побѣждать враговъ Христовыхъ безъ оружія, плѣнять души другихъ въ преданность и любовь къ Нему. И наоборотъ—жизни недостойной имени христіанина попускается имѣть силу отталкивающую и другихъ, хотя и вѣрующихъ, но слабыхъ въ вѣрѣ и любви ко Господу.

5 Мая.

* * *

4006.

«Растерзавъ столбъ плесе, сокровища не украде духа» Ювлева врагъ праведныхъ. Обрѣлъ онъ душу его вооруженною терпѣніемъ и покорностію волѣ Божіей. А меня—безъ труда обнажилъ, плѣнилъ, обокралъ, лишивъ сокровищъ душевной непорочности, вѣрности Богу и благочестія.

6 Мая.

* * *

4007.

Радуются Апостолы вознесенію Господа, ибо видятъ, что истинно все то, что говорилъ Господь о Себѣ,—видятъ, что пеложна ихъ вѣра въ Него, надежда на Него, любовь къ Нему. Вознесеніе Господа на небо было и ихъ вознесеніемъ туда, за Нимъ, всеми мыслями и чувствами. Отселѣ и они не жильцы болѣе земли, а странники, жаждущіе одного—*разрѣшиться и со Христомъ быти*. Это желаніе заставляло ихъ съ радостію принимать всякія страданія, мученія и лишенія, какъ приближающія къ ихъ единственно-крѣпкому желанію—возвращенія ко Христу.

7 Мая.

* * *

4008.

Что за Господь!! Какихъ учениковъ избралъ Себѣ! Какъ все у Него съ ними просто, какъ малыми силами ихъ сдѣлалось у Него столь великое дѣло! Рыбари—проповѣдники столь великихъ истинъ, бѣдняки—обладатели и рассадники столь великаго духовнаго богатства. Неучи—возвѣстители столь высокихъ истинъ, исчерпывающихъ содержаніе цѣлыхъ многихъ наукъ. Безоружные и безсильные—побѣдители всей вселенной!...

8 Мая.

* * *

4009.

Отчего такую любовію и почитаніемъ пользуется угодникъ Божій Николай? Безъ сомнѣнія оттого, что Онъ Самъ заслужилъ ее такою любовію къ намъ и милосердіемъ. Народъ любитъ Его, потому что видѣлъ Его любовь и благодѣянія въ столь дивныхъ безчисленныхъ знаменіяхъ и чудесахъ этого рѣдкаго Святителя!

9 Мая.

* * *

4010.

Какъ часто люди враждуютъ между собою, ссорятся, причиняютъ другъ другу разныя скорби, непріятности, огорченія. А тѣ, отъ которыхъ зависить рѣшить ихъ споръ, дѣлаютъ это не внимая всѣмъ обстоятельствамъ дѣла, а по наговорамъ другихъ и по впечатлѣнію отъ чужихъ словъ, чужаго представленія дѣла. Иногда около каждаго изъ враждующихъ создаются свои лагеря, борьба и ссора захватываютъ какъ бы концентрическими кругами цѣлыя массы лицъ, и трудно бываетъ безпристрастно разобраться въ голосахъ всѣхъ ихъ.

10 Мая.

* * *

4011.

Какою великою страшною для бѣсовъ силою владѣемъ мы, Пастыри Церкви Христовой! Только мы не пользуемся этою силою,—или по невѣрію нашему и маловѣрію не видимъ ея, не придаемъ ей значенія, пока не исповѣдуютъ ея намъ сами силы адавы, не вынося ея и обращаясь въ бѣгство.

11 Мая.

* * *

4012.

Нѣтъ худа безъ добра. Но нѣтъ кажется и добра безъ худа, безъ тѣхъ или другихъ враговъ, препятствующихъ затрудненій, извращеній, злоупотребленій, болѣе или менѣе тяжело удручающихъ душу добротворящаго человѣка. Какъ правъ во многомъ Шекспиръ, сказавшій: «какъ часто мы сильнѣй всего грѣшимъ, когда другимъ добро безмѣрное творимъ!»...

12 Мая.

* * *

4013.

Во многихъ дѣлахъ нашихъ, могущихъ затруднять насъ, умъ хорошо, а два—*суже*. Никто не знаетъ всѣхъ изгибовъ души человѣка кромѣ его самого, и стороннее вмѣшательство въ эту область часто не даетъ ничего полезнаго.

13 Мая.

* * *

4014.

Господи! Испѣли мое разслабленіе, разгнѣненіе, нетерпѣніе въ служеніи и молитвѣ къ Тебѣ! Даруй усердіе, ревность, терпѣніе къ Твоему благоугожденію!

14 Мая.

* * *

4015.

Всякій разъ какъ меня въ чемъ-либо обходятъ или даютъ другимъ предпочтеніе предо мною, я переживаю острую скорбь, не потому чтобы чувствовалъ себя обиженнымъ несправедливо, а потому, что это лишній разъ даетъ мнѣ почувствовать мое дѣйствительно достойное презрѣнія всѣхъ—убожество и недостойнство, даетъ мнѣ познать самого себя и остаться недовольнымъ отъ сего познанія. Это мнѣ больно, ибо я хотѣлъ бы быть лучше, достойнѣе, чѣмъ теперь того заслуживаю, и я знаю, что могъ бы быть лучше и достойнѣе, но не умѣлъ сберечь и воспитать себя въ должной мѣрѣ и усердіи, и вмѣсто того, чтобы сберечь свои духовныя сокровища—ума, воли и чувства, я такъ безжалостно всегда расточалъ ихъ.

15 Мая.

* * *

4016.

Человѣкъ—такое удивительное измѣнчивое существо. Онъ можетъ до незнаваемости измѣнять самыя пылкія завѣтныя

свои желанія. Такъ я нѣкогда пылко желалъ дѣвственной жизни, потомъ вдругъ загорѣлся неменѣе пылкими желаніями семейнаго счастья, затѣмъ долгое время оба эти желанія (какъ то ни странно!) до такой степени уживались и заявляли свои права, что я совершенно не зналъ, чему отдать предпочтеніе? Наконецъ, превозмогло желаніе дѣвства и, въ концѣ концовъ, благодаря Господа моего, что Онъ не попустилъ ему рушиться посреди столькихъ опасностей и обратныхъ природныхъ влеченій, не менѣе могущественныхъ по своей горячности и непобѣдимой человѣческими силами крѣпости.

16 Мая.

* * *

4017.

О, Пресвятая, Живоначальная, Преблагословенная Троица! Даруй и намъ навикнуть въ славословіи и воспѣваніи Тебя силами небесными: «Святъ, Святъ, Святъ Господь Саваоѣ!»... Какъ младенцы малые, мы должны заранѣе, теперь, земнымъ лепетомъ виѣдрить эту пѣснь въ душѣ своей, теперь же — такъ сказать — разучить ее, чтобы не остаться безмолвнымъ, но удостоиться воспѣвать ее на небѣ со ангелами Божиими!..

17 Мая.

* * *

4018.

Душе Святой! Утѣшителю нашъ, Освятителю, Оживотворителю! Въ Твоемъ Царствѣ—всѣ мы! Отецъ сдѣлалъ Свое дѣло. Сынъ закончилъ Свою миссію. Ты, Душе Преблагій, продолжаешь и вѣнчаешь дѣло Перваго и Втораго, являя Собою и завершая всю полноту любви Божіей къ человѣку и откровеніе Славы Божественной.

18 Мая.

* * *

4019.

Наши желанія очень измѣчивы. Иногда мы и сами не знаемъ, чего намъ надо и что намъ лучше? А желаемъ. Иногда желаемъ и одновременно того и другого, до рѣзкости противоположнаго и трудно совместиаго. Такъ, кто изъ насъ въ минуты чистѣйшихъ порывовъ души не желалъ—и жениться и оставаться въ тоже время дѣвственникомъ. Я думаю, и Самъ Господь иногда, такъ сказать, становится нами въ затрудненіе, что же Ему сдѣлать для насъ, чтобы угодить намъ вполне?

Бываетъ и такъ. Долгое время насъ мучить жгучая жажда одного. А потомъ это какъ-то незамѣтно проходитъ, наступаетъ другое иногда совсѣмъ противоположное. Такъ въ дни ранней юности я страстно желалъ идти непременно въ монахи, потомъ проснулась страсть, и я страстно жаждалъ семейнаго счастья. О немъ были все думы и чувства. Была невѣста... Но потомъ опять, и тоже какъ-то незамѣтно пришло и заговорило въ душѣ другое высшее благо. Я сталъ колебаться въ прежнихъ идеалахъ. Началось, какъ сказано выше, совмѣстное желаніе того и другого: и семейной обстановки жизни и ненарушимо дѣвственной чистоты! Совмѣщеніе едва совместиаго.

Наконецъ, вѣрю—не безъ изволенія Божія, я избралъ болѣе безопасный и посильный мнѣ путь одиноко - монашеской дѣвственной жизни. Не временно ли также и чувство дѣвушки, жаждущей материнства? И можетъ ли Господь во вниманіе къ временному ея порыву лишить ее возможности подняться на высшую ступень духовной жизни и счастья. Думаю, нѣтъ, ибо Онъ соображается въ Своей помощи намъ не современными нашими мечтаніями и порывами, а съ вѣчнымъ нашимъ благомъ и счастьемъ общенія съ Нимъ. И вотъ почему иногда не дѣлаетъ такъ, какъ намъ страстно хочется. Это страстное все проходитъ, остываетъ, измѣняется. И намъ надо поручить путь жизни нашей всецѣло на Его волю и благость, вооружившись всемъ терпѣніемъ и покорностію.

19 Мая.

* * *

4020.

Проя земного благополучія, будьте осторожны, чтобы не оскорбить святости Дателя. Если бы кто, говорить одинъ изъ св. Отцевъ, предсталъ предъ лице земного царя и попросилъ у него комокъ грязи, не оскорбилъ ли бы онъ этою ничтожностію просьбы величія царскаго? Такъ мы—не оскорбляемъ ли величіе Царя Небеснаго, прося Его часто о вещахъ маловажныхъ, когда нуждаемся въ гораздо болѣе важномъ и благодати Его болѣе свойственномъ и приличномъ.

Испытавъ нѣкогда роскошь и довольство, съумѣйте потерпѣть и тяготу за нихъ, чтобы не сказано было о васъ тоже, что о богатомъ Лазарѣ; или о тѣхъ, которые во время благополучія вѣруютъ, а во время напасти отпадаютъ.

19 Мая.

* * *

4021.

Какъ гады любятъ тьму и благоденствуютъ, плодятся и множатся въ темныхъ норахъ, такъ помыслы нечистые и настроенія и страсти гнѣздятся въ сердцахъ нашихъ, одержимыхъ тьмою духовнаго нерадѣнія и очерственія. Гады не терпятъ свѣта солнечнаго и спѣшатъ скрыться, какъ только падеть на нихъ лучъ свѣта. Такъ и наши страсти и помыслы грѣховные не любятъ исповѣди и чистосердечнаго ихъ откровенія и обличенія, и убѣгають отъ свѣта Христова смиренія и самоукоренія.

20 Мая.

* * *

4022.

«Ненавѣтну жизнь нашу соблюди»... Соблюди нашу жизнь таковую, чтобы ни въ чемъ она не могла вызвать чье либо нареканіе, упрекъ, соблазнъ. Соблюди нашу жизнь таковую, чтобы

ни одинъ навѣтъ лукаваго, ни одно его обольщеніе не побѣдило насъ, не совлекло съ пути благочестія на путь злонравной жизни.

21 Мая.

* * *

4023.

Я—постоянное носилнице то той, то другой скорби... Господи! Нѣтъ отдыха. Нѣтъ передышки. Усталъ страдать. Усталъ бороться. Враговъ тьма, а я—одинъ. Они неутомимы, ибо смѣняются одинъ другого, нападая на меня непрерывно, а я—безъ смѣны, безъ отдыха, безъ возобновленія силъ. Помогни мнѣ, благодатная сила Божія! Укрѣпи, утѣши, ободри, побѣди.

22 Мая.

* * *

4024.

Одно приближеніе и прикосновеніе Пречистой Матери Божіей исполнило Духа Свята Елисавету, ибо Она, Препоблагословенная, Сама обильно была преисполнена Его, ставъ Матерью Слова Божія. Посему и донинѣ источаются потоки благодатныхъ исцѣленій и утѣшеній отъ иконъ Ея, въ которыхъ Она общала пребывать Своею благодатию и силою.

23 Мая.

* * *

4025.

Народъ запрещалъ слѣпцамъ вопіять ко Христу о помилованіи. Но они не успокоивались, и продолжали усиленнѣе взывать: «помилуй ны, Господи, Сыне Давидовъ!» Такъ и намъ мѣшаютъ взывать ко Господу безчисленные неразлучные спутники—грѣхи и слабости наши. А мы, не какъ слѣпцы, слушаемъ запрещающихъ намъ и бросаемъ дѣло Божіе и молитву,

бросаемъ вблизи Исцѣлителя просить исцѣленія и Его благодатной помощи.

24 Мая.

* * *

4026.

«Откуда мнѣ сіе, да придетъ Мати Господа моего ко мнѣ?»... Золотыя слова! Неосцѣпенныя слова! Первое самое ясное и величественное исповѣданіе и прославленіе Матери Божіей! «Се бо отнынь ублажатъ Мя вси роди!»... Какъ же не ублажать намъ Матерь Божію? Она Сама предсказала это, и смотритъ на это, какъ на счастье Свое, ибо знала, что содѣлала дѣйствительно всѣхъ людей счастливыми. Будь во вѣки блаженна и благословенна Ты. Кроткая, Благодатная и благословенная Матерь Божія!

25 Мая.

* * *

4027.

У кого на сердцѣ миръ, любовь ко всѣмъ, незлобивое и кроткое настроеніе души, тотъ и въ Царствѣ небесномъ, у того и рай въ душѣ. Ему *не надо больше ничего добиваться*, кромѣ какъ того, чтобы удержать уже достигнутое, не допустить ему быть окраденнымъ отъ врага мира и любви и счастья нашего.

26 Мая.

* * *

4028.

Плачь, окаянный грѣшникъ—плачь не потому, чтобы ты совершилъ что-либо непростительное, незамолимое (нѣтъ грѣха побѣждающаго человѣколюбіе Божіе), а плачь потому, что совершилъ столь безчеловѣчно, неблагоударное къ Тому, Кто былъ и есть для тебя—весь любовь и милосердіе! Плачь, ока-

янная душа, плачь, что Ты оскорбила Того, Кто возлюбилъ Тебя болѣе всего на свѣтѣ и самой жизни Своей не пожалѣлъ для тебя! Плачь, что ты такъ неблагодарно, жестоко и постыдно оскорбила и огорчила твоего благодѣтеля, Отца, Друга и Жениха Небеснаго.

27 Мая.

* * *

4029.

Пожалѣй грѣшнаго, ибо грѣхъ — *несчастіе* его. Бѣдный, тяжкій грѣшникъ! Какъ плѣнникъ ты—въ цѣняхъ ужаснаго рабства и заключенія. Какъ колодникъ, ты не принадлежишь себѣ, лишень благодатной свободы, удалень отъ твоего Благодѣтеля и Отца! Какъ не жалѣть мнѣ тебя, достойнаго всякихъ слезъ и жалости, что оторванъ ты отъ отеческой груди Возлюбленнаго твоего и брошенъ въ пропасть всякихъ гадовъ и страстей.

28 Мая.

* * *

4030.

Господи! Я знаю, что чѣмъ больше кто возлюбилъ Тебя, тѣмъ большее испытаетъ блаженство и утѣшеніе въ этой любви. Какъ мнѣ жаль, что я мало люблю Тебя, меньше чѣмъ хотѣлъ бы, могъ бы и чѣмъ слѣдуетъ, по голосу совѣсти моей.

29 Мая.

* * *

4031.

Грѣхъ—несчастіе наше, достойное всякаго горя и неосушаемыхъ слезъ... Господи! помилуй рабу Твою Вар! Пожалѣй ее въ тяжкихъ несчастіяхъ ея, мнѣ исповѣданныхъ. Я знаю, что Ты пожалѣешь ее еще больше, чѣмъ жалѣю я!

Даруй и ей пожалѣть себя, оплакать предъ Тобою грѣхъ ея, и пожалѣть Тебя, столько ею оскорбленнаго и огорченнаго, вознаградить Тебя совершеннымъ исправленіемъ жизни и покаяннымъ плачемъ.

30 Мая.

* * *

4032.

Въ Своихъ безчисленныхъ чудесахъ Божія Матерь довела многія изъ нихъ, такъ сказать, до невыразимо прелестной «виртуозности». Таково напр. явленіе на стеклѣ оконной рамы, въ зимній вечеръ, морозными узорами и мн. др.

31 Мая.

* * *





І Ю Н Ъ, 1909 г.

4033.

«Возрошу Давиду Отрасль Праведную и будетъ производить судъ и правду на земль... (Іер. 33, 15). Надо ли пояснять, что съ удивительною ясностію пророкъ предсказываетъ здѣсь за много лѣтъ пришествіе Мессіи Господа нашего, евангеліе Котораго поистинѣ творитъ доселѣ всякую правду и судъ на землѣ, залегая основнымъ краеугольнымъ камнемъ и руководящею силою во всѣ идеальныя стремленія, законы и уставы человѣческіе, личные и общественныя, національныя и государственныя. Сами невѣрующіе и отшатнувшіеся отъ Христа—безбожники, вродѣ Льва Толстого—не могутъ сказать ничего лучше, ничего больше, и только сумѣли извратить ученіе Господа, предлагая его подъ видомъ новизны—въ своемъ окаянномъ и безумномъ ученіи.

1 Іюня.

* * *

4034.

«Призри съ небесъ (Господи), и посмотри изъ жилища святыни и славы Твоей! Гдѣ ревность Твоя и могущество Твое? Благоутробіе Твое и милости Твои ко мнѣ удержаны. Только Ты—Отець нашъ... отъ вѣка Имя Твое—*Искритель нашъ*... (Ис. 63, 15—16; срв. 62, 12). Такъ вѣра во Христа—*Искрителя* не чужда и Ветхому Завету, и при томъ не намеками, а такъ ясно, прямо и точно — *Искритель нашъ*.

2 Іюня.

* * *

4035.

Не гнѣвайся, Господи, безъ мщры, и не вѣчно помни беззаконіе. Воззри же: мы весь народъ Твой (Ис. 64, 9).... И по праву созданія, и по праву возсозданія и искупленія Тобою—мы все истинно народъ Твой, Господи... Ты имѣешь полное право гнѣваться на насъ и отвратить отъ насъ Лице Твое навсегда. Мы вполне заслужили этотъ праведный гнѣвъ Твой. Но за насъ ходатайствуетъ Твоя же благодать, воплощенная въ концѣ концовъ въ Лицѣ Сына Твоего Возлюбленнаго, и это воплощеніе безпредѣльной Божественной любви Твоей подвигаетъ Тебя доселѣ на всякую жалость, долготерпѣніе и помощь всеѣмъ намъ, нареченнымъ именемъ драгоценной любви Твоей.

3 Іюня.

* * *

4036.

Когда бываетъ война, льются кровь и слезы, рѣдкая женщина, имѣя свободу, не рвется туда, чтобы облегчать страданія раненыхъ. Такъ Божія Матерь среди насъ на полѣ нашей духовной брани, облегчая намъ Своею помощію борьбу съ жизнью, какъ истинная Матерь милосердія.

4 Іюня.

* * *

4037.

Представь себѣ два растенія: одно—чахлое, малолитственное, малоплодное; другое—роскошное, многоцвѣтное, многоплодное. Не жалко-ли тебѣ перваго, и не радостно ли за второе? Такъ ты—дерево чахлое жалкое. Желай же и старайся быть деревомъ многоплоднымъ... Или представь себѣ двухъ человѣкъ: одного добраго, свѣтлаго, чистаго, трудолюбиваго, Богобоязненнаго, постоянно о Богѣ мыслящаго, постоянно къ Нему молящагося; другого — нерадиваго, многосуетнаго, вялаго, необщительнаго, однимъ словомъ сопоставь себя—съ тѣмъ добрымъ человѣкомъ и пожалѣй себя въ своей жалости и убожествѣ.

5 Июня.

* * *

4038.

Царице Небесная! О, какое Ты дивное, величественное средоточіе столькихъ христіанскихъ, горячихъ, чистыхъ, святыхъ порывовъ, молитвъ, надеждъ, слезъ и упованій! Какъ къ солнышку, далекому, но и для всѣхъ одинаково легко доступному, устремлены къ Тебѣ сердца, жаждущія тепла и свѣта. И Ты, какъ истинное солнышко, согрѣваешь и просвѣщаешь всѣхъ съ высоты Твоей небесной, оправдывая чаянія жаждущихъ отъ Тебя материнскаго утѣшенія.

6 Июня.

* * *

4039.

Господи! *«Измени мѣ Божественнымъ Твоимъ раченіемъ»*..., какъ измѣвило меня демонское разлѣненіе, охлажденіе и очерственіе. Прежде я строже смотрѣлъ на многое, а теперь того настроенія и нѣтъ уже. Постоянныя послабленія постепенно произвели замѣтное измѣненіе къ худшему: смѣхъ и за грѣхъ не считается. А вѣдь не такъ давно даже и

улыбку на моемъ лицѣ не часто можно было видѣть. Куда дѣвалось все?

7 Іюня.

* * *

4040.

Страданія и претерпѣніе ихъ съ покорностію увѣличиваютъ человека не менѣе, чѣмъ подвиги. Это явилъ Господь на повопрославленной Св. Бнягинѣ Аннѣ Каминской, которая впрочемъ явила себя и истинною подвижницею, заслужившей святость подвигами собственнаго изобрѣтенія тяготы и лишней истинной жизни иноческой.

8 Іюня.

* * *

4041.

Какія поразительныя чудеса отвергли современники - завистники Христовы, или закрывали отъ нихъ свои глаза, какъ бы не видя. Что же удивительнаго, если и нынѣ многіе отвергаютъ не менѣе поразительныя чудеса, вызывающія въ вѣрующихъ удивленіе, какъ это можно имъ не вѣрить и не придавать заслуженнаго ими значенія.

9 Іюня.

* * *

4042.

«Надежда Израиля, Спаситель его во время скорби! Для чего Ты, какъ чуждой въ этой землѣ, какъ прохожій, который зашелъ переночевать? Для чего Ты... какъ слабый, не имѣющій силы спасти?.. Твое Имя наречено надъ нами, не оставляй насъ» (Іер. 14, 9). Удивительныя слова, пророчесвенно указывающія на Спасителя нашего, Иисуса Христа, не имѣвшаго на своей землѣ гдѣ главы подклонить. Какъ понятенъ, при взглядѣ на Распя-

таго Страдальца, вопль Пророка: „для чего Ты... какъ слабый, не имѣющій силы спасти!? И на св. горѣ Елеонской не такъ ли должны были говорить Апостолы вслѣдъ возносившемуся Жизнодавцу: *«Твое Имя наречено надъ нами, не оставляй насъ!..»* Не такъ ли взывалъ новый Израиль и взываетъ доселѣ Своему Спасителю во всѣхъ невзгодахъ и испытаніяхъ: *«Твое Имя наречено надъ нами, не оставляй насъ!..»*

10 Іюня.

* * *

4043.

«Не оставляй насъ!»... Смотри, взывая такъ Господу, не заслуживаешь ли болѣе того, чтобы Господь укорилъ Тебя! *«Ты оставилъ Меня, говоритъ Господь, отступилъ назадъ, поэтому Я простру на тебя руку Мою и погублю тебя: «Я усталъ миловать!»* (Иер. 15, 6)... Грозныя слова для насъ, нераскаянныхъ, неблагодарныхъ и жестоковѣрныхъ!..

11 Іюня.

* * *

4044.

«Благо тому, кто терпѣливо ожидаетъ спасенія отъ Господа, ибо не на вѣкъ оставляетъ Господь, но—послалъ горе, и помилуетъ его» (Плачь Иер. 3, 26 и дал.)... Скорбящіе и страждущіе въ земныхъ горяхъ и напастьяхъ! Слушайте и утѣшайтесь: не простой смертный говоритъ вамъ, а Великій Пророкъ Божій, а правильнѣе сказать Самъ Утѣшитель Духъ Божій устами сего пророка.

12 Іюня.

* * *

4045.

«Хотя я упалъ, но встану. Хотя я во мракъ, но Господь свѣтъ для меня!» (Михей, 7, 8)... Такъ говори,

грѣшникъ, и не отчаивайся въ прощеніи и помилованіи. Не *наденіе* страшно, а *лежаніе*. Снѣши востать, ибо если по пословицѣ люди *лежачаго не ѡбють*, то врагъ какъ разъ наоборотъ—именно лежачаго-то и снѣшнѣе добить, затоптать, связать узами неразрѣшными пенсѣльбаго наденія.

13 Іюня.

* * *

4046.

„Сынъ чтитъ Отца и рабъ господина своего. Если Я Отецъ, то гдѣ почтеніе ко Мнѣ? И если Я — Господь то гдѣ благоговѣніе предо Мною?... (Малах. 1, 6) ... Говорить сихъ укоровъ особенно чувствительна должна быть для тѣхъ, которые никакъ не относятъ себя къ невѣрующимъ и отвергающимъ Богопочтеніе. Нѣтъ, тутъ разумѣются тѣ, которые считаютъ и называютъ себя дѣтьми Отца Небеснаго, рабами Господа Своего. И тѣмъ непростительнѣе, тѣмъ тяжелѣе грѣхъ ихъ непочтенія и неблагоговѣнія предъ Отцомъ и Господомъ ихъ, предъ Которымъ они ведутъ себя въ жизни оскорбительно для Его и отцовства, и владычества, и недостойно своего сыновства и Богонаслѣдія.

14 Іюня.

* * *

4047.

Не такъ боремся мы за свое достояніе и свои священнѣйшія права, какъ борется врагъ за обладаніе нами, и такъ легко не выпуститъ онъ никого изъ своего окаяннаго плѣна. Жестоко и долго бореть онъ всякими способами грѣшника по его обращеніи, и жестоко мститъ ему за исправленіе, срывая свою досаду при всякомъ удобномъ случаѣ.

15 Іюня.

* * *

4048.

Чувства усиленнаго покаянія и устремленія къ Себѣ Господь посылаетъ часто въ предвидѣніи какого-либо великаго искушенія и испытанія, готоваго постигнуть человѣка, или даже скорой его смерти, чтобы человѣкъ совершенно очистилъ себя отъ грѣховъ и всякой нечистоты, и усиленною жаждою помилованія Божія усилилъ въ себѣ и способность принять въ свою душу сугубое помилованіе и благодать, по ревности Владыки къ Своему созданію.

16 Іюня.

* * *

4049.

Слава Тебѣ, Господи, за все то доброе, свѣтлое, радостное, утѣшительное, что пережито мною въ драгоценномъ званіи Твоего служителя! Слава Тебѣ и за все то тяжелое, за всѣ тѣ скорби и испытанія, коими обильно усыпанъ мой путь къ Тебѣ въ семь званій, какимъ Ты, по неизреченной Твоей благодати, благоволилъ отличить меня!...

17 Іюня.

* * *

4050.

Господи! Помилуй меня многомоощнаго! Каждый день, каждую минуту нелишне молить мнѣ Тебя о семь, ибо въ плаваніи моемъ по морю житейскому каждую минуту могу ослабѣть, обезсилѣть, возмалодушествовать и погибнуть...

18 Іюня.

* * *

4051.

О, Господи Милосердый! Воззри на мое ничтожество, убожество, нищету и крайнее недостоинство! Не боюсь я самой

низкой оцѣнки меня другими, ибо самъ знаю себя лучше всѣхъ и оказваю болѣе всѣхъ самъ себя! Не оскорбляюсь я самымъ яркимъ презрѣніемъ меня другими, [ибо самъ знаю, и исповѣдую, какъ мерзокъ я предъ Тобою. Благодарю моихъ обидчиковъ и презрителей, что они лучше даютъ мнѣ чувствовать это и сильнѣе взывать къ Твоему помилованію.

19 Іюня.

* * *

4052.

Господи! Какая жалость, что человѣкъ, этотъ вѣнецъ, красота Твоихъ твореній—такъ обезображивается, смиряется смертію. Пища, раздолье червей, жертва смрада истлѣнія, прахъ и пепелъ. Чего не возьметъ глѣбіе, приходитъ армія червей, и довершаетъ жалкое обнаженіе человѣческой красоты. Жутко и грустно подумать объ этой своей участи.

20 Іюня.

* * *

4053.

Три раза молилъ Апостоль Павелъ объ избавленіи отъ пакостника плоти. Но Господу не угодно было исполнять его молитву. Три раза и Самъ Господь не былъ услышанъ въ саду Геосиманскомъ Отцомъ Небеснымъ. Такъ и мы иногда должны съ покорностію принять и неслышаніе, терпя Господню волю и не ища успокоенія въ своемъ произволеніи.

21 Іюня.

* * *

4054.

О, какое это великое, блаженное дѣло—жизнь дѣвственная, чистая, не познавшая похоти, но Богу посвященная. Господи! Помоги мнѣ до конца жизни моей пребыть въ ней ненару-

шимо! Это выше моихъ силъ, но не выше Твоего ко мнѣ милосердія, коего Ты до сихъ поръ не лишилъ меня!

22 Іюня.

* * *

4055.

Господи! Еще клеветы, еще напраслины тяжелыя, оскорбительныя, болѣзненно-мучительныя моему сердцу. Къ Тебѣ прибѣгаю, предъ Тобою повергаю тяготу мою! Твоей защиты ищу и прошу отъ несправедно навѣствующихъ на меня.

23 Іюня.

* * *

4056.

Отъ скорбей земныхъ возвысься до небесной радости. Отъ земного суда и клеветы вознесись къ праведному и милосердому суду Божію! Бойся лишь этой послѣдней инстанціи Твоего дѣла и судьбы, а остальное все—не стоитъ и разговору, не стоитъ нашего терпѣнія и волненій.

24 Іюня.

* * *

4057.

«Земля еси, и въ землю отидеши»... Спѣши умолить Господа, пока не лишень возможности молиться и дѣлами милосердія и любви умилоствовать Его на милосердіе къ тебѣ самому. Спѣши землею приобрести небо, прахомъ и тлѣніемъ—вѣчное и нетлѣнное.

25 Іюня.

* * *

4058.

О, какое жалкое зрѣлище—человѣкъ во гробѣ и тлѣніи! И меня ожидаетъ та же участь! Жизнь міра пойдетъ себѣ сво-

имъ чередомъ, а меня—увы!—не будетъ. Земля сокроетъ прахъ мой. И никто—быть можетъ, никто современемъ не пронесетъ и имени моего!... Помяни мя Ты, Господи, во царствіи Твоемъ.

26 Іюня.

* * *

4059.

Господи! Господи! Помилуй меня, недостойнаго!... Господи, Господи! Пожалѣй меня отчаяннаго!... Господи! Помоги мнѣ, безпомощному! Утѣшь меня, безутѣшнаго! Спаси меня, погибающаго!

27 Іюня.

* * *

4060.

Сколько кругомъ насъ скорбящихъ! Сколько повсюду и явнаго и скрытаго горя, слезъ, рыданій, до безотраднаго отчаянія! Господи! Помоги намъ несчастнымъ, бѣдствующимъ и озлобленнымъ! Отеческою жалостію Твоею воззри на насъ и обрати къ Тебѣ, тогда съ Тобою не страшны будутъ никакія скорби и страданія.

28 Іюня.

* * *

4061.

Правда иногда такъ и не находитъ торжества своего на землѣ. Многіе до смерти борются за нее, изнемогая и падая въ борьбѣ. Вѣрить надо, однако, что царство правды не здѣсь, и если даже не достигается эта правда на землѣ, то вѣрно—она возьметъ свое за предѣлами сей жизни и не можетъ никогда остаться побѣжденною зломъ и ложью.

29 Іюня.

* * *

4062.

До насъ были люди на землѣ, будутъ и послѣ насъ. Какой маленькій кусочекъ времени принадлежитъ намъ на безпредѣльной полосѣ времени. Это—наше время, нашъ посѣвъ, наша страда. О, пользуйся, не теряй ни секунды даромъ! Поспѣши! Вонъ тучи сгущаются на горизонтѣ, убирай твой духовный сѣнокосъ, чтобы не залило его потоками ливня! Торопись, лихорадочно торопись: близко время, когда уже все будетъ поздно, и ничего нельзя будетъ поправить и сдѣлать.

30 Июня.

* * *



Юль, 1909 г.

4063.

Главотяжи и убрисцы, нашитанные труженическимъ потомъ Ап. Павла, творили дивныя чудеса. Такъ Господь любитъ труды праведныхъ Своихъ! Такъ прославляется Онъ во Святыхъ Своихъ!

1 Юля.

* * *

4064.

Проходилъ Исусъ всѣ грады и веси, исцѣляя всякъ недугъ и всяку язю въ людехъ... Проходить и теперь, встрѣчая са-

мое разнообразное къ Себѣ отношеніе: одни и теперь, какъ прежде, ищутъ и получаютъ отъ Него всякую помощь и утѣшеніе. Другіе—не пріемлютъ Его, какъ Самаряне. Иные—какъ Закхей—сами рады Небесному Гостю и радуютъ и Его своимъ усердіемъ. Третьи—снова Его распинаютъ своими дѣяніями, иные—какъ муро благовонное на ноги Его—изливаютъ свою любовь къ Нему. Все то же, что было тогда при земной жизни Его, все это точно также повторяется и теперь.

2 *Июля.*

* * *

4065.

Тотъ, кому Я подамъ хлѣбъ. И омочивъ, подамъ Іудѣ. Какая деликатность Божественнаго Учителя! Не называетъ по имени предателя, а указываетъ знакомъ вниманія, имѣвшимъ силу мольбы—не допустить столь гнуснаго и неблагодарнаго поступка—предательства.

3 *Июля.*

* * *

4066.

Монахъ какъ юродивый—долженъ идти на всякія оскорбленія и скорби, коихъ у него всегда бываетъ много и въ монастырѣ. Считая себя хуже всѣхъ, онъ иногда намѣренно можетъ вызывать другихъ на оскорбленіе себя, чтобы лучше дать себѣ почувствовать дѣйствительную свою негодность и ничтожество.

4 *Июля.*

* * *

4067.

Когда я готовился поступить въ монастырь, обуревался между прочимъ такою мыслію: не будетъ ли мнѣ особенно

тяжело, что мнѣ уже нельзя будетъ ходить по улицамъ такъ же свободно, какъ и всѣ, куда глаза глядятъ?

А теперь вижу, что это вовсе не тяжело и не такъ важно. Даже напротивъ—душа такъ сживается съ кельей, что ее положительно, какъ подругу жизни, жаль бываетъ покидать надолго. Да и вообще покидать ее—бываетъ тяжело, чѣмъ при рѣшимости въ ней оставаться. Для пужной же свободы и работы ногъ въ хожденіи слишкомъ достаточно мѣста въ самомъ монастырѣ.

5 Юля.

* * *

4068.

Многіе въ міру бываютъ усердиѣ къ посѣщенію службъ церковныхъ, чѣмъ въ монастырѣ. Здѣсь чувствуется прежде всего нѣкое охлажденіе и ослабленіе усердія. Это—во первыхъ—въ силу привычки и частаго ежедневнаго посѣщенія службъ. А во 2-хъ, и въ силу того, что вы почувствуете *обязательность* посѣщенія ихъ. Въ міру стремятся къ службамъ съ тайною усладою въ душѣ, что совершается какой то подвигъ, не для каждаго мірянина обязательный, поспѣльный и желательный. А въ монашествѣ врагъ томитъ такихъ обязательностию, нравственно чувствуемою, и гаситъ въ душѣ сознаніе и чувство подвига. Такимъ служба становится часто даже *скучна*. Но эта скука, одоляемая принужденіемъ, выше, чѣмъ услада службами при мірской жизни, по едва уловимому тайному тщеславію и высокоумію.

6 Юля.

* * *

4069.

Сколько возвышенныхъ истинъ, сколько трогательнаго въ Евангельскомъ повѣствованіи о посѣщеніи Божіею Матерію Елисаветы! «Ты—Царя носиши, и Азъ—воина! Ты—Слово—и Азъ гласъ, проповѣдующъ Царство небесное»... Такія слова

влагаются Церковью въ уста Елисаветы при свиданіи съ Богоматерью. Одна—носившая во чревѣ Богочеловѣка, Начальника Новаго Завѣта, другая—величайшаго изъ пророковъ и рожденныхъ женами—онѣ знаменовали въ эту минуту чудное, величественное, таинственное сближеніе и любвеобильное соединеніе обоихъ завѣтовъ, начатыхъ женщиною.

7 *Юля.*

* * *

4070.

«*Познаешь друга въ несчастіи своемъ*», говоритъ Слово Божіе. Такого Друга въ несчастіяхъ и скорбяхъ своихъ познала и русская душа—въ безчисленныхъ дивныхъ знаменіяхъ заступничества Матери Божіей. Въ труднѣйшія, критическія минуты испытаній, когда не оставалось никакой человѣческой помощи, когда—казалось—должна была погибнуть св. Русь—вступалась за насъ Небесная наша Воевода, и какъ древняя Іудея—одна—даровала намъ полное избавленіе и свободу отъ нашихъ враговъ и бѣдствій. Слава Тебѣ, неизмѣнный, незамѣнимый, неоцѣненный Другъ нашъ. Будь вѣренъ—до конца нашихъ страданій—Твоей жалости и состраданію къ намъ грѣшнымъ и недостойнымъ!

8 *Юля.*

* * *

4071.

Сколько преступленій совершается по нуждѣ, по совершенной безвыходности и беспомощности положенія, въ борьбѣ за существованіе, за кусокъ хлѣба! Какъ долженъ быть тонокъ и глубокопроницателенъ судъ человѣческій въ сужденіи о такихъ дѣяніяхъ, въ которыхъ иногда болѣе виноваты мы своею безсердечностію, своимъ забвеніемъ и небреженіемъ къ заповѣди Христовой и святѣйшему званію христіанскому, которому еслибы мы были вѣрны, какъ слѣдуетъ, не могло бы быть среди насъ бѣдныхъ, нуждающихся въ кускѣ хлѣба до ужас-

пой возможности совершить преступленіе, а слѣдовательно, не было бы и большинства заключенныхъ въ темницы. О, я вижу, что тамъ сидитъ очень часто не чужая преступность, а наша собственная—наше безсердечіе къ ближнему, наше забвеніе и небреженіе къ св. завѣтамъ и духу Христовой вѣры. Тамъ сидитъ наше жестокосердіе и безчеловѣчіе не къ ближнему только нашему, а къ Самому Божественному Основателю нашей св. вѣры. *«Милъ сотвористе!»*—могъ бы укорить Онъ насъ въ этихъ заключенныхъ нами «преступникахъ». Но нѣтъ. Онъ предпочитаетъ говорить даже и теперь, не то, что побуждаетъ его справедливость, а то, что милосердіе. *«Милъ сотвористе!»*—говоритъ Онъ тѣмъ, кто придетъ облегчить хотя словомъ участія тяжкую участь этихъ несчастныхъ, доведенныхъ до своего ужаснаго положенія нашею преступною къ нимъ небрежностію и безчеловѣчіемъ.

9 Июля.

* * *

4072.

«Господи! Внегда оскудѣвати крѣпости моей духовной, не остави мене!»... Уже я вижу въ себѣ ослабленіе и оскудѣніе этой крѣпости. Уже предваряетъ она, а можетъ быть сопровождаетъ пока еще не столь замѣтное, но вѣрное—ослабленіе моей тѣлесной крѣпости грядущею старостію и близостію къ предѣламъ жизни сей!..

10 Июля.

* * *

4073.

Намъ, земнымъ, дорого все земное. Но небесные человѣки—святые Божіи—живутъ другою жизнію, имѣютъ свои сужденія о земномъ и о землѣ. Придетъ время, и намъ не нужно будетъ ничто земное. И намъ это земное будетъ казаться совершенно незаслуживающимъ нашего вниманія—такъ же чу-

ждымъ и далекимъ намъ, какъ теперь многимъ чуждо и далеко все небесное.

11 Июля.

* * *

4074.

Господи! Единственное приѣзжнице мое, единственная отрада моя! Ничто мнѣ не замѣнитъ Тебя, хотя бы, не понимая этого я и пытался замѣнить то тѣмъ, то другимъ. Ничто не замѣнитъ тоски души моей въ разлукѣ съ небомъ и насильственнымъ сочетаніи съ землею, прахомъ, тлѣніемъ и всякаго рода временными благами и утѣшеніями жизни.

12 Июля.

* * *

4075.

И въ мірѣ человѣкъ терпитъ скорби, но онѣ—менѣ цѣнны и плодотворны, чѣмъ скорби монашескія. Первыя терпятся большею частію за временныя блага, за жизнь и благополучіе земное. Вторыя—за жизнь и блаженство небесное. Первыя—раны въ борьбѣ за существованіе земное. Вторыя—язвы мученическія за имя Христово и вѣчную съ Нимъ жизнь на небѣ. Впрочемъ, не всѣ скорби—и перваго и втораго рода—имѣютъ такое значеніе. И мірскія скорби бываютъ выше многихъ монашескихъ. И эти послѣднія унижаются ниже многихъ мірскихъ. Не о тѣхъ и другихъ моя рѣчь.

13 Июля.

* * *

4076.

«Ада побѣдителю!»... Что же предъ такимъ побѣжденнымъ всякія другія наши скорби? Господи! Предъ Тобою и *адъ* не устоялъ. Сокруши и *нашъ* адъ, адъ нашихъ скорбей, эту хотя и малую, но столь болѣзненную часть ада, сокрушеннаго

страданіемъ, смертію и воскресеніемъ Твоимъ. Такъ думай и молись, христіанинъ, въ твоихъ скорбяхъ и страданіяхъ!

14 *Іюля.*

* * *

4077.

Почему море заволновалось предъ учениками Христовыми, плывшими на «онъ полъ». Св. Отцы объясняютъ, что ради Иуды, предателя Христова...

Нашъ душевный корабль переполненъ своего рода Иудами—страстями и грѣхами. Неудивительно, что и нашъ корабль терзается житейскими волненіями. И если бы не Господь, наше Тихое Пристанище, простиралъ намъ руку помощи, житейское море давно потопило бы насъ.

15 *Іюля.*

* * *

4078.

Каждый день твоей жизни можетъ принести неожиданно—рѣзкую переменъ: сегодня смѣхъ, завтра плачь. Утромъ—радость, къ вечеру скорбь. Утромъ здоровье, вечеромъ болѣзнь. Сегодня жизнь, завтра смерть. Одна неизмѣнно да пребываетъ—надежда наша—Господь и Пречистая Матерь Его. И въ радости и въ скорби, и въ здоровьи и въ болѣзни пусть Они будутъ тебѣ одинаково близки, памятливы и любезны.

16 *Іюля.*

* * *

4079.

Грѣхъ—нашъ истинный Иуда, предатель, льстецъ и воръ: предатель, обѣщая свободу, а давая рабство,—льстецъ, обѣщая сладость, а повергая въ горечь,—воръ, обкрадывая дни

и часы, данные намъ на покаяніе, и опустошая нашу душу съ ея стяжаніями и благодатными дарованіями.

17 Іюля.

* * *

4080.

«Слезы ми даждь, Боже, якоже иногда жена грѣшница» (стих. гл. 8). Итакъ, жена грѣшница не сама только излила свои слезы предъ Спасителемъ: Онъ далъ Самъ ей благодать сію, какъ настроеніе, какъ возможность, для которой грѣшница даровала свои слезы, какъ форму или средство для осуществленія этой благодатной возможности и полученнаго свыше умиленнаго благодатнаго настроенія. Сего-то настроенія, или благодатной возможности изливать слезы, приходя въ соответствующее умиленное настроеніе, просимъ и мы, по примѣру жены грѣшницы, помилованной Господомъ за ея покаяніе и умиленіе.

18 Іюля.

* * *

4081.

Сколько повсюду жертвъ грѣха, страстей, порока!.. Господи! Сколько гибнетъ Твоего достоянія, Твоихъ чадъ, Твоихъ сокровищъ! Какъ пойму это непостижимое явленіе! Какъ не удивиться столь странному дѣлу—гибнетъ *Божіе*,—то, что—кажется—не должно бы подлежать ни гибели, ни тлѣнію, ни хищенію отъ врага Божія, который и самъ есть поразительнѣйшее противорѣчіе всему своему и происхожденію и назначенію.

19 Іюля.

* * *

4082.

Оплакиваю достояніе Божіе, отдавшее себя въ достояніе сатанѣ. Оплакиваю чадо Божіе, похищенное насиліемъ врага.

Оплакиваю невѣсту Христову, отдавшую себя разврату, поруганію и позору грѣха. О, Владычице! взыщи заблудшую (Елизавету)! Честнѣйшая Херувимъ и Славнѣйшая Серафимъ! Пожалѣй низавшую до глубины адовой! Чертоже Царя Небеснаго! Пожалѣй ставшую жилищемъ царя демоновъ! Радость Ангельская! Пожалѣй ставшую радостью демонскою! Сокровище чистоты и непорочности! Пожалѣй бездну нечестія и порока!

20 Іюля.

* * *

4083.

Хотѣлъ бы я любить Господа! И я люблю Его. Но—есть любовь—оскорбленіе. Не такую ли любовью я люблю моего Любимаго, оскорбляя Его непослушаніемъ и безчисленными измѣнами и нечистыми помыслами и дѣяніями!?

21 Іюля.

* * *

4084.

Царице Небесная! И Тебя я люблю. Но и Тебѣ тоже—не оскорбленіе ли—любовь моя? Какъ можетъ быть пріятна Тебѣ любовь грѣшника, постоянно Тебя огорчающаго, постоянно Тебѣ неблагодарнаго, постоянно распинающаго Сына Твоего? Какъ можетъ быть Тебѣ пріятна любовь предателя Сына Твоего!—любовь пронзающаго вновь сердце Твое непорочное лютымъ оружіемъ скорби за вторично распинаемаго Сына Твоего? Такова—моя любовь къ Тебѣ, какъ это ни больно сказать.

22 Іюля.

* * *

4085.

«Святый Ангеле, *предстои*и окаянной моей души»... Предстояніе Ангела моей душѣ полно величайшаго значенія. Ан-

гелъ предстоитъ благоговѣнно всякой душѣ человѣческой, какъ дивному дѣлу Божию, какъ образу Своего Творца, какъ святылицу славы Его. А мы—этотъ образъ Творца, это святылице Божіе постыдно позоримъ, безчестимъ всякими мерзостями. Ангелъ плачетъ, видя это, горькими слезами, но все же не отходить отъ насъ далеко. Такъ ему дорого и оскверненное жилище и достоиніе Божіе! Такъ дорогъ былъ и Евреямъ поруганный Сіонъ, въ нѣбну язычествомъ!

23 Июля.

* * *

4086.

Что проку мнѣ, если бы у меня не было никакихъ грѣховъ? Это все равно, что хотя нервный, но *пустой* кошелекъ. Надо, чтобы въ этомъ кошелькѣ было что,—надо мнѣ положительное духовное богатство. И если я сего не имѣю, нѣтъ мнѣ никакого проку въ одномъ кошелькѣ. Я такъ же нищъ, убогъ, жалокъ, какъ и всѣ.

24 Июля.

* * *

4087.

«*Не имамы инья помощи, не имамы инья надежды, развѣ Тебе, Владычице!*»... Должно быть, въ трудную минуту вылилась эта пѣснь Владычицѣ изъ души человѣка! И не даромъ вылилась, еще болѣе утвердивъ вѣру и надежду на Нее, какъ Единую Непостыдную нашу Заступницу!

25 Июля.

* * *

4088.

Сотникъ проситъ Иисуса о помощи чрезъ старцевъ Иудейскихъ и тѣ съ дерзновеніемъ молятъ за него: «достоинъ есть,

ему же да си сіе, любить бо языкъ нашъ и сонмище той созда намъ»... Смирение сотника поразительно, а вмѣстѣ и достоинство его. Но сколько были достойны просившіе Его? Они—спустя нѣкоторое время молятъ Пилата: *«распни Его!...»*

26 Іюля.

* * *

4089.

Какъ трогательна судьба Крестителя Господня Іоанна! Величайшій Дѣвственникъ гибнетъ отъ руки блудницы. Величайшій постникъ и подвижникъ гибнетъ отъ рукъ пьяницъ и развратниковъ. Тотъ, для котораго всѣ блага міра были ничто, гибнетъ отъ руки тѣхъ, которымъ показалось, что онъ эти блага у нихъ оспариваетъ и отнимаетъ. Тотъ, который жизнь свою всецѣло отдалъ Богу, теряетъ ее отъ дерзкой руки отдавшихъ свою жизнь сатанѣ. Какое насилие, какое великое мученичество! Умирать съ этими мыслями о такомъ бѣшенномъ ослѣпленіи и неразуміи людей!

27 Іюля.

* * *

4090.

Пречудная Владычице Богородице! Слава Тебѣ, что сподобила меня подъять ради Тебя святой трудъ и доставить утѣшеніе въ праздникъ Твой множествамъ народа Твоего! Слава Тебѣ, моя Госпоже, Путеводительнице и Устроительнице путей моихъ, что и меня самого усладила небывалою радостію и утѣшеніемъ провести праздникъ Твой у той самой Твоей святыни, которой я считаю обязаннымъ себя за все, что отъ Тебя имѣю!

28 Іюля, г. Устюжна.

* * *

4091.

Имѣю дерзновеніе сказать, что милосердію Божіей Матери къ намъ дано превосходить самое даже милосердіе Божіе—не

потому чтобы человекъ превосходилъ въ семь Божество, но потому что Господь такую даровалъ намъ Самъ помощницу и Заступницу—за Ея выдающуюся любовь къ намъ, состраданіе и близость.

29 *Июля.*

* * *

4092.

Невозможно быть истиннымъ слугою земнаго Царя, не будучи истиннымъ слугою Божиимъ. Только истинный Божій слуга имѣетъ все побужденія, силы и средства быть вѣрнымъ слугою Царю и полезнымъ членомъ Церкви и отечества.

30 *Июля.*

* * *

4093.

Многіе изъ насъ, если не сидятъ въ тюрьмѣ, то не потому, чтобы не заслужили ея, а потому лишь, что умѣли скрыться и избѣжать суда человѣческаго. Многіе изъ насъ виновны въ такихъ дѣянiяхъ, которымъ быть можетъ и смертной казни не много, если еще сказать, что каждый нашъ грѣхъ заслуживаетъ не только человѣческой, но и Божеской казни.

31 *Июля.*

* * *



АВГУСТЪ, 1909 г.

4094.

Господь есть. Онъ можетъ исполнять наши просьбы. Но почему же многія мои просьбы не исполняются? Конечно, потому, что я не исполняю взаимно своихъ обязанностей и обѣтовъ къ Нему. Господи! Прости мое недостойнство! А молить Тебя все-таки буду, по просьбамъ заповѣдующихъ мнѣ недостойному молиться о нихъ и въ чаяніи, что ради ихъ, болѣе меня достойныхъ, помилуешь и пошлешь имъ по нуждѣ ихъ.

1 Авг.

* * *

4095.

Жизнь наша—путешествіе къ Царству Небесному. Одни идутъ туда вѣрнымъ путемъ и прямымъ, другіе—извилистою дорогою, уклоняясь отъ прямого направленія болѣе или

менѣ, но все таки не безъ надежды дойти до цѣли. Третьи, наконецъ, идутъ совсѣмъ не въ ту сторону, и приходятъ... во адъ, куда тоже есть и прямыя, вѣрныя пути, не оставляющіе заранѣе никакого сомнѣнія относительно того, куда они приведутъ.

2 Авг.

* * *

4096.

Многое изъ окружающей меня среды переживетъ меня. Мои писанія, мои вещи многія останутся, а меня не будетъ... Господи! Даруй тогда душѣ моей жизнь иную, лучшую, безначальную, безконечную.

3 Авг.

* * *

4097.

Многіе изъ людей терпятъ несчастія потому, что когда либо сдѣлали несчастными другихъ, и теперь пріемлютъ должное по дѣламъ своимъ. Есть поистинѣ такой законъ возмездія, не оставляющій уже здѣсь на землѣ ни добраго, ни злого дѣла безъ воздаянія соотвѣтствующимъ возмездіемъ.

4 Авг.

* * *

4098.

Отличается ли моя жизнь отъ мірской? Да, отличается многими лишеніями мірскихъ благъ и удовольствій. Но не вознаграждается ли это, можетъ быть, другими благами и удовольствіями, столь же суетными и скоропреходящими? Комфортъ обстановки, изысканность въ пищѣ, внѣшнее довольство—не уничтожаетъ ли все это значенія отреченія отъ мірскихъ благъ и семейной жизни? Да, итакъ мнѣ нечѣмъ совер-

шенно похвалиться, что я оставилъ міръ, пока онъ совершенно не оставилъ меня, привязывая къ себѣ то тѣмъ, то другимъ.

5 Авг.

* * *

4099.

Господи! Душа моя жаждетъ подвига. Укажи мнѣ его, натолкни на него, укрѣпи въ немъ, вразуми, помоги. О, какъ хотѣлъ бы я части избранныхъ Твоихъ, не пожалѣвшихъ для Тебя ничего, вплоть до души и жизни своей.

6. Авг.

* * *

4100.

Не хочу я жизни праздною... не хочу суеты, не хочу никакихъ удовольствій... Хочу... хочу... исчезнуть душою моею во спасеніи Твоемъ, Господи, въ волнахъ умиленія благодатію Твоею, въ слезахъ радости о тебѣ, премудромъ, всемогущемъ и благостнѣйшемъ Творцѣ вселенной... Но—о, какъ все поведеніе мое далеко отъ этихъ желаній! И какъ они мало для меня осуществимы при такомъ поведеніи—*не еже хочу—доброе творю, а еже не хочу—злое, сіе содѣваю*“..

7. Авг.

* * *

4101.

«Откуда это мнѣ такая радость, что пришла ко мнѣ Матерь Господа моего?... Какое дивное выраженіе неподдѣльной святой радости и величія совершающагося событія! *Пришла ко мнѣ Матерь Господа моего*»... Это узнано не человѣческими средствами познанія, а благодатію Духа Божія—прозорливо. О, Елизавета, какъ блаженна и ты, сподобившаяся первюю исповѣдать величіе и славу Матери Господа нашего,

и давшая и намъ примѣръ достойнаго Ея возвеличенія и ублаженія.

8 Авг.

* * *

4102.

«*Матерь Господа моего!*... Приди и ко мнѣ Ты Твоею благодатною радостію! Приди чувствомъ счастья служенія Тебѣ, приди радостію упованія на Тебя, защищенія Твоего, покрова и утѣшенія! Приди, Матерь Господа моего, въ часъ кончины моея—заступи и избави отъ окаяннаго врага, ободрить и утѣшить надеждою спасенія—о, единственная надежда спасенія нашего.

9 Авг.

* * *

4103.

«Бысть первый человекъ (Адамъ) *въ душу живу*, послѣдній Адамъ (Христосъ) *въ духъ животворящъ*»... Душа живая и Духъ животворящій. Последнее—выше и благодѣтельнѣе перваго. Такъ здѣсь открывается, что и паденіе наше доставило намъ отъ Милосердаго Господа лишь большія благодѣянія. Если бы мы не пали съ Адамомъ и во Адамѣ, были бы, благодаря ему, только *душа живая*. А теперь, благодаря Искупителю нашему Господу и Его дарованію, мы—*Духъ животворящъ*. Чтобы уяснить лучше безмѣрную разницу того и другого, сопоставьте двухъ человекъ: одного—умнаго, даровитаго, многознающаго, многодѣлающаго, но ничѣмъ не выдающагося въ дѣлѣ вѣры и благочестія, другого—при тѣхъ же достоинствахъ—пламеннаго почитателя истиннаго Бога, самоотверженно добраго, милостиваго ко всѣмъ, «благодатнаго» человека, живущаго и дышущаго любовію къ Богу и ближнему, стремленіемъ къ Божественному, небесному, вѣчному, короче говоря—сопоставьте такъ угоднаго міру Льва Толстого и незабвеннаго русскаго пастыря о. Іоанна Кронштадтскаго, и

разница между душою живою и духомъ животворящимъ—будетъ ясна каждому вѣрующему.

10 *Агг.*

* * *

4104.

Врагъ мститъ намъ не только на насъ самихъ, но и на близкихъ или подчиненныхъ нашихъ, когда это причиняетъ намъ острую скорбь и болѣзнь. Всячески досаждаютъ намъ окаянныи, чтобы возмутить душу нашу, отвлечь отъ покойнаго служенія Богу и безмятежнаго погруженія въ молитву и Богомыслие.

11 *Агг.*

* * *

4105.

Ослабѣлъ во мнѣ духъ молитвенный. Опустѣло сердце, охладѣваетъ душа... Господи! Возгрѣй меня огнемъ Божественной Твоей ревности и любви. Отъ Тебя всякое даяніе благо. Никто не привлекается къ Отцу Небесному и Тебѣ токмо Тобою. О, Милосердый! Привлеки и меня Твоею благодатною силою и ревностію!

12 *Агг.*

* * *

4106.

Какъ радуется и торжествуетъ врагъ, когда подъ разными благовидными предлогами ему удастся отвлечь вниманіе и волю человѣка отъ добраго дѣла—отъ молитвы, покаянія, Богослуженія, благотворенія. А человѣкъ—о, какъ онъ въ эти минуты глупъ и жалокъ, не сознавая, что служить предметомъ такой радости врага. Насъ озлобляетъ и крайне возмущаетъ то, если мы видимъ злорадство другого при нашихъ неудачахъ, затрудненіяхъ, скорбяхъ и страданіяхъ. О, если бы

мы могли видѣть все злорадство нашего исконнаго врага и возмутиться его злобною радостію при всѣхъ его удачахъ въ нашихъ паденіяхъ и послабленіяхъ.

13 Авг.

* * *

4107.

Смерть Божіей Матери... Какъ это дивно, непостижимо, поразительно для вѣрующаго сердца. Божія Матерь—во гробѣ—бездыханна, Матерь Жизни—безмолвна и безжизненна. Виновница столькихъ благодѣяній намъ, всего блаженства и безсмертія нашего—принецатаѣна печатію смерти, хотя не восторжествовавшей болѣе 3 дней. Невыразимо трогательная, полная священнаго изумленія—тайна!...

14 Авг.

* * *

4108.

О, Пресвятая Владычице! Не оставь сирыми птенцовъ Твоихъ! Возлетѣвши отъ земныхъ къ небеснымъ, возьми и насъ съ Собою! Какая же жизнь—безъ Тебя? О, узнать, что эта жизнь погасла хотя на одну минуту—болѣзненнѣе, чѣмъ лишиться самому жизни, потерять всю вселенную!

15 Авг.

* * *

4109.

Слава Тебѣ, Господи, за Твою дивную помощь въ возобновленіи древней Св. Обители, мнѣ ввѣренной. Поистинѣ, если бы не эта помощь, ничего не могъ бы сдѣлать я! Очевидна для меня эта помощь—множествомъ поразительныхъ случаевъ—и пополненія оскудѣвающихъ средствъ неожиданною щедрою помощію, и внушенія наилучшихъ способовъ дѣйствія въ раз-

личныхъ затруднительныхъ положеніяхъ, и ниспосланія наилучшихъ исполнителей задуманнаго и т. д. и т. д.

16 Авг.

* * *

4110.

Если ты не согрѣшишь въ томъ или другомъ грѣхѣ, не превозносишь надъ согрѣшившими. Грѣхъ—наше общее несчастье, и нѣтъ намъ возможности похвалиться предъ другими. Нѣтъ иного отзыва на грѣховное паденіе ближняго, какъ—сдѣланный однимъ мудрымъ учителемъ: *«сегодня онъ, а завтра я»*...

17 Авг.

* * *

4111.

Зналъ я одну благочестивую вдову-старушку, которая послѣ смерти своей явилась во снѣ одной изъ своихъ знакомыхъ горько плачущею и шьющею себѣ черное одѣяніе. При этомъ она сказала въ невыразимой горести: *«все здѣсь носятъ бѣлое, а я... я—въ черномъ»*... Послѣ моихъ разспросовъ о жизни этой старушки, оказалось, что она нѣкогда жила въ незаконномъ замужествѣ, котораго не имѣла силъ прервать до самой смерти своего сожителя, и посему-то, несомнѣнно, Господь попустилъ ей такую скорбь за гробомъ. Господи! Спасшии жену Самарянку, пять мужей имѣвшую! Помилуй и сію рабу Твою бѣдную, и не помяни беззаконія ея, но омой душу ея Пречистою Твоею Кровію и сподоби райскаго Твоего блаженства. Она все-таки и на землѣ много страдала. Вмѣни ей это въ достаточное возмездіе. Не будь ей болѣе Судьей, будь Отцомъ и Благодѣтелемъ!

18 Авг.

* * *

4112.

«Рука Господня не сократилась на то, чтобы слышать, и ухо Его не отяжелело для того, чтобы слышать. Но беззаконія ваши произвели раздѣленіе между вами и Богомъ вашимъ, и грѣхи ваши отвращаютъ Лице Его отъ васъ, чтобы не слышать»... (Исаи 59, 1—2). Достоинно и праведно судишь Ты насъ, Господи! Нѣтъ другого виновника всѣхъ бѣдствій и страданій нашихъ, кромѣ какъ мы сами, да врагъ окаянный, похищающій насъ отъ Твоей Отческой благодати и челоуѣколюбія!

19 Авг.

* * *

4113.

«Если ты удержишь ногу твою ради субботы отъ исполненія прихотей твоихъ во св. день Мой и будешь называть субботу отрадою, святымъ днемъ Господнимъ чествуемымъ, и почтишь ее тѣмъ, что не будешь заниматься обычными твоими дѣлами, угождать твоей прихоти и пустословить, то будешь имѣть радость во Господѣ (Ис. 58, 13—14)»... Прекрасное наставленіе о праздничномъ покоѣ, не лишнее и не бесполезное и для настоящаго времени.

20 Авг.

* * *

4114.

«Утѣряя Иисусъ, Сынъ Твой, Богородице, и Богъ нашъ два естества Своя, яко убо челоуѣкъ умираетъ и якоже Богъ востаетъ. И Тя, Богомати, закономъ естества умрети благоизволи, да не невѣрнымъ привидѣніе мнитися смотреніе»... (Стих. на стиховнѣ)... Глубокая и весьма важная мысль о значеніи смерти Божіей Матери. Эта смерть, какъ и смерть Сына Божія, служили, между прочимъ, доказательствами того, что Сынъ Божій не привидѣніе, не мечтаніе только, какъ

учили еретики, а истинный человекъ, какъ истинный и Господь. Если Онъ—привидѣніе, только *казался* намъ человекомъ, то и Матерь Его должна быть такимъ привидѣніемъ. Если же Онъ истинно подъялъ и жизнь и смерть человеческую, то смерть Божіей Матери такъ же была необходима, какъ и Его смерть, побѣжденная въ томъ и другомъ случаѣ Его силою, въ знаменіе и нашей побѣды, которую Онъ дастъ въ Свое время.

21 Авг.

* * *

4115.

Подъемлю много труда и заботъ по украшенію храма Божія. Но еще болѣе заботъ и трудовъ надо приложить къ храму другому Божію—душѣ моей! Она вѣчна и болѣе нуждается въ уходѣ и попеченіи о себѣ. Временное все пройдетъ, и ничего не будетъ нужно, а душа—всюду будетъ съ тобою, съ тобою пойдетъ въ рай или адъ на вѣчную блаженную или мучительную жизнь.

22 Авг.

* * *

4116.

Духовная жизнь замираетъ не только отъ дѣлъ грѣховныхъ, но и такихъ, которыя хотя не только не грѣховны, но и добры, а отвлекаютъ отъ Богослуженія, Богомыслия и молитвы.

23 Авг.

* * *

4117.

Господи! Приходится ли умолять Тебя даже о томъ, что повидимому такъ легко намъ и доступно—о большемъ вниманіи и усердіи къ чтенію Слова Твоего. Ужели и сего легкаго и спасительнаго дѣла безъ Твоей помощи и понужденія не

осилить намъ? О, я и объ этомъ долженъ умолять Тебя, ибо чувствую, какъ отвыкъ и продолжаю отвыкать отъ сей священной моей обязанности и жажды.

24 Авг.

* * *

4118.

О. Пречудная Владычице Богородице! Радость и утѣшеніе наше неисчерпаемое! Будь благословенна во вѣки вѣковъ. Аминь.

25 Авг.

* * *

4119.

Слава Тебѣ, Господи, за восьмерицу лѣтъ моего монашества! Спаси меня, Милосердый, и въ грядущую восьмерицу и во всю дальнѣйшую жизнь отъ всего недостойнаго, немонашескаго. Даруй обогатиться всякою добродѣтелию и плодами добрыхъ дѣлъ, чувствъ и стремленій къ Тебѣ, Источнику всякаго счастія и блаженства нашего.

26 Авг.

* * *

4120.

Спрашиваютъ Господа жида: *«Ты ли еси Сынъ Божій?»*... Онъ отвѣчаетъ утвердительно (*«вы глаголете (правду) яко Азь есмь»*...). Тогда тѣ заявляютъ торжественно: *«что еще требуемъ свидетельства? Сами слышите изъ устъ Его»*... (Лук. 22, 70—71). Итакъ, не это ли же самое должны воскликнуть и всѣ мы, вѣрующіе въ Господа. Должны воскликнуть и всѣ нетвердые въ вѣрѣ, колеблющіеся, сомнѣвающіеся, ищущіе разительнѣйшихъ доказательствъ истинности вѣры въ Сына Божія и Евангеліе Его. Какое же лучшее можетъ быть сему доказательство, какъ то, что даже враги признали из-

лишними всякія доказательства? *«Что еще требуемъ свидѣтелей?»*... Что и мы еще требуемъ свидѣтельства, когда сами враги Іисусовы увѣряють въ томъ насъ. Слава, Господи, Твоему дивному и премудрому ученію и силѣ.

27 Ав.

* * *

4121.

Отношенія наши къ Господу весьма похожи на описанное Апостоломъ Павломъ къ Коринѳянамъ: «кто есть веселящій меня, какъ не тотъ, кто пріемлетъ скорбь отъ мене?... Господи! И намъ, обаяннымъ, постоянно Тебя оскорбляющимъ, Ты все же единственное веселіе. Это Ты—постоянно прощая насъ Твоихъ оскорбителей, не помнишь и готовъ намъ всегда простить тысячи скорбей за одну радость явленія нашего предъ Лицемъ Твоимъ.

28 Ав.

* * *

4122.

Не Предтечи жаль, а жаль грѣшниковъ обаянныхъ, изъ-за которыхъ пролилась Его драгоценная кровь. Участь Предтечи стала отъ этого только еще блаженнѣе, еще трогательнѣе. А обаянные убійцы Его—еще омерзительнѣе, еще гнуснѣе. Дщери Іерусалимскія! Не плачьте о Страдальцѣ, плачьте о причиняющихъ страданіе палачахъ и убійцахъ!

29 Ав.

* * *

4123.

«Возлюбимъ Господа всмъ сердцемъ твоимъ, всею душою твою»... заповѣдано намъ. А мы—любимъ Его едва половиною, $\frac{1}{4}$ -ю, $\frac{1}{1000}$ -ю, $\frac{1}{10000000}$... долею души, а дру-

гую иногда большую несравненно часть отдаемъ міру, суетѣ, плоти, діаволу...

30 Авг.

* * *

4124.

Судьбы Твои Господи — бездна многа... Если наша маленькая жизнь такъ иногда богата и сложна, обильна всевозможными событіями и поучительными обстоятельствами, то что же миліоны жизней въ Твоемъ руководствѣ и жизни всѣхъ міровъ, плавающихъ надъ землею во всей вселенной! Поистинѣ, пѣтъ мѣры премудрости и всемогущества Господа нашего, Творца вселенной.

31 Авг.

* * *



СЕНТЯБРЬ, 1909 г.

4125.

«Прегордаго змія Ты смирилъ еси, вышній Боже, смиреніємъ сердца вознесилъ на древо, и Адама страстьми смиреннаго вознеслъ еси, Щедре» (Среда, гл. 6, кан. п. 8)... Гордость и смиреніе, возвышеніе—и ниспроверженіе. Вина всякаго паденія гордость, а потомъ и ниспроверженіе. Благо же смиренному: онъ вознесетъ, и не будетъ ему осуждающаго.

1 Сент.

* * *

4126.

Приучите себя вдумываться въ глубоко трогательный и назидательный смыслъ церковныхъ цѣсногѣній. И вы откроете для своей души цѣлый чудный міръ небесныхъ утѣшеній, новыхъ возвышенно-облагораживающихъ истинъ, радости и блаженства, едва понятныхъ на землѣ.

2 Сент.

* * *

4127.

Если ты былъ тяжкимъ грѣшникомъ, но Господь спасающею благодатию Своею коснулся тебя и призвалъ на покаяніе,—и не помышляй о возможности повторенія прошлаго. Ты теперь *на высотѣ* покаянія. И паденіе съ такой высоты—гибель.

3 Сент.

* * *

4128.

Благословляю Тебя, Господи!.. Тварь Твоя — благословляю Своего Творца! Благословляю Тебя, какъ облагодатствованный, Своего Благодателя, благословляю Тебя, сокровище мое и всю ограду мою!

4 Сент.

* * *

4129.

Благословляю и Тебя, Владычице, радость наша! Благословляю Тебя, Драгоценная! Благословляю Твое пресладкое Имя, Начальнице спасенія нашего и благодатное носилище Спасителя и Искупителя нашего.

5 Сент.

* * *

4130.

Съ рождествомъ Богородицы настала новая жизнь для всѣхъ насъ и для всего міра. Сейчасъ она намъ незамѣтна. Съ концомъ же нашей земной жизни это будетъ особенно понятно и очевидно.

6 Сент.

* * *

4131.

«Днесь иже на разумныхъ престолыхъ почивалъ Богъ, престолъ святъ на земли Себѣ предъупротова, Утвердивъ мудростію небеса, небо одушевленное человеколюбіемъ содѣла. Отъ неплоднаго бо кореня, садъ живоносенъ израсти намъ, Матерь Свою, иже чудесъ Богъ, и и ненадѣющихся надежда, Господи, слава Тебѣ!... Богъ чудесъ и надежда ненадѣющихся совершилъ величайшее чудо, въ которомъ мы, безнадежные, получили надежду спасенія: предъупротовалъ Себѣ живой престолъ на земли, подобный и даже превосходящій ангельскіе престолы, на конхъ Онъ сѣдять въ небесахъ. Этотъ престолъ—Матерь Божія, воплотившая Сына Божія. Сотворилъ новое одушевленное небо, высшее и прекраснѣйшее неодушевленныхъ небесъ—Дѣву Пречистую, въ Которой Онъ, Солнце Праведное, возсіялъ намъ свѣтомъ Своимъ. Израстилъ новый живоносный рай отъ неплоднаго корня—Пренепорочную Благодатную Марію, процвѣтшую намъ новое древо жизни и плодъ безсмертія—Господа Богочеловѣка питающаго насъ Тѣломъ и Кровію Своею! Господи, слава Тебѣ за столь дивныя благодѣтельныя чудеса ради насъ безнадежныхъ.

7 Сент.

* * *

4132.

«Вы есте церкви Бога жива, якоже рече Богъ: яко вселюся въ нихъ и похожду, и буду имъ Богъ, и тии будутъ Мнѣ людіе»... (2 Кор. 6, 19). Какое высокое достоинство христіанина провозглашается здѣсь! И какъ оно согласно съ дѣйствительностію, особенно въ причащеніи Св. Таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ и въ другихъ таинствахъ Св. Церкви, вливающихъ великую и богатую благодать Духа Св. въ души, сердца и тѣла наши.

8 Сент.

* * *

4133.

Два райа узнать человекъ на землѣ—Адамовъ и Христовъ. Насколько Христось выше Адама, настолько Его рай благодѣтелиѣе для насъ Адамова. Насколько облагодатствованный Некуштелемъ человекъ выше естественнаго, духовный—выше душевнаго, настолько лучшее жилище уготовалъ Господь первому.

9 Сент.

* * *

4134.

Церковь—рай Христовъ. Древо жизни въ ней—Матерь Божія, давшая намъ плодъ безсмертія—Сына Божія во Плоти и Крови, коихъ причащаясь мы, вкушаемъ безсмертіе и вѣчное блаженство. Древо жизни—также—крестъ Господень, процвѣтшій намъ живоносный Гроздь—Распятаго Спасителя, Кровь Котораго, за насъ изливаемая, питаетъ, исцѣляетъ и оживотворяетъ насъ отъ грѣха и смерти.

10 Сент.

* * *

4135.

Во Христа вѣровали не только когда видѣли Его во славѣ, но и въ Его униженіи и пораженіи. Такъ разбойникъ на крестѣ, сотникъ у креста—о, какіе это драгоценные свидѣтели и исповѣдники славы и величія Христова въ страданіи.

11 Сент.

4136.

* * *

Распинатели Христовы знали, что Онъ говорилъ: «по тріехъ днехъ востану»... Сами поставили стражу. Стерегли гробъ. И вдругъ апостолы говорятъ, что Онъ воистину воскресъ! Если бы они начали проповѣдывать это безъ достаточныхъ

основаній, чего бы легче опровергнуть ихъ, доставъ кости Погребеннаго. Очевидно опровергнуть было *нечтъмъ!* Иисуса дѣйствительно не было во гробѣ. Гдѣ же Онъ? Куда Онъ дѣвался? Ужели басня о Его покражѣ можетъ быть названа сколько-нибудь вѣроятною?.. Очевидно, Господь воистину воста отъ мертвыхъ.

12 Сент.

* * *

4137.

«Еже есть въ чловѣцѣхъ высоко, мерзость есть предъ Богомъ»... Что же это—высокое въ чловѣцѣхъ и мерзкое—Богу? Слава, почести, богатство, саны—носимые съ киченіемъ и высокоуміемъ, роскошь въ одеждѣ, ницѣ, жилицѣ и прочее подобное сямъ, если все это не сопровождается искреннимъ смиреніемъ и внутреннимъ предпочтеніемъ Бога всему.

13 Сент.

* * *

4138.

Мечъ Давида, коимъ онъ поразилъ Гоіафа, былъ въ великой чести повѣшенъ при Скинии. Не тѣмъ ли болѣе прилично—имѣть въ чести Крестъ Господень, коимъ Онъ сокрушилъ главу, силу, гордыню и злобу адскаго Гоіафа и все воинство его.

14 Сент.

* * *

4139.

Святая мученица Софія—не подвергалась тѣлеснымъ мученіямъ, а прославляется за терпѣніе и перенесеніе другихъ страданій. Что можетъ быть тяжелѣе и больнѣе для сердца матери видѣть невинно страдающихъ дѣтей? Такъ и мы можемъ удостоиться вѣнца мученическаго въ терпѣніи нашей

жизни, которая для многихъ есть истинное и великое мученичество.

15 Сент.

* * *

+140.

Царица Небесная — истинная Царица мучениковъ, ибо претерпѣла при Крестѣ Сына Своего мученія, какихъ еще не терпѣло сердце человѣческое! Это сдѣлало Ее способной понять всякое человѣческое страданіе и приходить на помощь всякому Ее призывающему въ своихъ скорбяхъ и страданіяхъ.

16 Сент.

* * *

+141.

Тангъ еси, Богородице, *рай*... О, благодатный, драгоценный, рай, невоздѣланно возрастившій намъ Христа, Который посадилъ на землѣ Крестное Живоносное Древо, процвѣтшее намъ живоносный гроздь — Распятаго Страдальца, Тѣло и Кровь Котораго даютъ намъ истинное бранно и питіе, питающія насъ, нашу душу и тѣло въ жизнь вѣчную, небесную, нетлѣнную, безсмертную, безпечальную, безгрѣшную. Сколько тайнъ, сколько радостей, сколько благъ возрастилъ намъ благодатный рай — Божія Матерь — Дѣва.

17 Сент.

* * *

+142.

Господь нѣкогда распространялъ Свою вѣру не только проповѣдію, но и чудесами. Апостолы тоже. И безъ чудесъ ихъ проповѣдь, вѣроятно, не имѣла бы такой всепобѣждающей, неопровержимой силы. И нынѣ Господь поддерживаетъ Свою вѣру въ вѣрующихъ не только служеніемъ пастырей, но и

чудесами и исцѣленіями и др. знаменіями отъ свв. иконъ и мощей и отъ живыхъ носителей Его Духа и силы, о чемъ иногда болѣе скрывается, нежели говорится, утаиваясь отъ премудрыхъ и разумныхъ и открываясь младенцамъ, тѣмъ болѣе, что помощь Божія иногда избираетъ такія пути и средства проявленія, которыя не быють на впечатлѣніе рѣзко, вынуждая признаніе своего присутствія, а оставляють возможность самостоятельнаго угадыванія силы Божіей въ томъ или другомъ событіи по тѣмъ или другимъ признакамъ не случайности съ нами происходящаго.

18 Сент.

* * *

4143.

Угодники Божія и покровители наши не молчатъ. То тутъ, то тамъ—изливаются чудеса отъ иконъ Б. М. и Св. мощей. И чѣмъ темнѣе становится небо русской жизни, тѣмъ ярче блещутъ и чаще сверкають молніи Божественнаго свѣта и помощи намъ недостойнымъ.

19 Сент.

* * *

4144.

Небесная помощь *по молитвамъ нашимъ въ той или другой скорби и нуждѣ является въ тройкомъ видѣ: или скорбь и нужда наша *совсѣмъ отземлетя*, или *уменьшается*, или посылается сила и терпѣніе къ перенесенію ихъ.

20 Сент.

* * *

4145.

О, Господи! Сколько у Тебя несчастныхъ, требующихъ Твоей помощи и утѣшенія! Сколько дрожащихъ отъ холода! Сколько

изнывающихъ отъ голода и болѣзней! Сколько оскорбленныхъ ближними своими! Всѣ они плачутъ, всѣ страдаютъ. Большинству ихъ слезы могли бы и должны бы утирать мы, ибо намъ сказано: *Тебѣ оставленъ есть нищій, сирѣ ты буди помощникъ*... А мы своимъ безсердечіемъ только усугубляемъ ихъ горе! И вотъ они стоятъ предъ Тобою горькимъ укоромъ нашему непослушанію Твоей волѣ, нашей безсердечности, нашей жестоковѣйности и неблагодарности. Мы—Тебя заставляемъ дѣлать то, что составляетъ нашъ священнѣйшій долгъ, каждому доступный и столь естественный. Чего легче и естественнѣе—чтобы человекъ помогалъ человеку? *«Братъ отъ брата поможемъ, яко стѣна тверда»*... А мы не хотимъ этого, и какъ бы грубо говоримъ Богу: «помогай Самъ! Развѣ я сторожъ брату своему!»... О, издѣвательство окаяннѣйшее, гнуснѣйшее—и кого же? надъ кѣмъ? Неблагодарной твари надъ благодѣтельнѣйшимъ Отцомъ, вся вина Котораго здѣсь въ томъ, что Онъ хочетъ, чтобы *человекъ* былъ истиннымъ *человѣкомъ*, *братомъ* своему *брату*—истиннымъ чадомъ Отца Небеснаго въ Его небесной семьѣ.

21 Сент.

* * *

4146.

Терпѣніе болѣзней и скорбей—это капиталъ небесный съ вѣчными процентами. Обезпеченіе полное. Безопасность для капитала несомнѣнная. Выгодность, прибыльность—далеко превосходящая самый капиталъ—больше 100% на 100—во столько разъ, во сколько вѣчное больше временнаго. Желашіе, наживайтесь!

22 Сент.

* * *

4147.

Господь любитъ праведныхъ, радуясь ихъ праведности. Любитъ и грѣшныхъ, жалѣя ихъ и сокрушаясь о ихъ грѣхов-

ности. Какъ отцу земному дорогъ и уродливый сынъ, иногда даже болѣе здороваго, такъ и Отцу небесному дороги мы каждый по своему, доставляя ли Ему утѣшеніе или огорченіе...

23 Сент.

* * *

4148.

О, какъ отрадно и благодѣтельно и для тѣла и для души — незнакомство съ плотскою страстію! По медицинѣ это будто бы и не такъ здорово, — ну, а по наукѣ монашеской лучше и здоровѣе и благодѣтельнѣе во всѣхъ отношеніяхъ. Тутъ ужъ медицина, сама брачная, не можетъ быть столь безпристрастною, какъ дѣвственная жизнь и природа и голосъ людей, не познавшихъ сласти.

24 Сент.

* * *

4149.

Благодари Бога за все, что служить къ твоему смиренію — за людскую несправедливость, за оскорбленія, за клеветы, за всѣ тяготы, скорби и неудачи твои! Это — все неувыдаемые цвѣты на вѣнокъ страдальческій, съ красотою котораго не сравнится ничто на землѣ.

25 Сент.

* * *

4150.

Матерь *Свою* Господь отдалъ ученику Своему, стоявшему у Креста. Такъ и ты доселѣ можешь получить Ее въ покровительницы себѣ лишь дотолѣ, доколѣ пребываешь со Христомъ въ терпѣніи и страданіяхъ. Если ты не со Христомъ у Креста, то нѣтъ Его около тебя, и Пречистая Матерь Его — не съ тобою.

26 Сент.

* * *

4151.

Отдохни, если усталъ жить. Если не улаживаетъ работа и тяготится душа, отдохни, подкрѣпи ее молитвеннымъ подвигомъ и успокоеніемъ въ Богѣ и Богомыслии.

27 Сент.

* * *

4152.

Потивъ своей воли, Іудеи и распинатели Христовы исповѣдали Христа Іисуса Царемъ Іудейскимъ, читая надпись на крестѣ Его. *«Сего же титла мнози чютьа отъ Іудей»*... Такъ Господь и саму злобу и ложь заставилъ свидѣтельствовать истину, хотя и возмущалась ею. И въ этомъ-то возмущеніи опять таки познается истина, которая конечно не была бы истиною, если бы ею не возмущалась ложь.

28 Сент.

* * *

4153.

«Любящии Господа ненавидите злая!»... (96 пс. 10 ст.). Какъ нѣкая прокламація, пускается въ народъ Божій и гремитъ въ немъ этотъ страстный призывъ: *«любящии Господа ненавидите злое!»*... Забастуйте противъ всего истинно злого. Предпримите самый безпощадный бойкотъ всякому преступленію, всякой злобѣ, безбожію, нечестію, развращенію! Устранитесь отъ всего этого, сплотитесь въ несокрушимый союзъ *Господофиловъ*, проводя свой принципъ любви ко Господу во всѣхъ своихъ словахъ, дѣлахъ, чувствахъ, помыслахъ и занятіяхъ—самымъ неуклоннымъ, самымъ настойчивымъ образомъ.

29 Сент.

* * *

4154.

«Хранитъ Господь души пренеподобныхъ Своихъ, изъ руки грѣшницы избавитъ я»... (96 пс. 10 ст.). Сколько бы ни ухищрялся врагъ и подданные ему безбожники и нечестивцы, Господь хранитъ душу праведника. Иногда и эта душа тяжело страждетъ отъ безбожныхъ, иногда въ самое Святое Святыхъ ранятъ ее обидами, оскорбленіями, всякими несправедливостями и стѣженіями, и при всемъ томъ—*жива* душа та, доколѣ живъ Господь—хранитель ея, и никакія на-силія не въ силахъ уловить ее на погибель, какъ не утопить въ водѣ масла.

30 Сент.

* * *



ОКТАБРЬ, 1909 г.

4155.

Сонъ въ болѣзни—благой признакъ выздоровленія. «*Аще успе, оживетъ*»... Такъ въ болѣзни грѣховной требуется для насъ своего рода сонъ—смерть, чтобы оживить и возстановить нашу растлѣнную, истомленную болѣзнию грѣха жизнь и природу.

1 Окт.

* * *

4156.

Оставь мертвымъ погребсти своихъ мертвецовъ. Здѣсь мертвыми Господь назвалъ *еще живыхъ*, которые были однако живы лишь видимо, тѣлесно, а душою—уже мертвы, безжизненны. Такихъ мертвецовъ доселѣ множество среди живыхъ.

Много чудесъ и воскресенія таковыхъ — зиждительною силою благодати Божіей, чрезъ покаяніе и подвиги благочестія.

2 Окт.

* * *

4157.

Помилуй мя, Господи, помилуй мя! Такъ долженъ взывать ты, какъ человѣкъ, надъ которымъ занесенъ смертельный ударъ! О, да, моли громче о пощадѣ! Моли со слезами! Хватай правосудную десницу, чтобы покрыть ее жалостными поцѣлуями, чтобы она пощадила тебя, ибо до послѣдняго момента ждетъ она твоего исправленія, раскаянія и умиленія.

3 Окт.

* * *

4158.

Даже забота о благолѣпнн храма Божія какъ забота о временномъ—должна стоять ниже другихъ прямыхъ высшихъ заботъ—о душѣ и небесномъ. Все временное, земное потеряетъ нѣкогда для насъ свое значеніе, душа освободится отъ всѣхъ земныхъ заботъ. И горе будетъ ей, если это освобожденіе явится и ея опустѣнїемъ, если за исключенїемъ земныхъ заботъ не останется въ ней заботъ о ней самой, высшихъ интересовъ и заботъ ея собственной жизни.

4 Окт.

* * *

4159.

Изъ одного и того же вещества сколь различныя могутъ быть сдѣланы вещи: изъ глины—и сосудъ для благоуханія и для негоднаго употребленія; изъ золота—и дѣйствительно полезная, цѣнная вещь и какая-нибудь пустышная бездѣлушка, которая лишь будетъ служить на пагубу, оболъщеніе и со-

блзнь. Такъ и изъ души, которая можетъ быть и золотомъ и глиною по способностямъ и направленію жизни образовать можно и сосудъ въ честь, и сосудъ не въ честь.

5 Окт.

* * *

4160.

Здоровый духъ въ здоровомъ тѣлѣ. Здоровый духъ—это высшее, чѣмъ простая жизнерадостность. Это есть гармонія всѣхъ его свойствъ и способностей, въ числѣ коихъ первое мѣсто занимаютъ способность познавать Бога, любить Его, совершенствоваться до уподобленія Ему: однимъ словомъ—вѣра и благочестіе—суть основныя условія и существенныя признаки здороваго духа.

6 Окт.

* * *

4161.

Жизнь—война. Врагъ нашъ—дѣволъ. Воюеть онъ съ нами не покладая рукъ, иногда не самъ, а или чрезъ ближнихъ нашихъ, или чрезъ насъ самихъ, или наконецъ—чрезъ всевозможныя затрудненія жизни, испытанія, искушенія и страданія. Будь въ этой войнѣ, какъ въ обыкновенной—весь всегда на сторожѣ, во всеоружіи воинскихъ доспѣховъ—поста, молитвы, цѣломудрія, разсудительности и т. под.

7 Окт.

* * *

4162.

Когда дѣти видятъ плачущею свою мать, они сами заражаются ея горемъ и плачутъ, не зная этого горя и не переживая сами его. Сообщается, что въ Кременчугѣ плакала икона Троиручицы... Чада Матери Божіей! Мать наша плачетъ... Утѣшимъ Ее доброю жизнію и воздержаніемъ отъ всякихъ

страстей и пороковъ. О насъ и отъ насъ плачетъ Она, видя насъ грѣшными, погрозными въ пучинѣ страстей и пороковъ.

8 Окт.

* * *

4163.

Какая величественная, могущественная депутація предстоитъ Господу, и ходатайствуетъ за насъ въ молитвѣ: *«молитвенники Тебѣ приношу вся святыя...»*, во главѣ съ Честнѣйшею всѣхъ созданій Матерію Божіею, Которой—въ чемъ можетъ отказать Сынъ, если Она попроситъ? О, поснѣшимъ и мы умолимъ Ее обо всемъ, въ чемъ Она намъ не откажетъ никогда—о прощеніи нашихъ грѣховъ и примиреніи съ Небеснымъ Судіею.

9 Окт.

* * *

4164.

«Не препятствуйте дѣтямъ приходить ко Мнѣ, ибо таковыя Царствіе Божіе!»... Итакъ, чего же еще заботы о дѣтяхъ? То Царство небесное, котораго такъ жаждутъ всѣ, которое составляетъ цѣль всѣхъ нашихъ лучшихъ желаній, для котораго люди полагаютъ столько трудовъ, подвиговъ, терпѣній, дано дѣтямъ безъ всякихъ усилій съ ихъ стороны и взрослыхъ. Для чего же еще заботы объ ихъ воспитаніи, образованіи?—Величайшая задача образованія, грамотности, ученія, воспитанія—та, что они даютъ дѣтямъ возможность сохранить право на Царство небесное. Грамотность, просвѣщая умъ, углубляетъ сердце, укрѣпляетъ волю, и грамотный становится лучше, способнѣе постигнуть душою блага Царства Небеснаго. Грамота помогаетъ остаться и въ зрѣломъ возрастѣ чистымъ и невиннымъ душою, какъ дѣти.

10 Окт.

* * *

4165.

«Разрѣшися клятва и печаль преста»... (Богороди-
чень Окт. Понед. гл. 5, Кан. 2-й п. 1). Гдѣ нѣтъ проклятiя,
тамъ нѣтъ и печали. Печаль тамъ, гдѣ проклятiе. Гдѣ грѣхъ,
тамъ и печали, ибо грѣхъ—проклятiе. Печаль тамъ, гдѣ грѣхи,
гдѣ отступленiе отъ Бога, источника вѣчной неизъяснимой ра-
дости и блаженства. У челоуѣка была нѣкогда особая, неис-
цѣльная, неутолимая, безпредѣльная печаль отъ особой, неис-
цѣльной, неутолимо-безпредѣльной грѣховности и проклятости
предъ Чистѣйшимъ Существомъ Богомъ. Эта печаль, вмѣстѣ
съ такою грѣховностию и проклятостию, сняты съ насъ Вла-
дычицею мiра, послуженiемъ Ея воплощенiю Сына Божiя, Го-
спода Иисуса Христа, Спасителя мiра. Слава Тебѣ, дивная
Спасительница наша, наша истинная, славная Іудею!

11 Окт.

* * *

4166.

Каждое утро, подобно Давиду, избивай *вся грѣшныя* твоей
земли—души (помыслы), да истребишь отъ сего града Гос-
подня вся дѣлающiя беззаконiе,— все, тебя смущающее, сквер-
нящее, развращающее, растаѣвающее, подводящее подъ вели-
кую отвѣтственность предъ Царемъ Небеснымъ, Который далъ
тебѣ въ охраненiе и управленiе величайшiй Свой градъ и оби-
тель—душу твою.

12 Окт.

* * *

4167.

«Ублажи, Господи, благоволенiемъ Твоимъ Сiона»...
Ублажи... сдѣлай блаженнымъ, счастливымъ отъ Твоего бла-
говоленiя, въ чувствѣ его, въ ощущенiи его сладости. Сiонъ
этотъ—истинно есть наша душа. Ублажи же, Господи, нашъ
Сiонъ благоволенiемъ Твоимъ, осчастливь наши души чув-

ствомъ сладкой увѣренности, что Ты не отступилъ отъ Твоего Сіона благоволеніемъ и милостію Твоею, что мы дороги Тебѣ, такъ же точно, какъ былъ дорогъ древній Сіонъ, пока онъ шелъ по стопамъ заповѣдей Твоихъ, зналъ какъ Своего Царя только Тебя и не ходилъ въ слѣдъ боговъ иныхъ...

13 Окт.

* * *

4168.

«Или не знаете себе, яко Иисусъ Христосъ въ васъ есть»... (2 Кор. XIII, 5)? Дерзающіе на грѣхъ, на безчестіе, на всякое постыдное слово, чувство или дѣло! Ужели вы не знаете? Какъ не подумаете, не усташитесь, не устыдитесь? Иисусъ Христосъ въ васъ, а вы склоняетесь на Его изгнаніе? Онъ въ васъ, а вы Его гоните? Онъ вопрошаетъ васъ, кого вамъ нужно—Его или Варавву, а вы съ распинателями кричите—не Его, но Варавву разбойника? Онъ ждетъ, что хоть обѣщавшіеся быть вѣрными Ему, не предадутъ Его, а вы—вновь повторяете Іуду, Петра и другихъ отрекшихся отъ Него? О, они не вѣдали еще какъ слѣдуетъ, что творили, а вы—вы вѣдь знаете, Кого распинаете!?

14 Окт.

* * *

4169.

Когда тебя оскорбляютъ, порицаютъ, разглашаютъ о тебѣ всякія небылицы, до боли сердца обидныя и несправедливыя, относи все это единому врагу—дѣволу. Это онъ дѣйствуетъ въ людяхъ, мстя за свое посрамленіе. Но никогда не совѣтовалъ бы я отвѣчать и возражать на несправедливости. Хотя врагъ, какъ нарочно, особенно и подмываетъ сердце, какъ нѣкогда хулители Спасителя: «прорцы!» Но ты—вѣтъ, лучше—подобно Спасителю молчи и терпи до конца. Это будетъ лучшая побѣда и посрамленіе врага.

15 Окт.

* * *

4170.

Кто окончательно сразилъ Петра въ его вѣрности Христу? «едина отъ рабынь архіерсевыхъ» (Марк. 14, 66). О, какъ мы слабы и жалки въ своемъ унованіи на свои силы!..

16 Окт.

* * *

4171.

Невозможными письмами... отъ св. силъ востъаемый!... Заразись и ты этимъ небеснымъ примѣромъ и хваленіемъ. Поревнуй небеснымъ хвалителямъ. Поступи какъ бываетъ въ монастыряхъ — слабые вдохновляются примѣромъ сильныхъ и соревнуютъ имъ.

17 Окт.

* * *

4172.

Христіански настроенное мышленіе есть истинная философія. И Богомысленное настроеніе души есть истинная жизнь, могущая поучать и самымъ своимъ покоемъ и безмолвіемъ.

18 Окт.

* * *

4173.

Часто мы находимся въ опасности рѣшать наши судьбы и положенія дѣлъ только головою, а не самою жизнью. А между тѣмъ, эта жизнь иногда удивительно измѣняетъ насъ въ корнѣ нашихъ убѣжденій, желаній и самыхъ повидимому устойчивыхъ правилъ. Нѣкоторые мученики, думавшіе, что они любятъ Христа болѣе всего на свѣтѣ и больше самой жизни, не выдержали мученій за Него и отреклись отъ Него. Нѣкоторые постники и подвижники цѣлые десятки лѣтъ, до почти гробовой доски и сѣдой старости жившіе однимъ хлѣбомъ, во-

дой, постомъ и молитвами, при концѣ жизни впадали въ не- постижимо грубыя для нихъ согрѣшенія. Такъ, одинъ, находясь уже на смертномъ одрѣ, впасть въ грѣхъ съ женщиною, убилъ ее, чтобы скрыть слѣды преступленія. Что это было не заурядный случай обыкновеннаго пошлаго человѣка, подъ покровомъ монашества творившаго грязныя дѣла, видно изъ того, что онъ также въ сонмѣ святыхъ за принесенное покаяніе, которое въ свое время удостоилось и дара чудотворенія.

А что случилось съ Достоевскимъ? Онъ совершилъ ужаснѣйшее преступленіе надъ непорочною малюткой и самъ отказывался понять, какъ это онъ, человѣкъ мыслящій, образованный, благородный, могъ совершить столь гадкій поступокъ, который потомъ горькими слезами оплакивалъ. Я хочу этимъ сказать, что бываютъ минуты, когда какая то сила и обстановка жизни можетъ перевернуть вверхъ дномъ и опрокинуть все наши сужденія и добрыя намѣренія и настроенія. Отсюда правило—никогда не предрѣшать поступковъ жизни—планами мысли и сужденіями особенно о себѣ, никогда не надѣяться на свои силы и остерегаться малѣйшихъ поводовъ и удобныхъ условій впаденія во грѣхъ.

19 Окт.

* * *

4174.

Какъ многіе изъ насъ напоминаютъ и повторяютъ свою жизнь и поступками Евангельскаго лицемѣра, только думающаго о себѣ, что онъ любитъ Бога, а дѣлами своего показывающаго другое: *«Отъиде глубоко скорбѣ»*... не въ этомъ ли разладѣ жизни и вѣры, слова и дѣла, убѣжденій и практики—весь трагизмъ, все проклятіе современной жизни и все ея несчастія. Не въ этомъ ли и главная бѣда и причина страданій Церкви Христовой. Не потому ли она стала ненавистною многимъ, что люди, считающіе и называющіе себя принадлежащими къ ней, живутъ хуже язычниковъ, между тѣмъ какъ

истинная христіанская жизнь должна бы, наоборотъ, всѣхъ влечь въ церковь? Посему и то, что — разочарованные жизнью современныхъ недостойныхъ христіанъ обращаютъ свою ненависть на саму Церковь, какъ будто это она учитъ людей нечестію и порокамъ. И тутъ и тамъ — разладъ, ошибка, извращеніе мыслей и сужденій.

20 Окт.

* * *

4175.

Господи! Позволь мнѣ быть съ Тобою!... молятъ исцѣленный бѣснотный, принося всего себя въ жертву Исцѣлителю. *Изыди изъ предѣлъ нашихъ!*... требовали Гадарины, жалѣя своихъ свиней. Такъ и мы бываемъ всегда неблагодарны ко Господу и вмѣсто того, чтобы всю свою жизнь и помыслы отдать Ему, отдаемъ ихъ своимъ свиніямъ — похотямъ и сластолюбію, а Господа гонимъ прочь!

21 Окт.

* * *

4176.

Благополучна ли духовная жизнь моя? Ей, неблагополучна! Посмотри, сколь за многое совѣсть твоя упрекаетъ тебя! Сколь мало ты сдѣлалъ не по неумѣнью, не по другому чему, а единственно по лѣности и нерадѣнію.

22 Окт.

* * *

4177.

Ничего не имѣлъ принести исцѣленный въ благодарность Исцѣлителю, такъ приносить самого себя: «моляше Его, дабы съ Нимъ былъ». Такъ надлежитъ и намъ всецѣло посвятить

себя Господу, если хотимъ высшей жертвы Ему, и себѣ наилучшей безопасности отъ враговъ.

23 Окт.

* * *

4178.

Господи! Какъ сладко умиленіе, какъ блаженно состояніе, когда тронется душа подъ благодатнымъ впечатлѣніемъ церковныхъ службъ! Слава Тебѣ, что Ты не лишаешь меня этого блаженства, не лишь и въ будущей жизни.

24 Окт.

* * *

4179.

Искренно прости обидчикамъ: они истинно твои благодѣтели, уготовляющіе тебѣ вѣнецъ неповиннаго мученичества. Посему и сказано: благословите клянущихъ васъ, благословите, а не кляните.

25 Окт.

* * *

4180.

Что невозможно вѣрѣ Твоей, Господи? Вся возможна суть вѣрующему. О, если бы вооружиться этимъ крѣпкимъ, побѣдоноснымъ, неодолимымъ оружіемъ на все, борющееся насъ и удаляющее отъ источника всякаго довольства и блаженства — Господа.

26 Окт.

* * *

4181.

Какъ любящей матери и одного дня тяжело не повидать и не поласкать дѣтей, и какъ этимъ дѣтямъ и одного дня тяжело

не повидать и не принять ласки отъ любимой матери, такъ вѣрующіе христіане ежедневно призываются слышать въ храмѣ Божіемъ иѣнонѣія и хвалы Божіей Матери.

27 Окт.

* * *

+182.

Слава Тебѣ, Господи, за дивныя минуты благодатнаго восторга и умиленія! Слава тебѣ, за эти знаменія того, что Ты не покидаешь меня и не лишаешь Твоего благодатнаго посѣщенія, не взирая на мое убожество и недостойнство!

28 Окт.

* * *

+183.

Божія Матерь почти ежедневно прославляется то въ той, то въ другой Своей Чудотворной Иконѣ. Точно, Она ни на одинъ день не хочетъ дать намъ забыть Ее, жаждущую нашего благодатнаго умиленія къ Ней, любви и преданности!

29 Окт.

* * *

+184.

Господь, спасая насъ, Самъ такъ сказать погубилъ Себя, предалъ смерти, изранился, истерзался, окровавился, не разбирая ничего. Такъ крѣпки были наши узы, что, разрывая ихъ, сердце Его разорвалось. Такъ цѣпко держалъ насъ врагъ, что весь въ крови, Господь только могъ выхватить насъ отъ когтей его, оставившихъ слѣды на пречистыхъ рукахъ и ногахъ и ребрахъ Господа. Но — все преодоленно. И хотя Спаситель нашъ, спасая насъ, Самъ умеръ, но успѣлъ насъ спасти и освободить отъ врага, не напрасную принеся жертву.

30 Окт.

* * *

4185.

Ужасъ страданій на крестѣ долженъ обращать мысль твою на ужасъ твоего паденія и положенія въ плѣну сатаны. Кровь и раны Господа должны напоминать тебѣ о страшной опасности, въ коей ты находишься и пребывалъ бы вѣчно, если бы не Господь, исхитившій тебя съ опасностію для собственной жизни.

31 Окт.

* * *



НОЯБРЬ, 1909 г.

4186.

Не двигай Учителя!... Такъ останавливаютъ и насъ грѣхи наши въ устремленіи къ Учителю и Спасителю нашему въ Его милосердыхъ порывахъ помочь намъ, придти къ намъ для исцѣленія и спасенія нашего. Но мы—не будемъ опаздывать подобно Іаиру. Не будемъ и унывать до отчаянія. Господь всегда готовъ и можетъ помочь намъ. И самые отчаянные не отвергаются Имъ и не отходятъ безъ помощи.

1 Ноября.

* * *

4187.

Господи! Одна Ты моя истинная любовь! Одно Ты мое истинное утѣшеніе. Какъ я долженъ беречь Тебя! Какъ долженъ прислушиваться къ Твоимъ желаніямъ, Твоей волѣ о мнѣ! Какъ долженъ стараться ни въ чемъ не нарушить этой Твоей

воли, мой любимый, мой желанный, мой неоцѣненный! Нѣкогда я для любимаго мною человѣка готовъ былъ исполнить все самое *невозможное*. Почему теперь не постараюсь сдѣлать для Тебя, Господа моего истиннаго, только хотя бы *возможное*. О, Господи! Помоги мнѣ въ моемъ несчастіи, что не дѣлаю *всего* ради любви къ Тебѣ!

2 Ноября.

* * *

4188.

Нѣкогда я на любимаго человѣка не могъ нарадоваться; думалъ только о немъ, больше ни о комъ и ни о чемъ. О, даруй, Господи, мнѣ и Тебя возлюбить еще больше, еще глубже, больше и глубже всего земнаго и небеснаго.

3 Ноября.

* * *

4189.

Ищи Господа, какъ нѣкогда Іудей *«приидоша въ Канер-наумъ, ищуще Іисуса»*, но ищи такъ, чтобы не сказала Онъ: *«ищите Мене, не яко видѣсте знаменіе, но яко яли есте хлѣбы и насытитесь»*...

4 Ноября.

* * *

4190.

«Держись совѣта сердца твоего! (Сирах. 37, 17—19), ибо нѣтъ никого для тебя върнуть его. Душа человѣка иногда болѣе скажетъ, нежели семь наблюдателей... Но при всемъ этомъ молись Всевышнему, чтобы Онъ управилъ путь твой во истину»... Чтобы безопасно слѣдовать этому совѣту, кромѣ послѣдней оговорки Премудраго, надо, чтобы сердце наше не было испорчено и склонено ко злу

болѣ чѣмъ къ добру. Только сердце чистое, доброе, Богобоязненное—безошибочный и надежный совѣтникъ нашъ.

5 Ноября.

* * *

4191.

«*Вотъ Я пошлю множество рыболововъ, говоритъ Господь, и будутъ ловить ихъ*»... (Израильтянъ). Это дивное пророчество, такъ ясно указывающее на Апостоловъ, уловившихъ въ сѣти спасительнаго Евангельскаго ученія не только чадь Израили, но и всю вселенную, читаемъ у Св. Пророка Исаи 16, 16 ст.—слѣд. за «700» лѣтъ до его исполненія. Сколь дивенъ Ты, Господи, въ Словѣ Твоемъ!

6 Ноября.

* * *

4192.

Притчу о Самарянинѣ спасительно понимать и такъ: впадшій въ разбойники это Самъ Господь, Коего мы, исходящаго изъ Иерусалима небснаго въ нашъ буйно-страстный Иерихонъ, избиваемъ, покрываемъ ранами, терзаемъ грѣхами, кровавимъ неблагодарностію и измѣнами. Самаряниномъ милосердымъ въ такомъ случаѣ явится всякій тотъ, кто скажется надъ Истерзаннымъ Страдальцемъ и возлѣтъ на Его раны елей—добрыхъ дѣлъ и усладитъ Его истомленнаго въ нашихъ поискахъ—следами покаянія и исправленіемъ жизни.

7 Ноября.

* * *

4193.

«*Иди по Мнѣ!*»—говоритъ Господь рыбалямъ. И тѣ, оставивъ все, идутъ. Вотъ истинная любовь ко Господу. «*Гряди по Мнѣ!*»—говоритъ Онъ и юношѣ богатому. И «*отгиде*

скорбѣ! Вотъ любви фальшивая, лицемерная, безстыднѣющая.

8 Ноябрь.

* * *

4194.

«*Помози ми, и спасеся*»... (Исаи.). А не поможешь, значитъ погибну. Нечего и трудиться. Эту вѣру въ помощь Божію и въ безпомощность, слабость, недостаточность силъ человѣческихъ для спасенія исповѣдалъ такимъ образомъ еще Давидъ, извѣдавшій собственнымъ опытомъ жизни эту истину, доселѣ извѣдываемую и всеми нами.

9 Ноябрь.

* * *

4195.

Еще когда мы были грѣшныя (враги Господу), Господь умеръ за насъ. Теперь ли, когда мы примирены съ Нимъ и оправданы кровію Его, стали дороги Ему, какъ цѣна крови Его, теперь ли не спасемся имъ отъ гнѣва? Теперь ли, когда мы не враги, а драгоценнѣйшіе Ему дѣти Его любви до смерти крестной—теперь ли Онъ не пожалѣетъ насъ? (Рим. 5, 8—9).

10 Ноябрь.

* * *

4196.

«Еще же невѣрующимъ Имъ отъ радости»... Невѣріе отъ радости показываетъ силу радости, избытокъ увѣренности въ дѣйствительности происходящаго невѣроятнаго. Невѣріе отъ радости—это состояніе высшаго на землѣ счастья, переживаніе неземнаго блаженства.

11 Ноябрь.

* * *

4197.

Одна мать горячо молилась о выздоровленіи своей дочери. Молилась настойчиво, до отчаянія. Дочь выздоровѣла, но черезъ годъ застрѣлилась. Опять горе матери. Въ отчаяніи она уже говорила: — лучше бы эта дочь умерла тогда во время болѣзни и не выздоравливала. Зачѣмъ я настойчиво тогда о ней молилась?... Отсюда урокъ—предавайся въ волю Божию въ твоихъ скорбяхъ и несчастіяхъ и не проси у Бога настойчиво исполненія твоихъ желаній—не учи Его тому, какъ устроить твою судьбу.

12 Ноября.

* * *

4198.

Какъ больно можно уязвить и поистинѣ—*убить* словомъ, отравить всю жизнь, сдѣлать свѣтъ Божій немилымъ, постылымъ. Не даромъ столь деликатно-осторожны были въ употребленіи слова подвижники христіанскіе. Одинъ старецъ шель со своимъ послушникомъ и проводникомъ чрезъ пустыню. Проводникъ заблудился. Надвигалась ночь. Тогда старецъ говоритъ послушнику: не подадимъ виду, что мы огорчены неудачею, чтобы не смутить брата нашего. И заночевали на пути. А утромъ скоро вышли и на дорогу.

13 Ноября.

* * *

4199.

«Въ храмъ Его всякій глаголетъ славу» (28, 9 Псал.). Не только все живое, но и неодушевленное въ храмъ должно повѣдать славу Божию, быть направлено къ прославленію величія имени Божія. Но какъ часто живые люди являются нарушителями того, что не нарушается даже неодушевленными хвалителями славы Божіей. Разговоры въ храмъ, смѣхъ, шумъ.

беспорядокъ—все это и подобное постоянно допускается людьми въ нарушеніе славы имени Божія и достоинства храма Его.

11 Ноября.

* * *

4200.

Великое горе, достойную слезъ скорбь пошу я въ себѣ: это—помраченную, разбитую, испорченную грѣхомъ душу мою. Но Ты, Владычице, свѣте помраченныя моея души, буди мнѣ утѣшеніе и исцѣленіе отъ сей и всякой другой скорби моея!

15 Ноября.

* * *

4201.

«Хвалите Господа... огонь, градъ, снѣгъ, голодь, духъ буре-
рень... творящіи волю Его!» Бездушныя твари преимуще-
ствуютъ предъ разумнымъ созданіемъ Божиимъ въ томъ, что
безпрекословно и точно выполняютъ волю Божию. Какой стыдъ
и посрамленіе человѣку, съ его неблагодарными и постоян-
ными уклоненіями отъ своего высокаго назначенія.

16 Ноября.

* * *

4202.

Тяжелы скорби и страданія, но изъ нихъ святыя умѣли
извлекать удивительныя искры радости и утѣшенія въ Богѣ
и пользы душевной, умѣли этимъ неудобноносимымъ бременемъ
разжечь свою любовь къ Богу въ цѣлое пламя, очищавшее ихъ
душу какъ злато въ горнилѣ.

17 Ноября.

* * *

4203.

Люблю ли я Господа? Люблю ли Божию Матерь? Охъ, если
бы любилъ хотя мало, многого бы не дѣлалъ, отъ многого бы

воздерживался, и наоборотъ — ко многому бы ревновалъ и усердствовалъ такъ, какъ теперь не ревную и не усердствую. Но—о, достойные высшаго возделѣнія и любви Существа и Сокровища наши! Если и вижу Васъ скорбь несущими отъ моей недостаточной любви, то—кто же и веселяще меня, какъ не Вы, пріемлюще скорбь отъ меня?!

18 Ноября.

* * *

4204.

Мы убиваемъ другихъ постоянно рѣзкими словами и обращеніемъ и хотимъ, чтобы Господь изливалъ на насъ блага Свои. Не конуствомъ ли было бы съ Его стороны повергать бисеръ Свой предъ нами, «свиніями?»

19 Ноября.

* * *

4205.

Чтобы Господь могъ насъ увидѣть и милосердовать о насъ, намъ надо Ему себя показать — вѣрою и добрыми дѣлами— не потому чтобы Онъ не видѣлъ насъ Самъ, ибо Онъ сердцевѣдецъ, но потому что очи Его только на праведныя. Только къ праведнымъ обращенъ взоръ Его.

20 Ноября.

* * *

4206.

Во *Святыхъ Святая, Святая* и непорочная *Святыхъ* Духомъ вводится и *святыхъ* ангеломъ питается, сущи *святѣйшій* храмъ *святаго* Бога нашего, всяческая *освятившаго* входомъ *Ея*... (стихира). О, Ты, Чистѣйшая *Святыхъ* Господня! *Освяти* и меня грѣшнаго святынею Твоею!

21 Ноября.

* * *

4207.

«*Радуйся, лѣствице небесная, сюже спиде Богъ ...*
 Это есть вмѣстѣ и лѣствица, насъ возводящая на небо. Та-
 кова Матерь Божія, низведшая Сына Божія на землю, чтобы
 возвести насъ на небо. О, дивная лѣствица, не отъ земли
 только могущая возводить насъ, но отъ самыхъ далекихъ глу-
 бинъ бездны адовой.

22 Ноябрь.

* * *

4208.

«Другъ друга тяготы носите и *такъ* исполните законъ
 Христовъ»... Каждый изъ насъ можетъ быть въ тяготу ближ-
 нимъ. Потеримъ эту тяготу, и окажемъ любовь, въ которой
 весь законъ Христовъ и единственное спасеніе наше. Ибо,
 если кто любви не имѣеть, то — хотя бы чудеса творилъ—
 ничто.

23 Ноябрь.

* * *

4209.

«Сытость Твоихъ похвалъ, Дѣво, благочестивымъ вѣрнымъ
 отнюдь не бываетъ»... (Кан. гл. 3, нед. п. 9). Чѣмъ больше
 хвалить кто Божию Матерь, тѣмъ больше и больше хочется.
 Какое-то неизъяснимо-сладостное внутреннее блаженство вли-
 вается въ душу тихою струею вмѣстѣ съ звуками чуднаго
 имени Благодатной и сотни и тысячи разъ заставляеть по-
 вторять это блаженство новыми и новыми хвалами и возды-
 ханіями къ Присноблаженной Дѣвѣ, источающей и намъ не-
 оскудѣвающее блаженство.

24 Ноябрь.

* * *

4210.

«Сего ради *Богъ* на землю спиде, да *насъ* на небеса воз-
 ведеть»... Когда сильный вѣтеръ или ураганъ пройдетъ по

земль, бываетъ сильное нарушеніе равновѣсія всей атмосферы, для возстановленія котораго нижніе слои поднимаются вверхъ и верхніе внизъ. Нѣчто подобное произведено сошествіемъ Господа на землю. Этимъ крайнимъ нарушеніемъ равновѣсія неба и земли, человѣкъ поднятъ до высотъ небесныхъ и стать тѣмъ, чѣмъ былъ снисшедшій на его мѣсто Богъ. Человѣкъ бываетъ Богъ, да бога Адама содѣлаетъ.

25 Ноября.

* * *

4211.

Источивый изъ камне древле непокоривымъ воду жажды исцѣленія, отъ невлажныя моя души, Боже, умиленія каплю измывающую мя источи (кан. 3 гл. Втор. 4 п.). Неестественно—камню источить воду, а источилъ. Трудно нашимъ окаменѣлымъ душамъ источить слезы умиленія, а источить могутъ. Стоитъ только Господу, источившему нѣкогда воду и изъ камня, повелѣть источить и каменной душѣ. О, Господи! Повели же, повели, да и моя окаянная кремень-душа источить Тебѣ слезъ источники, въ утоленіе Твоей Божественной жажды моего очищенія.

26 Ноября.

* * *

4212.

«Кто затыкаетъ ухо свое отъ вопля бѣднаго, тотъ и самъ будетъ вопить, — и не будетъ услышанъ»... (Притчи Сол. 21, 13). Вопль—самыя усердныя молитвы въ самомъ отчаянномъ положеніи иногда не пріемлются Богомъ по очень простой причинѣ—потому что мы презирали вопль ближняго. Справедливо это, а для насъ нестерпимо и неприятно и непонятно. Мы становимся втупикъ и не можемъ спокойно примириться съ тѣмъ, что на столь отчаянные вопли наши Господь отвѣчаетъ молчаніемъ, иногда угрожая даже нашей вѣрѣ въ Промыслъ Свой и бытіе.

А причина этого такъ проста, и такъ мало права имѣемъ мы на нее жаловаться.

27 Ноября.

* * *

4213.

«Кого Мя глаголете быти?»... спрашивалъ Господь учениковъ. И когда тѣ устами Петра исповѣдуютъ Его: «Ты еси Христе!» Онъ запрещаетъ имъ, *«да никомуже глаголютъ о Немъ»* (Марк. 8, 29—30). Какъ же это такъ? Почему? Не посылалъ ли Онъ ихъ прежде съ проповѣдію «приблизися Царствіе Божіе?» Не для того ли и Самъ творилъ всѣ дѣла и чудеса, чтобы узнали въ Немъ Сына Божія? И вдругъ—запрещаетъ? Почему?—Очевидно, потому, что они въ этомъ исповѣданіи еще мыслили много ненадлежащаго, человѣческаго,—были преисполнены мыслью о Христѣ, какъ земномъ Царѣ, пришедшемъ дать Израилю блестящее земное царство и славу. Это и обнаружилось немедленно же, какъ только Онъ наемкнулъ имъ на Свои страданія и устами того же Петра, на чавшаго Ему «претити»... Вотъ почему и Господь *«воззръвъ на ученики Своя, запрети Петрови, глаголя: иди за Мною, сатано, яко не мыслиши яже суть Божія, но яже человѣческая»*...

28 Ноября.

* * *

4214.

Господь умеръ за насъ, когда еще мы были грѣшниками. Это поразительно особенно при сравненіи съ людскими нравами. Умираютъ и люди за людей, но очень рѣдко, развѣ за уважаемаго праведника или благодѣтеля. Но—Господь умеръ за грѣшниковъ, за Своихъ враговъ и отметниковъ. И если будучи врагами, мы примирились съ Богомъ смертію Сына Его, то тѣмъ болѣе примирившись, спасемъся жизнію Его. Смерть Сына Божія и та стала спасеніемъ грѣшниковъ и

отверженныхъ. Но тѣмъ болѣе *жизнь* Сына Божія будетъ спасительна и благодѣтельна для примиренныхъ чадъ Божіихъ, хотя и грѣшницхъ, но по насилію діавола и немощи естества (Рим. V, 6—10).

29 Ноября.

* * *

4215.

Художествомъ рыбаць, впрою же ученикъ, яко глубину слышати сердца вѣрныхъ, удицу испущаетъ Слова и уловляетъ насъ (Кан. ап. Андрею п. 6)». Какая дивная красота мысли и слова! Какая глубокая поэзія! И сколько такихъ перловъ, такихъ драгоценныхъ жемчужинъ чловѣческаго искусства разсыпано въ нашихъ богослужебныхъ книгахъ, въ сожалѣнію такъ мало изучаемыхъ и понимаемыхъ.

30 Ноября.

* * *



ДЕКАБРЬ, 1909 г.

4216.

«Плоть покорилъ еси самодержцу — уму. (Кан. св. пр. Науму). Наша природа — есть какъ бы монархія. Управляемое — плоть, управляющее — духъ. Этотъ управляющій — духъ, умъ можетъ быть и самодержавнымъ повелителемъ подданной ему плоти, но можетъ быть и ея рабомъ, беспомощно слѣдующимъ ея слабостямъ вмѣсто того, чтобы господствовать надъ нею и хранить ее въ безопасности отъ ея внѣшнихъ враговъ, восхищающихъ отъ нея власть ея истиннаго самодержца и увлекающихъ ее на пути погибельныя и дѣла неподобныя. Св. угодники наилучшимъ образомъ успѣвали въ томъ, что ихъ умъ былъ истиннымъ самодержцемъ плоти, удерживавшимъ ее отъ ея увлеченій, слабостей и пагубныхъ проявленій.

1 Дек.

* * *

4217.

Господи! Страшно подумать, что и усердная молитва и покаяніе не всёхъ спасти могутъ. Такъ, помолюсь ли—«отверзи ми двери милосердія Твоего?»—боюсь услышать тоже, что въ Евангеліи говорится нѣкоторымъ: «не вѣмъ васъ, отойдите!» Помолюсь ли о состраданіи? Опять боюсь отвѣта: «судъ безъ милости не сотворшему милости.» На покаяніе ли понадѣюсь? Боюсь того же, что потерѣлъ Исавъ, который покаянію мѣста не обрѣте, аще и со слезами поискать его... Понадѣюсь ли на вѣру и трепеть души предъ Богомъ? Но—«и бѣси вѣрують и трепещуть»... Взмолюсь ли о пощадѣ? Боюсь непощадѣнія съ тѣми, кому будетъ на ту же мольбу сказано: идите отъ Мене проклятіи!»...

2 Дек.

4218.

Господи! Спаси меня отчаяннаго! Невозможное мнѣ да сотворишь, какъ возможное Тебѣ! Что пренятствуетъ Тебѣ въ этомъ? Мое недостаточное усердіе? Но—развѣ я не готовъ благодарить Тебя даже и за насиліе во спасеніе?

3 Дек.

4219.

О, Святая Христова любимица, Варвара пречудная! Тебѣ дана благодать избавлять Твоихъ усердныхъ почитателей отъ внезапной смерти! Избавь меня отъ смерти вѣчной, духовной. Умоляю Тебя Твоими страданіями и Тѣмъ, ради Коего Ты претерпѣла ихъ!

4 Дек.

4220.

Дивное видѣніе во снѣ одной дѣвицѣ: Святый Димитрій, вставъ изъ раки, снялъ съ себя панagio и велѣлъ отдать мнѣ, стоявшему возлѣ тутъ же: „отдай брату Іоанну!“ Что хотѣлъ ты сказать этимъ, Святитель Божій? Благоволеніе ли Свое ко мнѣ недостойному? А можетъ быть, наоборотъ: не то ли, что Ты не нуждаешься въ моихъ заботахъ о благолѣпіи покоища твоего? Не то ли, что по жизни своей я заслуживаю болѣе прежняго мірскаго своего имени, а не нынѣшняго монашескаго? Не мало безпокоитъ мнѣ въ разгадкѣ этого?

5 Дек.

* * *

4221.

Святитель Божій Николай Чудотворецъ! Сотвори чудо спасенія моего! Сотвори милость столь Тебѣ привычную—исправленія и обновленія моего, да сподоблюсь съ Тобою вѣчнаго прославленія Божіей благодати.

6 Дек.

* * *

4222.

„Овча есмь словеснаго Твоего стада и къ Тебѣ прибѣгаю пастырю доброму“... Не надо Тебѣ пекать меня. Вотъ я самъ ищю Тебя, самъ взываю: взыщи меня заблудшаго, Спаситель мой, и помилуй меня!

7 Дек.

* * *

4223.

Господь Іисусъ стоитъ и нынѣ на судѣ у міра сего. Предатель Его—нашъ разумъ, который вмѣсто того, чтобы быть Его ученикомъ, идетъ противъ Него. Спнедріонъ—это совре-

менная мудрость и горделивая заносчивость суетныхъ наукъ, забывшихъ свое несовершенство и полное ничтожество безъ подчиненія высшему Разуму Божію. Распинатели и мучители Господа — страсти и похоти человѣческія. Все повторяется то же и такъ же, какъ было вѣкогда въ земной жизни Господа.

8 Дек.

* * *

4224.

Господи! Какъ бы я ни былъ грѣшенъ, Твое милосердіе безконечно превосходитъ силу моего окаянства! Оно ли исчерпаетъ глубину Твою? Оно ли истощитъ бездну Твоего долготерпѣнія, благоволенія и спасающей силы.

9 Дек.

* * *

4225.

„Днесь безчадія узы разрѣшаются“... То узы безчадія всего человечества разрѣшились зачатіемъ Дѣвы. Какъ безплодная смоковница обречены были мы на посѣченіе. А нынѣ эта смоковница пріяла силу плодоношенія Богу жизни, Ему угодной и присущей. Церковь Божія, какъ цвѣтникъ богатный, украсилась и украшается множествомъ Угодниковъ Божіихъ, этихъ цвѣтовъ райскихъ, благоухающихъ своими подвигами и плодами дивной красоты духовной.

9 Дек.

* * *

4226.

„Днесь празднуетъ вселенная Аннино зачатіе, бывшее отъ Бога“. По человѣчески, Анна не имѣла никакой надежды стать матерью—и по естественной престарѣлости и по органической неспособности. Тоже и Іоакимъ. Двойною про-

настію и невозможностію отдалены были они и какъ бы совершенно освобождены отъ всякой надежды назвать себя отцомъ и матерью. И только Господь могъ сдѣлать то, что эта усугубленная полная безнадежность уступила мѣсто другой невозможности—Зачатію Препоблагословенной надежды души нашихъ. Конечно, и плодъ такого дивнаго Божественнодѣйственаго зачатія долженъ былъ явиться не обычнымъ плодомъ, а Божественнороднымъ. Слѣдъ родителей, зачинающихъ дитя, отражается и на вѣнности и на душевномъ обликѣ дѣтей. Естественно, что и на Пресвятой Дѣвѣ, зачатой не столько способностями человѣческими, сколько чудодѣйственной непосредственной волей Божіей, должна была лежать печать Существова Божественнаго, Чистѣйшаго, Непорочѣйшаго. Такова и была Святѣйшая Святыхъ Дѣва Марія дочь болѣе Божія, нежели человѣческая.

10 Дев.

* * *

4227.

Смерть близкихъ нашихъ иногда (если не всегда съ одинаковою очевидностію) бываетъ удивительно милостивымъ проявленіемъ воли Божіей, избавляя умершихъ отъ болѣе тяжелой участи и насъ отъ болѣе тяжкаго огорченія отъ ихъ утраты. Какъ часто люди жалуется, что смерть въ свое время миновала ихъ. И какъ часто бываетъ, что люди, въ свое время не умершіе естественной и почетной смертію, кончали жизнь безславнѣе и печальнѣе, чѣмъ могло бы быть. Предадимъ же судьбу нашу и близкихъ нашихъ во всецѣлую волю Божію и будемъ надѣяться и просить, чтобы Господь закончилъ эту судьбу такъ, какъ угодно Его святой воли.

10 Дев.

* * *

4228.

Есть и нынѣ и любимцы и избранныки Божіи: такую почувало сердце мое въ 15-лѣтней отроковицѣ, которая со слезами

умоляла меня помочь ей вырваться изъ оковъ этого суетнаго міра и „перемѣнить хотя и недорогіе уборы мірскіе на монашескіе“, увѣряя, что она любитъ и хочетъ любить одного Сладчайшаго Спасителя. Дѣвочка эта все время занята чтеніемъ житій Святыхъ даже на слав. языкѣ, который она привыкла понимать отлично, и это-то разожгло столь пламенную любовь ея ко Спасителю.

11 Дек.

* * *

4229.

Господи! Столь многихъ имѣю я — просившихъ помолиться о нихъ. Самъ, немощнѣйшій и недостойнѣйшій всѣхъ, какъ и какія молитвы вознесу о нихъ? Гдѣ возьму дерзновеііе — просить за другихъ, Самъ болѣе всѣхъ нуждающійся въ Твоемъ помплованіи и заступленіи. Господи! помоги мнѣ святыми молитвами самихъ заповѣдавшихъ мнѣ недостойнѣйшему помолиться о нихъ!

12 Дек.

* * *

4230.

Человѣка можно знать по нѣсколькимъ такъ сказать сторонамъ: по одеждѣ, по фамиліи, по поведенію, по голосу, по лицу, по душѣ. Какъ мы знаемъ Спасителя? По голосу, по одеждѣ, по Божественному Имени и достоинству, по лику и т. под. знаемъ хорошо. Но — по душѣ, по духу Его — не знаемъ. Души Спасителя кристально-чистой, святой мы не знаемъ и дѣйствию Ея не поддаемся какъ бы слѣдовало, ибо не стараемся понять и воплотить Ее въ нашихъ дѣйствіяхъ, благотворныхъ ея вліяніяхъ. За то вредоноснымъ вліяніямъ душъ развратныхъ, нечестивыхъ у насъ полный просторъ и свобода.

13 Дек.

* * *

4231.

Господи! Служитель ли я Твой? Но—почему же во мнѣ нѣтъ ни рѣшимости, ни усердія сдѣлать то, что мнѣ кажется удобнымъ предъ Тобою!? Слуга знаетъ и творить волю господина своего, на то онъ и въ слуги идетъ, изучаетъ своего господина, его вкусы, желанія и всячески старается быть истиннымъ слугою, удовлетворяющимъ всемъ желаніямъ и вкусамъ господина, даже безъ его просьбы, прежде его намека и распоряженія. А мы—таковы ли слуги Твои, слуги Такого нашего Господа и Повелителя? Мы уже довели Тебя до того, что Ты Самъ приходишь послужить намъ. А теперь, и этого мало. Мы вмѣняемъ Тебя хуже чѣмъ въ раба, даже во врага нашего. Намъ тѣсно въ Твоемъ царствѣ небесномъ, мы хотѣли бы расширить его просторами ада и объявляемъ и Тебѣ вмѣстѣ съ силами адскими борьбу не на жизнь, а на смерть!.. О, безуміе!

14 Дек.

* * *

4232.

37 лѣтъ... 4 года за возрастъ Христовъ. Но—о, сколько мнѣ не достаетъ до возраста истиннаго „мужа совершенна!“ За то, сколько переросъ я въ томъ, въ чемъ велитъ Апостолъ вѣчно младенствовать: „не дѣти бывайте умы, но злобою младенствуйте!“... Не переросъ ли я всякій возрастъ еще въ младенчествѣ этою злобою, нечистымъ и смрадногрѣховнымъ направлениемъ моего ума и сердца и всей жизни.

15 Дек.

* * *

4233.

Чтобы, восторгая плевелы, не исторгнуть съ ними за одно и пшеницу, Господь оставляетъ расти обое крупѣ до жатвы. Эта и пшеница и плевелы—каждый изъ насъ, смотря по на-

страснѣю и поведенію. Мы—иногда плевелы, а когда и пшеница, и исторгнуть насъ за плевельныя дѣла значило бы исторгнуть и пшеницу. Такъ въ насъ близки и одновременно совмѣстимы добро и зло, и съ нами такъ близки они въ ближнихъ нашихъ.—Даже и тѣ, кто опредѣленно и ясно стали плевелами, подвергаютъ опасности пшеницу своимъ исторгнѣемъ. Потому и остаются обое до жатвы.

16 Дек.

* * *

4234.

„Родить Сына и наречени имя Ему—Исусъ“. Отъ Исуса не отнимается право отца хотя бы въ нареченіи имени Ожидаемаго Младенца, чтобы Господь былъ не только Сыномъ Божіимъ, но и истиннымъ Сыномъ человѣческимъ, хотя и безъ того, что дѣлало бы Его слишкомъ человѣческимъ.

17 Дек.

* * *

4235.

„Дерзай, востани—зоветь тя!“... говорили слѣдцу въ отвѣтъ на его зовъ: „Сыне Давидовъ, помилуй мя!“ Такъ зовутъ и насъ скорби и страданія земныя: „Дерзай, востани, зоветь тя“. Господь твой, скорбями и страданіями приобщающій тебя къ Своей Божественной благодатной жизни.

18 Дек.

* * *

4236.

Могу ли я сказать, что люблю Тебя, Владычице!? Могу ли хотя сказать, что хотѣлъ бы любить Тебя? Но—если бы любилъ, если бы хотѣлъ любить истинно и жаждалъ Твоей любви, о, сколь многого бы не допускалъ такого, что безъобязательно

допускаю теперь! Какое усердіе показывалъ бы къ Тебѣ! Какъ часто, живо, умиленно думалъ бы всегда о Тебѣ, освящая памятію Твоею всякій шагъ и постонокъ своей жизни! Какъ бы любилъ бѣдныхъ и несчастныхъ, пребывая около нихъ всегда, какъ пребываешь Ты!

19 Дек.

* * *

4237.

Видеюемъ—наша душа. Вертежь и ясли—наши сердца, святое святыхъ нашей души, гдѣ возлежать надлежитъ Младенцу Христу. Бѣдны эти ясли, убожь вертежь! Что смиреніе ихъ? А удостоились же они стать величайшею честью Царя Славы! Такъ и мое убогое, бѣдное сердце, моя убогая душа — да сподобятся, Господи, Твоего благодатнаго посѣщенія и пребыванія!

20 Дек.

* * *

4238.

Владычице моя милосердая! Если я имѣю усердіе къ прославленію Тебя и если это усердіе находить въ Тебѣ благоволеніе, воздай мнѣ вотъ чѣмъ: даруй полюбить Тебя сыновнею любовію всѣми силами моего существа, ибо въ любви къ Тебѣ все наше счастье, сила, отрада, блаженство.

21 Дек.

* * *

4239.

„Всевиновная и вседержительная жизнь, безмѣрная Мудрость Божія, созда домъ себѣ отъ чистыя неискусомужныя Матере, храмомъ бо тѣлеснымъ обложився, славно прославися Христосъ Богъ нашъ“ (1 троп. кан. повеч.). Вотъ какъ исполнилось дивное предчувствіе Пре-

мудраго пророка: „*Премудрость созда Себѣ домъ!*“ Сама создала, не употребивъ труда людей, и какой дивный домъ создала! Господа Иеуса Богочеловѣка, Сына Дѣвы, облагородившаго и возвысившаго все человѣческое въ Себѣ до высоты Божественной.

22 Дек.

* * *

4240.

„*Въ безсловесныхъ ясляхъ трапеза лежитъ тайная,*— чтобы таинственно питать бывшихъ какъ бы безсловесными—людей. Вотъ какой глубокой смыслъ *яслей*. Въ ясляхъ предлагается пища безсловеснымъ. Въ ясляхъ же и Господь отдасть Себя намъ, уподобившимся жизнию Своею безсловеснымъ животнымъ. О, дивная бездна премудрости Божіей!

22 Дек.

* * *

4241.

„Безмѣрная мудрость Божія, домъ Себѣ паче ума отъ Дѣвы созда“... (стих. на стих.). И этотъ дивный домъ не разрушился со смертію Распятаго. Та же безмѣрная мудрость Божественная создаетъ Себѣ безчисленные дома въ каждомъ искупленномъ и обновленномъ человѣкѣ, чрезъ причастіе Тѣла, Крови и Души Господа, цѣлостію Своею обитающихъ въ Христовой Церкви, которая есть по слову Апостола истинное Тѣло Христово, Имъ, какъ Главою, возглавляемое и проникаемое.

23 Дек.

* * *

4242.

„Тайно родился еси въ вертепѣ, но небо Тя всѣмъ проповѣда, якоже уста звѣзду предлагая, Спасе“... Въ то время,

какъ земля безмолвовала и не подозрѣвала, Кого удостоилась принять въ семью своихъ насельниковъ, небо смотрѣло съ высоты на дѣло Божіе, удивлялось и славлю Его звѣздою. И если сразу лишь немногіе мудрецы поняли и приобщились къ этому славословію, за то до сихъ поръ и во все времена не перестанетъ эта небесная проповѣдь звѣздою трогать христіанскія сердца и располагать ихъ къ вѣрѣ въ Божественнаго Младенца скромныхъ яслей убогаго вертепа.

21 Дек.

* * *

4243.

„Рождество Твое, Христе Боже нашъ, возсія мірови *свѣтъ разума*“... Это тѣмъ болѣе поразительно и достойно высшаго удивленія, что родившійся Младенецъ, казался, такъ мало обѣщать для великаго и общечеловѣческаго значенія: бѣдная Дѣва-Мать, вертепъ, ясли, убожество кругомъ, бѣдная среда и т. под. И однако, какой ученый и мудрый далъ болѣе человечеству, чѣмъ Господь Своею всего 3-лѣтнею дѣятельностію, ученіемъ и служеніемъ?

25 Дек.

* * *

4244.

„Возсіявый свѣтъ и просвѣтивый утро и показавый день, слава Тебѣ, слава Тебѣ, Исусе Сыне Божій“... (кан. нед. по Р. и. 5 прм.). Свѣтъ, утро, день—не обычные солнечные, а духовные, обилующіе свѣтомъ мудрости и благодатной красоты жизни, съ пришествіемъ Христа Спасителя, Обновителя нашей участи и окончившей отъ недостатка духовнаго свѣта и тепла—жизни.

26 Дек.

* * *

4245.

„Кровь и огонь и куреніе дыма... яже провидѣ Іоиль: кровь—воплощеніе, огонь—божество, куреніе же дыма—Духъ Святыи

нашедый на Дѣву и мѣръ облагоухавшій. Велие таинство Твоего вочеловѣченія, Господи—слава Тебѣ“ (слава на хвалит. нед. по Р.). Оригинальное и глубоко вѣрное толкованіе словъ пророка.

27 Дек.

* * *

4246.

„Тихому молчанію содержащу вся и ноци во своемъ теченіи преполовляющейся, всемогущее Слово Твое, Господи, съ небесъ отъ престоловъ царскихъ жестоко ратникъ въ средину погибельныхъ земли сиде“... (Премудр. Сол. 18, 14—15). Мудрость Премудраго, какъ вѣщее перо поэта и генія, какъ пророчливое око пророка—изрекають истины высшаго порядка иногда безсознательно, силою дѣйствующей въ нихъ очевидно высшей мудрости, высшаго руководства.

28 Дек.

* * *

4247.

Господь — *Агнецъ* Божій. Потому и ясли, вертепъ, пастыри и т. п. Все собралось какъ бы нарочно предъуказать Его будущее служеніе челоуѣчеству принесеніемъ Себя въ жертву за грѣхи всѣхъ. О, мудрость неизреченная и благость неиспытная! Какой умъ челоуѣческій постигнетъ и оцѣнитъ Тебя!

29 Дек.

* * *

4248.

„Пречистому Твоему рождеству, Христе Боже, первая жертва бысть младенцы“... (Стих. на хвал.). Всѣ возрасты челоуѣка дали отъ себя богатыя жертвы страданіями и мученическою кончиною за Христа. Надлежало такимъ жертвамъ быть и отъ младенцевъ. Трогательность этой жертвы особенно проявилась въ томъ, что она принесена самою первою и въ наиболѣе

приличествующее для нея время, когда Самъ виновникъ жертвы возлежалъ безпомощнымъ младенцемъ.

29 Дек.

* * *

4249.

Дикъ и отвратительно звѣрство Ирода въ избіеніи неповинныхъ младенцевъ. Но неповинны ли мы въ такомъ же звѣрствѣ, по вся дни избывая въ насъ едва зарождающіяся добродѣтели и добрыя настроенія? Мы же должны быть такими безпощадными Иродами лишь къ едва зарождающимся порокамъ, какъ сказано: „блаженъ, иже иметь и разбіить младенцы твоя о камень“...

30 Дек.

* * *

4250.

Благодарю Тебя, Господи, за всѣ неперсчитныя милости, въ мимошедшемъ лѣтѣ на меня недостойнаго изнѣтныя! Благодарю за сугубую благодать Духа Святаго Твоего! Благодарю и за скорби, врачевавшія и смирявшія меня! Прости, Господи, всѣ грѣхи мои и слабости за мимошедшее лѣто и за все время житія моего многоскорбнаго и мятежнаго.

31 Дек.

* * *

4251.

Отъ послѣдняго дня года сего обращаю мысль мою къ послѣднему дню всей жизни моей! О, какъ мнѣ познать тебя, мой страшный, послѣдній день! Какъ мнѣ проститься съ тобою, міръ земной, столько меня къ себѣ привязавшій! Какъ не пожалѣть, что даже ты, измѣнчивый и скоропреходящій, переживешь меня и извергнешь отъ себя, какъ ненужную, негодную ветошь, сокрывъ въ нѣдрахъ земли на полное уничтоженіе всѣхъ слѣдовъ бытія моего!

31 Дек.

Стихотворныя переложенія дневника.

(Дух. Чит. февр., 1909 г., стр. 184).

I.

Красное Солнышко дунь челоѳческих!
Сѳренкій будень всей жизни моей
Яркимъ лучемъ благодати живительной
Ты озари, приласкай, обогрѳй.

* * *

Свѳтомъ мою Ты природу тоскливую,
Землю безплодной души оживи,
И, какъ плодами, укрась прозябеньями
Вѳры горячей и чистой любви.

* * *

Жаръ и сѳянье любви той Божественной
Въ сердцѳ моемъ сотворятъ чудеса...
Такъ вотъ въ теплицѳ, зимою студеную,
Вдругъ распускается розы краса.

* * *

II.

(Душен. Чт. июль, 1909, стр. 311)

Свои страданія терши,
 Какъ подвигъ мученика крестныи,
 Надеждой сердце укрѣши,
 Что ждетъ тебя вѣнецъ небесныи.

* * *

Для многихъ мучениковъ кровь
 Кунель крещенья замѣняла,
 И недостатокъ восполняла
 Суровыхъ подвига трудовъ.

* * *

Такъ—кровь души твоей больной
 И слезы горькія страданья,
 По волѣ Господа благой,
 Получать силу покаянья.

* * *

И будешь, въ Божьихъ ты очахъ,
 Отъ всякихъ сквернъ грѣховныхъ чистымъ,
 Идя путемъ твоимъ тернистымъ
 Къ безсмертной жизни въ небесахъ.

* * *

III.

(Душ. Чт., июль, 1909, стр. 305).

„Изведи изъ темницы душу мою“.

Эта темница — нечистые помыслы,
 Страсти, дѣянья неправды и зла...
 Душу лишаютъ они благодатнаго
 Свѣта, блаженства, покоя, тепла,—

* * *

Такъ что душа какъ темница становится:
 Мрачно, уныло и холодно въ ней.
 Боже, молю Тебя, душу боримую
 Ты изведи изъ темницы страстей!..

* * *

IV.

(т. VI, стр. 120, 131, 250).

Въ тайнѣ сердца Тебѣ исповѣдаю,
 О, Господь мой, я немощь свою!
 Какъ съ Отцемъ, я съ Тобою бесѣдую,
 Изливая всю душу мою...

* * *

Жду я помощи, жду сожалѣнія
 Ницъ поверженъ, лежу предъ Тобою...
 Ниспосли благодать утѣшенія
 Истомленному тяжелой борьбой...

Не отринь моего упованія.
 Преклонись къ воздыханьямъ моимъ!
 Знаю, Боже, мнѣ суждено страданія,
 Все пройдетъ, все исчезнетъ, какъ дымъ...

* * *

Знаю—жизнь эта вся скоротечная,
 Только путь, полный бѣдъ и тревогъ,
 Въ Твое царство безсмертное, вѣчное—
 Путь къ Тебѣ, въ Твой небесный чертогъ...

Я усталъ... Поддержки въ расслабленіи,
 Оскудѣла вся крѣпость моя.
 Я душою изсохъ въ удаленіи
 Отъ источника жизни—Тебя!

* * *

Листва дѣлъ моихъ добрыхъ повянула
 И души всѣ поблекли цвѣты...
 Преждевременно, раньше созрѣнія,
 Всѣ опали, погибъ плоды.

Я—какъ дерево сухое, безплодное,
 Обреченное въ жертву огню...
 Солнце душъ нашихъ! Сердце холодное
 Оживи мнѣ, Тебя я молю...

V.

У СВЯТОЙ ЧАШИ.

(Отъ круп. Еванг., стр. 25).

Когда Пилать къ жестокимъ Іудеямъ
Христа въ вѣнцѣ терновомъ выводилъ,
Причтеннаго врагами ко злодѣямъ,—
„Се человекъ!“ — о Немъ онъ говорилъ...

* * *

Поруганный Христосъ, не за Свои,
За человѣческія, *наши* согрѣшенья,
Возможно вынесишь хулы и заушенья
И слышалъ крики: „распни Его, распни!“...

* * *

Вотъ, вывожу и я, весь трепетомъ объятый,
Къ вамъ, въ этихъ Тайнахъ, Господа Христа.
Скажу-ль: се—человекъ?.. Нѣтъ, это—Богъ распятый,
Насъ искупившій силою Креста!

* * *

Се—Иисусъ, Сынъ Божій, Самъ Господь!
Въ Своей любви неизреченной,
Благоволившій дать намъ Кровь Свою и Плоть,
Сей даръ великій и безцѣнный.

* * *

Что-жъ скажемъ мы, которые Его
Грѣховной жизнью снова распинаемъ,
И въ суетѣ мірской, преступно забываемъ
Спасителя и Бога своего..?

* * *

Къ Нему разбойника мы гласомъ воззовемъ:
Пришедшій въ міръ для нашего спасенья,
Прости намъ, Боже, согрѣшенья,
И *помяни во Царствіи Своемъ!*..

Е. Л.

Изъ отзывовъ о дневникѣ.

...., Не нахожу словъ выразить Вамъ, какъ глубоко признательна за чудный даръ Вашъ, за дивныя страницы дорогихъ книгъ Вашихъ. Озаренная тѣмъ свѣтомъ, который ярко сіяетъ въ нихъ, я поражена ихъ апостольской простотой, вѣротерпимостію, глубокими мыслями, кротостію духа, трогательнымъ смиреніемъ и всепрощеніемъ. Мы всѣ измучены жизнію, жаждемъ милосердія, и вотъ — Вы меня, ничтожную, осчастливили своимъ благословеніемъ и съ нимъ дали мнѣ то, что заповѣдано Спасителемъ. Строки „Дневника Инокъ“ помогутъ и мѣришникъ многое перенести съ терпѣніемъ, возродятъ меня, сдѣлаютъ и всѣхъ читающихъ ихъ друзьями, но христианская кротость — та самая властная сила, которая зло превращаетъ въ добро. Эта дивная книга — кроткая пѣснь мира, любви и согласія. Эта пѣснь должна заглушать въ людяхъ гнѣвъ и неприязнь, должна несомнѣнно пробудить въ нихъ самую свѣтлую чувства и всѣхъ научить могучему Евангельскому призыву къ правдѣ Божіей, къ Царству Божію... Цѣлую благословляющую руку Вашу и до земли клоню передъ Вами свою бѣдную голову... Свѣтъ Вашъ не напрасно свѣтитъ предъ людьми, вдохновляя и возвышая ихъ. Мысленно переношусь съ отрадой въ Вашу святую обитель, гдѣ сіяетъ правда Божія и гдѣ таковая будетъ сіять въ поученіе міру... Спаси Васъ, Господи, и сохрани навѣкъ въ Объятіяхъ Отчихъ на радость и утѣшеніе сирыхъ“...

В. С.

О, Господи! Еслибы мнѣ это доброе слово послужило не въ судъ, а на пользу, и оправдалось дѣйствительно на моемъ недостоинствѣ!

Настоящая книга представляет

VIII—IX томы

3-го полного изданія „Дневника инока“,

А. И.,

печатаемаго въ „Душеполезномъ Чтеніи“ подъ названіемъ

„ВЪ ОБЪЯТІЯХЪ ОТЧИХЪ“.

- I т. (до 1902 г., XVI+112 стр., 1—243 тир.).-ц. 50 к.
II т. (1902 г., 352 стр., 244—1060 тир.).-ц. 1 р.
III т. (1903 г., 304 стр., 1061—1669 тир.).-ц. 1 р.
IV—V т.т. (1904—1905 гг., 400 стр., 1670—2609 тир.).-ц. 1 р.
VI—VII т. т. (1906—1907 г.г., 300 стр., 2619—3471 тир.).-1 р.
VIII—IX т.т. (1908—1909 г.г., 300 стр., 3472—4251 тир.)-ц. 1 р.

Распроданы всѣ.

Печатается:

X—XI т.т. (1910—1911 гг., 4252—5000 тир.).-ц. 1 р.

XII—XIII т.т. (1912—1913 гг., 5001—5750 тир.).-ц. 1 р.

Продаются—въ С.-Петербургѣ, въ книжномъ магазинѣ
И. Л. Тузова.

Въ Москвѣ въ книжной лавкѣ Чудова монастыря.

Въ Сергіевскомъ посадѣ, Моск. губ. въ Редакціи
Троицкихъ Листковъ и въ книжномъ магазинѣ М. С. Елова.

Цѣна 1 руб.

713